

विषय-सूची

दो शब्द	५
मंगल-धर्म	७
श्रेष्ठ मंगल क्या है?	९
मित्र के प्रति व्यवहार	१२
गृहस्थ धर्म	१४
(धम्मिक सुत्त)	१४
शील धर्म	१७
सुखी-गृहस्थ	१९
इहलोकीय हित-सुख के साधन : चार सद्गुण	२०
पारलौकिक हित-सुख के साधन : चार धर्म-संपदाएं	२२
सद्गृहस्थ की चार लौकिक संपदाएं	२५
सद्गृहस्थ के चार लौकिक सुख	२६
सद्गृहस्थ की चार अभिलाषाएं	२९
सद्गृहस्थ की चार संपत्तियां	३१
सद्गृहस्थ के चार कर्तव्य	३४
गृही आचार-संहिता	३६
नमस्कार किसको करें?	३६
धन विनाश के छः कारण	३८
सही मित्र की पहचान	४०
वास्तविक छः दिशाएं	४२
१. माता-पिता की सेवा	४३
२. गुरुजनों की सेवा	४४
३. पत्नी की सेवा	४४
४. मित्र की सेवा	४५

५. नौकर की सेवा	४६
६. श्रमण-ब्राह्मण की सेवा	४६
आदर्श गृहस्थ	४८
हितकारी सत्पुरुष	४८
हितसुखमय गृहस्थ	४८
सुखी गृहपति	५२
विवाह धर्म-विधि	५४
चार प्रकार के सहवास	५४
मंगल मुहूर्त	५५
पांच वर्जित व्यापार	५६
हितसुखकारी दुर्लभ पंचरत्न	५६
धर्म रक्षा करता है	५७
अपने कर्म से ही सुगति-दुर्गति, प्रार्थना से नहीं	५७
अंधविश्वास का त्याग	५८
गृहस्थ को निर्वाण की प्राप्ति	५९
शीलवती गृहिणी	६०
कुल-वधू के लिए दस उपदेश	६३
उपदेशों का स्पष्टीकरण	६३
नवल वर-वधू के प्रति आशीर्वचन	६६
करणीयमेत-सुत्त	७२
परिशुद्ध दान	७५
दान-कथा	७७
दान-चेतना	८३
पराभव सुत्त	९२
मेत्तानिसंसुत्त	९५
मंगल हो! कल्याण हो!	९८

दो शब्द

“राजकुमार सिद्धार्थ ने भरी युवावस्था में राजमहल का वैभव-विलास छोड़ा, सुंदरी सुशीला पत्नी तथा अपने बूढ़े मां-बाप को बिलखते छोड़ा और नवजात शिशु पुत्र राहुल को छोड़ा। दाढ़ी-मूँछ और सिर मुँड़ा कर, भगवा वस्त्र पहन कर भिक्षु बन गया। जब गौतम ‘बुद्ध’ बन गया, तब उसने ऐसी शिक्षा दी, जिससे हजारों लोगों ने उसका अनुकरण किया। रोते हुए मां-बाप, पुत्र-कलत्र को छोड़-छोड़ कर वे भी उसकी भांति भिक्षु बन गये। भिक्षुओं का संघ बढ़ता गया, घर परिवार उजड़ते गये। बुद्ध की शिक्षा का यही परिणाम हुआ। उसने स्वयं घर-बार छोड़ा, अतः गृहस्थ जीवन के प्रति घृणा फैलायी। बौद्धधर्म निवृत्ति का मार्ग है अतः प्रवृत्तिमार्गी गृहस्थ के लिए इस मार्ग पर न कोई आशा है न आश्वासन।”

ऐसी और इस जैसी अनेक मिथ्या बातें पिछले डेढ़ हजार वर्षों से अपने यहां निर्बाध रूप से प्रसारित होती रही हैं। इस मिथ्यात्व के उद्गम और प्रचार का मुख्य कारण यही था कि बुद्ध-वाणी के हजारों पृष्ठों का विपुल साहित्य देश से विलुप्त हो गया। उसका एक पृष्ठ भी नहीं बचा। जो सर्वजन हितकारिणी विपश्यना विद्या कभी घर-घर में प्रचलित थी, उसका प्रशिक्षण तो दूर, उसका नाम तक विस्मृत हो गया। शब्दकोषसे यह शब्द ही निकल गया। ऐसा चाहे जिस कारणसे हुआ हो, परंतु यह सत्य है कि इससे हम इस देश के एक विश्ववन्द्य ऐतिहासिक महापुरुष और उनकी कल्याणी विद्या को गँवा बैठे। अब सौभाग्य से यह सारा साहित्य और उनकी सिखायी हुई विपश्यना विद्या पड़ोसी देश से भारत लौट कर आयी है और भारत के ही नहीं, पश्चिम के अनेक देशों के लोगों ने भी इसे बिना झिझक स्वीकार किया है और यह संख्या बढ़ती ही जा रही है।

अब यह सत्य स्पष्ट होता जा रहा है कि भगवान बुद्ध की शिक्षा सबके लिए थी -कोई भिक्षु हो या गृहस्थ। उनकी शिक्षा केवल गृहत्यागियों के लिए ही नहीं थी, बल्कि गृहस्थों के लिए भी उतनी ही महत्त्वपूर्ण और मंगल फलदायिनी थी। गृहस्थ अपना गृही जीवन कैसे सुख-शांति से बिता सकें, इसका व्यावहारिक निर्देश भगवान की शिक्षा में भरा पड़ा है। परंतु लोगों को इसकी पूरी जानकारी नहीं है। अब भी अनेक लोगों के मन में यह भ्रांति समायी हुई है कि बुद्ध की शिक्षा गृहत्यागियों के लिए है, गृहस्थों के लिए नहीं।

इस भ्रांति को दूर करने के लिए विपश्यना विशोधन विन्यास की 'विपश्यना' पत्रिका में समय-समय पर बुद्ध-वाणी के आधार पर जो लेख निकले हैं, उन्हें इस पुस्तिका में संकलित कर प्रकाशित किया गया है, ताकि लोगों के मानस से मिथ्या भ्रांति दूर हो। गृहस्थों के लिए जितने सदुपदेश इस पुस्तिका में संकलित किये गये हैं, वस्तुतः उससे कई गुना अधिक बुद्ध-वाणी में विद्यमान हैं। इनसे बुद्धानुयायी देशों के करोड़ों गृहस्थ लाभान्वित होते रहे हैं, आज भी हो रहे हैं।

हमारे देशवासी यह जान लें कि भगवान बुद्ध ने सदगृहस्थों के लिए कितनी व्यावहारिक और कल्याणकारी शिक्षा दी। इससे प्रेरित होकर अधिक से अधिक गृहस्थ भगवान के बताये मार्ग पर चल कर अपना कल्याण साध लें! अपना मंगल साध लें! यह पुस्तिका उनके लिए प्रभूत प्रेरणा का कारण बने!!

विपश्यना विशोधन विन्यास,
धम्मगिरि, इगतपुरी-४२२४०३

मंगल-धर्म

मेरे प्यारे साधक साधिकाओ!

मंगल-धर्म मंगल का भंडार है। मंगल-धर्म सर्वथा सार्वजनीन है। मानव मात्र के लिए समान रूप से कल्याणकर है। गृहस्थ के लिए सर्वोत्तम जीवन आदर्श है। कदम-कदमगृहीजीवन के उत्तरदायित्व को निभाते हुए, मानव जीवन को उसके चरम लक्ष्य की ओर ले जाने वाला कल्याणकारी राजमार्ग है। पारिवारिक और सामाजिक सौमनस्य के लिए वरदान है, मंगल-धर्म। लोक और परलोक सुधारने के लिए विमल विधान है, मंगल-धर्म। मंगल-धर्म का कोई भी अंश ऐसा नहीं है, जो कि किसी भी गृहस्थ के लिए अग्राह्य हो।

आओ, देखें क्या है यह मंगल-धर्म?

मूर्खों की संगत न करना मंगल-धर्म है। सत्पुरुषों की संगत करना मंगल-धर्म है। जो पूज्य हैं उनका आदर-सत्कार करना मंगल-धर्म है। धर्मानुकूल प्रदेश में निवास करना मंगल-धर्म है। पुण्य कर्मों का संचय मंगल-धर्म है। आत्मसंयम मंगल-धर्म है। जीवनयापन के लिए यथोचित विद्या और शिल्प का सीखना मंगल-धर्म है। विनीत रहना मंगल-धर्म है। सम्यक वाणी मंगल-धर्म है। माता-पिताकी सेवा मंगल-धर्म है। पुत्र-कलत्र का पालन-पोषण मंगल-धर्म है। निष्पाप व्यवसाय मंगल-धर्म है। दान और धर्माचरण मंगल-धर्म है। बंधु-बंधवों की सहायता करना मंगल-धर्म है। अनर्थकारी वर्जित कामों का न करना मंगल-धर्म है। पापों से विरत रहना मंगल-धर्म है। मदिरा-सेवन से बचना मंगल-धर्म है। सजग, सचेत, अप्रमत्त रहना मंगल-धर्म है। गुरुजन के प्रति आदरभाव रखना, विनम्र, संतुष्ट और कृतज्ञ रहना मंगल-धर्म है। यथोचित समय पर धर्म-श्रवण करना मंगल-धर्म है। श्रमण-संतों का दर्शन मंगल-धर्म है। यथोचित समय पर धर्म-परामर्श करना मंगल-धर्म है। तप तथा ब्रह्मचर्य पालन मंगल-धर्म है। दुःख, दुःख का

कारण, उसका निवारण तथा निवारण का उपाय – इन चारों सच्चाइयों का साक्षात्कार कर अनार्य से आर्य बन जाना मंगल-धर्म है। इंद्रियातीत निर्वाणिक अवस्था का स्वयं प्रत्यक्षीकरण कर लेना मंगल-धर्म है। जीवन के उतार-चढ़ाव में मन को अविचलित रखना मंगल-धर्म है। निर्भय, निर्मल और निःशोक रहना मंगल-धर्म है।

साधको! इन मंगल-धर्मों का पालन करने वाला कोई भी व्यक्ति चाहे जिस जाति-वर्ण, वर्ग-संप्रदाय व देश-काल का हो, सुखलाभी ही होता है। आओ, इन मंगल-धर्मों का निष्ठापूर्वक पालन करें। मैं अपने निजी अनुभवों से जानता हूँ कि सरल है, इन धर्मों का उपदेश देना और सरल है, इनकी महत्ता को बौद्धिक व हार्दिक स्तर पर स्वीकार कर लेना। परंतु कठिन है, अत्यंत कठिन है, इन सबका अक्षरशः पालन करना। कदम-कदम पर कठिनाइयों का सामना करना पड़ता है। बाहरी कठिनाइयां और उनसे भी अधिक अपनी ही भीतरी कठिनाइयां। परंतु इन कठिनाइयों का सामना तो करना ही होगा। इनसे तो संग्राम करना ही होगा। यह संग्राम ही तो जीवन है। यही तो मंगल-धर्म की साधना है।

आओ, इस संग्राम में जूझते हुए, गिरते-पड़ते हुए, गिर-गिर कर फिर उठते हुए आगे बढ़ते रहने के लिए कृतसंकल्प हों! प्रयत्नरत हों! इसी में हमारा सच्चा मंगल निहित है!

श्रेष्ठ मंगल क्या है?

एक समय भगवान श्रावस्ती नगर के जेतवन उद्यान में श्रेष्ठी अनाथपिंडिक द्वारा बनवाये संघाराम में विहार कर रहे थे। उस समय भगवान से पूछा गया : -

**बहू देवा मनुस्सा च, मङ्गलानि अचिन्तयुं।
आकङ्खमाना सोत्थानं, ब्रूहि मङ्गलमुत्तमं॥**

- कल्याण की कामना करते हुए कितने ही देव और मनुष्य मंगल-धर्मों के संबंध में चिंता-मग्न रहे हैं। हे तथागत! आप ही कृपा कर बताइए कि वास्तविक श्रेष्ठ मंगल क्या है?

भगवान - हे आयुष,

असेवना च बालानं - अज्ञानियों से दूर रहना,
पण्डितानञ्च सेवना - ज्ञानियों की संगति करना और
पूजा च पूजनेय्यानं - जो पूजनीय हैं उनकी पूजा करना
एतं मङ्गलमुत्तमं - यह श्रेष्ठ मंगल है।

पतिरूप देसवासो च - उपयुक्त देश में निवास करना,
पुब्बे च कतपुञ्जता - पूर्व कर्मों का संचित पुण्य होना और
अत्तसम्मापणिधि च - स्वयं को सम्यक रूपेण समाहित रखना
एतं मङ्गलमुत्तमं - यह श्रेष्ठ मंगल है।

बाहुसच्चञ्च सिप्पञ्च – अनेक विद्याओं और शिल्प-कलाओं में निपुण होना,

विनयो च सुसिक्खितो – विनय स्वभाव में सुशिक्षित होना और

सुभासिता च या वाचा – वार्तालाप में सुभाषी होना

एतं मङ्गलमुत्तमं – यह श्रेष्ठ मंगल है।

माता-पितु उपट्टानं – माता-पिता की सेवा करना,

पुत्तदारस्स सङ्गहो – परिवार का पालन-पोषण करना और

अनाकुला च कम्मन्ता – आकुल-उद्धिग्न न करनेवाला निष्पाप व्यवसाय करना,

एतं मङ्गलमुत्तमं – यह श्रेष्ठ मंगल है।

दानञ्च धम्मचरिया च – दान देना, धर्माचरण करना,

जातकानञ्च सङ्गहो – सजातीय संबंधियों की सहायता कर संग्रह करना

अनवज्जानि कम्मनि – और वर्जित दुष्कर्म न करना

एतं मङ्गलमुत्तमं – यह श्रेष्ठ मंगल है।

आरती विरती पापा – तन-मन से पापों का त्याग करना,

मज्जपाना च संयमो – मदिरा-सेवन से दूर रहना और

अप्पमादो च धम्मेषु – कुशल-धर्मों के पालन में सदा सचेत रहना

एतं मङ्गलमुत्तमं – यह श्रेष्ठ मंगल है।

गारवो च निवातो च – पूजनीय व्यक्तियों को गौरव देना, सदा विनीत रहना,

सन्तुट्ठि च कतञ्जुता – संतुष्ट रहना, कृतज्ञ रहना और

कालेन धम्मस्सवन्नं – उचित समय पर धर्म-श्रवण करना

एतं मङ्गलमुत्तमं – यह श्रेष्ठ मंगल है।

खन्ती च सोवचस्सता – सहनशील होना, आज्ञाकारी होना,
समणानञ्च दस्सनं – श्रमणों का दर्शन करना और
कालेन धम्मसाकच्छा – उचित समय पर धर्म-चर्चा करना
एतं मङ्गलमुत्तमं – यह श्रेष्ठ मंगल है।

तपो च ब्रह्मचरियञ्च – तप-साधन करना, ब्रह्मचर्य पालन करना
अरियसच्चान दस्सनं – चार आर्य-सत्त्यों का दर्शन करना और
निब्बानसच्छिकिरिया च – निर्वाण का साक्षात्कार करना
एतं मङ्गलमुत्तमं – यह श्रेष्ठ मंगल है।

फुट्टस्सलोक धम्मोहि – [लाभ-अलाभ, यश-अपयश, निंदा-प्रशंसा और
सुख-दुःख – इन आठ प्रकारके] लोक-धर्मोंके स्पर्श से
चित्तं यस्स न कम्पति – चित्त विचलित नहीं होने देना,
असोकं विरजं खेमं – निःशोक, निर्मल और निर्भय रहना
एतं मङ्गलमुत्तमं – यह श्रेष्ठ मंगल है।

**एतादिसानि कत्वान, सब्बत्थमपराजिता ।
सब्बत्थ सोत्थि गच्छन्ति, तं तेसं मङ्गलमुत्तमं ॥**

– जो उपर्युक्त [अड़तीस] मंगल धर्मों का पालन करते हुए सर्वत्र जय-लाभी होते हैं, सर्वत्र कल्याणलाभी होते हैं, उन मंगल-मार्गियों के ये ही श्रेष्ठ मंगल हैं।

मित्र के प्रति व्यवहार

मित्र वही जो हमारे मंगल में सहायक हो, कल्याण में सहयोगी हो, भलाई में साथी हो। ऐसा व्यक्ति जो भी हो, हमारा हितैषी है। उसके प्रति कृतज्ञतापूर्ण मंगल मैत्री का सद्भाव रखना सर्वथा उपयुक्त है, सर्वथा समीचीन है।

ऐसे किसी मित्र के प्रति किसी भी कारणसे जब हमारे मन में दुर्भाव जागता है, तो वह हमारे दूषित चित्त का ही परिचायक होता है। मित्र के प्रति दुर्भावना से भरा चित्त उस मित्र का कुछ बिगाड़े या न बिगाड़े, परंतु हमारा अनर्थ अवश्य करता है। सामान्यतः हमारा दूषित चित्त हमें व्याकुल बनाता है, परंतु अपने किसी उपकारी मित्र के प्रति उत्पन्न हुआ दूषित चित्त तो अत्यधिक व्याकुल बनाता है। यह अनुभूत सत्य है, अनुभवगम्य सत्य है।

ऐसे किसी मित्र के प्रति जब हमारे मन में सद्भाव जागता है, तो वह हमारे स्वच्छ, सरल चित्त का ही परिचायक होता है। सद्भावों से भरा मांगलिक चित्त उस मित्र का जितना भला करता है, उससे कहीं अधिक हमारा अपना भला करता है। सामान्यतः हमारा सद्भावित चित्त हमें हर्षित-पुलकित करता है, परंतु अपने किसी उपकारी मित्र के प्रति उत्पन्न हुआ सद्भावित चित्त हमें अत्यधिक हर्षित-पुलकित करता है। यह अनुभूत सत्य है, अनुभवगम्य सत्य है।

हो सकता है, कोई व्यक्ति जो कभी हमारा परम मित्र रहा हो, परम हितैषी रहा हो, किंतु किसी कारणवश, भ्रांतिवश, स्वार्थपरतावश अथवा हमारी ही किन्हीं भूल के कारणवश यदि आज हमारा परम शत्रु बन गया हो, हमारे जीवन का ग्राहक बन बैठा हो तो उसे गलत काम करने से रोकने के लिए कठोरसे कठोर व्यवहार करते हुए भी अपने अंतस को उसके प्रति असीम मंगल-मैत्री से ही भरे रखना है। यही उपयुक्त है।

उस व्यक्ति के वर्तमान व्यवहार को महत्त्व न देकर अतीत में जब कभी उसने हमारा जो भी उपकार किया हो, उसे याद करें। उसके प्यार-दुलार को, स्नेह-सौमनस्यता को याद करें और उन्हीं यादों के आधार पर अपने मन की मृदुलता बनाये रखें, सद्भावना बनाये रखें। ऊपर-ऊपर से भले कठोर चट्टानी पत्थर दिखें, पर भीतर से तो छलछलाते निर्मल निर्झर बने रहें।

साधको, मैं जानता हूँ यह आसान नहीं है। जब कोई व्यक्ति अनीति का बर्ताव करने लगता है, तो उसके प्रति तिलमिला उठना आसान है, मैत्री जाग्रत करना कठिन है, बहुत कठिन है। परंतु कठिन होते हुए भी यही तो करणीय है। यही साधना है। यही तप है। यही संग्राम है। अपने आपके प्रति संग्राम। अपनी दुर्बलताओं के प्रति संग्राम। और यह संग्राम जीवन भर का है। सच है! शूर का संग्राम दो-चार घड़ी का ही होता है। रण-भूमि में उतरा, दो-दो हाथ हुए और बात समाप्त। पर साधक का संग्राम तो जीवन भर चलता है। जीवन भर जूझते रहना है उसे तो -

**शूर संग्राम है घड़ी दो-चार का,
लड़-लड़ कर वीरगति पाई।
संत संग्राम है रात-दिन जूझना,
देह-परजंत का काम भाई॥**

रात-दिन जूझना है। देह-पर्यंत जूझना है। अनीति और अन्याय की कठिन स्थितियां जीवन में जब-जब आयें, तब-तब एक ओर उनका प्रबल प्रतिकार करते रहना है, दूसरी ओर रोम-रोम को मंगल भावों से परिपूरित रखना है।

मंगल हो! कल्याण हो! भला हो!

गृहस्थ धर्म

(धम्मिक सुत्त)

गहदुवत्तं पन वो वदामि, यथाकरो सावको साधु होति।
न हेसो लब्धा सपरिगहेन, फस्सेतुं यो के वलो भिक्खुधम्मो ॥

कोई परिग्रही [गृहस्थ] संपूर्ण रूप से भिक्षु धर्म का परिपालन नहीं कर सकता। अतः मैं तुम्हें गृहस्थ धर्म बताता हूँ जिसे पालन करने वाला श्रावक गृही सज्जन बन जाता है, सत्पुरुष बन जाता है।

पाणं न हने न च घातयेय्य, न चानुज्जा हनतं परेसं।
सब्बेसु भूतेसु निधाय दण्डं, ये थावरा ये च तसान्ति लोके ॥

-न स्वयं किसी प्राणी की हत्या करे, न किसी से कराये और न ही दूसरों को हत्या करने की अनुमति दे। संसार में जितने भी स्थावर व जंगम प्राणी हैं, सब के प्रति हिंसा त्याग दे।

ततो अदिन्नं परिवज्जयेय्य, किञ्चिक्वचि सावको बुद्धमानो।
न हारये हरतं नानुज्जा, सब्बं अदिन्नं परिवज्जयेय्य ॥

-और फिर समझदार श्रावक बिना दी हुई किसी अन्य की कोई वस्तु ग्रहण करना छोड़ दे। न चुराये और न ही किसी को चुराने की अनुमति दे। सब प्रकार की चोरी का सर्वथा परित्याग कर दे।

अब्रह्मचरियं परिवज्जयेय्य, अङ्गारकासुं जलित्वं विञ्जू।
असम्भुणन्तो पन ब्रह्मचरियं, परस्स दारं न अतिक्क मेय्य ॥

-समझदार व्यक्ति अब्रह्मचर्य को जलते हुए अंगारों से भरे गढे की तरह त्याग दे। और यदि ब्रह्मचर्य का पालन असंभव हो तो पर-स्त्री गमन तो न ही करे।

**सभगगतो वा परिसगतो वा, एकस्स वेको न मुसा भणेय्य ।
न भाणये भणतं नानुज्जा, सब्बं अभूतं परिवज्जेय्य ॥**

- सभा या परिषद में जाकर एक-दूसरे के लिए न झूठ बोले, न बुलवाये और न बोलने की अनुमति ही दे। सब प्रकार के मिथ्या भाषण को सर्वथा त्याग दे।

**मज्जं च पानं न समाचरेय्य, धम्मं इमं रोचये यो गहट्ठो ।
न पायये पिबतं नानुज्जा, उम्मादनन्तं इति नं विदित्वा ॥**

- जो गृहस्थ सद्धर्म का इच्छुक है उसे चाहिए कि मदिरा को उन्मादजनक समझकर उसे न स्वयं पिये, न पिलाये और न ही पीने की अनुमति दे।

**मदा हि पापानि क रोन्ति बाला, क रेन्ति चञ्जे पि जने पमत्ते ।
एतं अपुञ्जायतनं विवज्जेय्ये, उम्मादनं मोहनं बालकन्तं ॥**

-मूढ़ लोग मद के कारण ही पापकर्म करते हैं और अन्य मद-प्रमत्त लोगों से करते हैं। इस पाप के अट्टे को त्याग दे, जो कि उन्मादक है, मोहक है और बालरंजक है यानी मूर्खों को प्रिय है।

**पाणं न हाने न चादिन्नमादिये, मुसा न भासे न च मज्जपो सिया ।
अब्रह्मचरिया विरमेय्य मेथुना, रत्तिं न भुज्जेय्य विकालभोजनं ॥**

-प्राणी-हत्या न करे, चोरी न करे, झूठ न बोले और मदिरापान न करे। अब्रह्मचर्य, मैथुन से विरत रहे और रात्रि में विकालभोजन न करे।

**मालं न धारे न च गन्धमाचरे, मज्जे छमायं व सयेथ सन्थते ।
एतं हि अट्ठङ्गिक माहुपोसथं, बुद्धेन दुक्खन्तगुणा पकसितं ॥**

-न माला धारण करे और न सुगंधि का सेवन करे। मंच पर सोये या जमीन पर या कंबल-सतरंजी पर। इसे अष्टांगिक उपोसथ यानी अष्टशील कहते हैं। दुःख-पारंगत बुद्धों द्वारा यह प्रकशित किया गया है।

ततो च पक्खस्सुपवस्सुपोसथं, चातुदसिं पञ्चदसिं च अट्ठमिं।
पाटिहारियपक्खं च पसन्नमानसो, अट्ठङ्गुपेतं सुसमत्तरूपं॥

–प्रत्येक पक्ष की चतुर्दशी, पूर्णिमा, अष्टमी तथा अन्य पर्व के दिनों में शुद्ध चित्त से इन अष्ट-उपोसथ शील धर्मों का सम्यक प्रकार से पालन करे।

ततो च पातो उपवुत्थुपोसथो, अन्नेन पानेन च भिक्खुसङ्गं।
पसन्नचित्तो अनुमोदमानो, यथारहं संविभजेथ विञ्जू॥

–समझदार व्यक्ति उपोसथ व्रत धारण कर प्रातःकाल मुदित मन से श्रद्धापूर्वक भिक्षु संघ को, संतों को अन्न और पेय का यथाशक्ति दान करे।

धम्मेन मातापितरो भरेय्य, पयोजये धम्मिकं सो वणिज्जं।
एतं गिही वत्तयं अप्पमत्तो, सयंपभे नाम उपेत्ति देवेत्ति॥

–अपने को किसी धार्मिक व्यवसाय में लगाये और धर्मपूर्वक माता-पिता का पोषण करे। जो गृहस्थ अप्रमत्त होकर इस प्रकार सदाचरण करता है वह स्वयंप्रभ देवों में जन्म लेता है।

शील धर्म

शील धर्म पालन करना, सामाजिक व्यवस्था का पालन करना है। संपूर्ण समाज की व्यवस्था कि सी संप्रदाय-विशेष की व्यवस्था नहीं। अतः शील धर्म पर कि सी संप्रदाय विशेष का एक अधिकार नहीं है। शील-सदाचार का पालन सभी संप्रदायों को मान्य है। मनुष्य एक सामाजिक प्राणी है। समाज की सुव्यवस्था बनाये रखने में उसकी अपनी सुरक्षा निहित है। समाज की सुख-शांति बनाये रखने में उसकी अपनी सुख-शांति निहित है।

जब कोई व्यक्ति हत्या करता है, परायी वस्तु चुराता है, व्यभिचार करता है, झूठ बोलता है, मदिरा-प्रमत्त होता है तो सामाजिक व्यवस्था को अस्त-व्यस्त करता है। सामाजिक सुख-शांति को भंग करता है। इसके विपरीत जब वह इन पांच शीलों का पालन करता है तो सामाजिक सुव्यवस्था स्थिर करने में सहायक होता है। सामाजिक सुख-शांति कायम रखने में मददगार बनता है। परंतु ऐसा करके वह कि सी पर एहसान नहीं करता। औरों के साथ-साथ अपना भी भला करता है। यही शील धर्म है, सामाजिक धर्म है। अतः सर्व धर्म है।

पांच शीलों का ठीक-ठीक पालन करने के लिये मन को वश में करना तथा उसे विकार-विहीन रखना बहुत आवश्यक है। इसीलिए साधना भावना है जिसके अभ्यास द्वारा मन संयत होता है, विरज-विमल होता है, सद्गुण-संपन्न होता है। साधना भावना द्वारा शील-पालन सरल होता है। शील-पालन द्वारा साधना-भावना सरल होती है। दोनों अन्योन्याश्रित हैं। साधना भावना के अभ्यास को पुष्ट करने के लिये जब हम कुछ दिनों के लिए अन्य सारी प्रवृत्तियों को त्यागकर गंभीरतापूर्वक निरंतर अभ्यास करने का निर्णय करते हैं, तो कि सी साधना-शिविर में सम्मिलित होते हैं। परंतु एक साथ अधिक दिनों तक कि सी शिविर में बार-बार न जा सकें तो सप्ताह

में, पक्ष में अथवा महीने में ही एक दिन घर पर अथवा किसी एक स्थान पर साधना भावना का निरंतर अभ्यास करना आवश्यक है। ऐसे समय पांच शील तो पालते ही हैं परंतु उनके अतिरिक्त तीन शील और ग्रहण करते हैं, यथा – विकाल भोजन यानी दोपहर बाद के भोजन से विरत रहते हैं; शृंगार-प्रसाधन तथा आमोद-प्रमोद से विरत रहते हैं; विलासी शैल्या पर शयन से विरत रहते हैं। इससे साधना-भावना में प्रभूत सहायता मिलती है।

उपरोक्त पांच शीलों की भांति ये तीन शील भी सार्वजनीन हैं। सामाजिक व्यवस्था में इनका सीधा संबंध भले न हो, परंतु व्यक्ति-व्यक्ति को सुधारने में इनका बड़ा हाथ है। इनसे मन पर संयम होता है। सादगी का सद्गुण पुष्ट होता है। त्याग की भावना प्रबल होती है। और सबसे बड़ी बात यह कि इनके सहयोग से साधना भावना में गहरा उतरना संभव होता है जिससे कि साधक सर्वतोमुखी लाभ हासिल करता है। व्यक्ति लाभान्वित होता है तो समाज लाभान्वित होता है। व्यक्ति-व्यक्ति में सुधार होता है तो संपूर्ण समाज में सुधार होता है।

साधको! इन शीलों के पालन से प्रत्यक्षतः हमारा जीवन सुधरता है, लोक सुधरता है। लोक सुधरे बिना परलोक कैसे सुधरे भला? अतः यह विश्वास कि या जा सकता है कि शील-पालन से यदि हमारा लोक सुधरता है तो परलोक भी अवश्य सुधरता है।

जिन शीलों के पालन से व्यक्ति और समाज दोनों सुधरते हों, लोक और परलोक दोनों सुधरते हों, उनके पालन में हजार कठिनाइयां हों तो भी हमें उनका सामना करना ही चाहिए। जब तक सभी शीलों के पालन में संपूर्ण संपुष्टि नहीं आ जाती, तब तक जितने शील पाल सकते हैं उन्हें दृढ़तापूर्वक पालते हुए शेष के पालन की पूरी-पूरी चेष्टा करें और शनैः शनैः धर्मपथ पर आगे बढ़ने के लिए कृतसंकल्प हों। इसी में हम सबका मंगल समाया हुआ है।

सुखी-गृहस्थ

संन्यासी का जीवन धन्य है, पूज्य है, प्रणम्य है, क्योंकि विरक्त संन्यासी का जीवन जीकर जीवन्मुक्त हो सकता सुकर है। परंतु समाज में बहुत थोड़े ही लोग होते हैं जो कि शुद्ध संन्यास-जीवन जीने का सत्प्रयास कर पाते हैं। बहुसंख्यक तो गृहस्थ-जीवन ही जीते हैं। गृहस्थ का कीचड़-भरा जीवन जीना सुकर है, परंतु निर्मल जीवन जीना दुष्कर है। वस्तुतः निर्मल गृहस्थ-जीवन ही सुखी गृहस्थ-जीवन है।

मुख्य प्रश्न यह है कि अनेक ऐंद्रिय रस-भोगों को भोगने वाला, पारिवारिक, सामाजिक और राजकीय जंजालों में उलझा रहने वाला सामान्य गृहस्थ निर्मल, स्वस्थ, सुखी जीवन कैसे जीये? वह गृहत्यागी नहीं है इसलिए लोक-विमुख हो नहीं सकता। लोक अभिमुख रहते हुए भी वह अपना इहलोक कैसे सुधारे? परलोक कैसे सुधारे? दुःख-विमुक्ति कैसे प्राप्त करे? मनुष्य-जीवन को कैसे सार्थक-सफल बनाये? क्या पुरुषार्थ करे, जिससे कि गृही रहते हुए भी जीवन सफल हो?

ऐसे प्रश्न भगवान के जीवनकाल में भी अनेक सद्गृहस्थों के मन में उठते थे और तत्संबंधी समाधान के लिए लोग उनसे मार्ग-निर्देशन लेने जाते थे। ऐसे अवसरों पर भगवान ने जो उपदेश दिये, वे सभी गृहस्थों के लिए अत्यंत कल्याणकारी हैं। २५०० वर्ष पश्चात् आज भी वे उतने ही ताजा हैं, सजीव हैं, सार्थक हैं। अतः शाश्वत हैं, सार्वकालिक हैं, सतत प्रासंगिक हैं। शुद्ध धर्म की तरह ये उपदेश भी सभी गृहस्थों के लिए समान रूप से कल्याणकारी हैं, भले गृहस्थ चाहे जिस जाति, कुल, गोत्र, वर्ण, संप्रदाय अथवा रंग-रूप का हो। अतः ये उपदेश सार्वजनीन हैं, सर्व हितकारी हैं। अत्यंत व्यावहारिक हैं। सभी गृहस्थों के लिए अभ्यास कि ये जाने योग्य है।

इहलोकीय हित-सुख के साधन : चार सद्गुण

एक बार भगवान कोलिय प्रदेश में विहार कर रहे थे। उस समय कोलिय-पुत्र दीर्घजानु नाम का गृहस्थ भगवान से मिलने आया। उन्हें सादर अभिवादन कर वह एक ओर बैठ गया और उसने इसी आशय का प्रश्न किया –“भंते भगवान! हम गृहस्थ हैं, कामभोगी हैं, घर-गृहस्थ की अनेक जिम्मेदारियों में उलझे रहते हैं। कृपया बताइए, हमारे लिए कौन-सामार्ग है, जिस पर चल कर हम गृहस्थ रहते हुए भी अपना लोक-परलोकदोनों सुधार लें?”

व्यवहार-कौशल में निपुण भगवान ने गृहस्थ को इहलोक के हित-सुख साधन हेतु चार सद् गुण संग्रह करना आवश्यक बताया –

पहला सद्गुण है – पराक्रम-पुरुषार्थ। जो व्यक्ति जिस किसी कला, शिल्प, उद्योग-धंधे, पेशे-व्यवसाय, रोजी-रोजगार के माध्यम से अपना जीवन-यापन करता है, उसमें उसे दक्ष होना आवश्यक है। दक्ष होने के लिए अनिवार्य है कि वह उस पेशे का गहराई से अध्ययन करे, मनन करे, विश्लेषण करे। उसकी बारीकियों को स्वयं समझे और आलस-प्रमाद-विहीन होकर सतत अध्यवसाय द्वारा उसमें व्यावहारिक निपुणता प्राप्त करे ताकि उस पेशे को व्यवहार में उतार कर पूर्णतया सफल हो, अर्थलाभी हो। लोकीय सुख के लिए यही पराक्रम-पुरुषार्थ है।

सद्गृहस्थ की सचमुच अनेक जिम्मेदारियां होती हैं। उसे स्वावलंबी होकर स्वाभिमानपूर्वक अपना भरण-पोषण तो करना ही होता है। अपने पर आश्रित वृद्ध माता-पिता की सेवा-सुश्रूषा करनी होती है। अपने पुत्र-कलत्र का पालन-पोषण करना होता है। असमर्थ जाति-बंधुओं की यथाशक्य सहायता करके उन्हें स्वावलंबी बनाने का सत्कार्य करना होता है। गृहत्यागी श्रमण-ब्राह्मणों के भरण-पोषण के लिए यथासामर्थ्य दान देना होता है। समाज के अन्य अभावग्रस्त व्यक्तियों की यथाशक्ति सहायता करनी होती

है। इन सबके लिए अपने पुरुषार्थ से , शारीरिक और बौद्धिक श्रम से, धर्म-न्यायपूर्वक संपदा अर्जित करनी पड़ती है।

सद्गृहस्थ का दूसरा सद्गुण यह है कि वह इस प्रकार निज श्रम से धर्मपूर्वक अर्जित की हुई संपदा की सतर्क तापूर्वक सुरक्षा करे। कहीं कि सी गफलत या नासमझी में उसे गँवा न बैठे। राज्य के नियमों की पूरी जानकारी रखते हुए नियमानुकूल उसकी रक्षा करे। कोई निरंकुश शासक या शासनाधिकारी नियमों के विरुद्ध उसे जब्त न कर ले। अपनी नासमझी या लापरवाही से यह संपदा कहीं चोरों द्वारा चुरा न ली जाय, आग में जलकर भस्म न हो जाय, जल में बहकर नष्ट न हो जाय अथवा कोई अप्रिय व्यक्ति चालबाजी से उस पर अपना उत्तराधिकार न जमा ले। इन पांचों खतरों से अपनी अर्जित संपदा का सावधानीपूर्वक परिरक्षण करना गृहस्थ के लिए दूसरा आवश्यक सद्गुण है।

तीसरा सद्गुण है – धन का उचित उपयोग। इसमें भी व्यवहार कुशलता उतनी ही आवश्यक है। समझदार गृहस्थ को चाहिए कि अपनी आय और व्यय का लेखा-जोखा ठीक रखे। जीवन स्तर ऐसा रखे, जिससे संतुलन बिगड़ने न पाये। कहीं ऐसा न हो कि आय से अधिक व्यय करने लगे और नासमझी में कंगाली गले बांध ले। कहीं ऐसा भी न हो कि आय केवल संचय, संग्रह, परिग्रह के लिए ही होती चली जाय तथा उसका उपयोग न अपने लिए हो, न औरों के लिए। निपट कंजूसी में ही सारा जीवन न खो दे। कमायी हुई संपदा का बुद्धिमानीपूर्वक सदुपयोग करे। आय के उचित अनुपात में ही व्यय का स्तर रखे, न अधिक, न कम।

चौथा सद्गुण है – सत्संगति। बुरी संगति से बुरी लत लग जाने की आशंका बनी रहती है जिससे संपदा का अपव्यय होता है और चरित्र नाश होता है। परंतु यदि कि सी धर्मप्राण सत्पुरुष की संगति रहेगी तो शील पालन के लिए, धर्म धारण करने के लिए, सात्विक जीवन जीने के लिए और प्रज्ञा पुष्ट करने के लिए प्रेरणा मिलती रहेगी, मार्गदर्शन मिलता रहेगा। अतः कि सी संत पुरुष की कल्याण-मित्रता प्राप्त करना सद्गृहस्थ का चौथा गुण है।

जब कोई गृहस्थ कुसंगत में पड़ जाता है तो व्यभिचार, वेश्यागमन, नशे-पते या जुए का व्यसन लगा लेता है और इस प्रकार आमदनी से अधिक व्यय के रास्ते खुल जाते हैं और शीघ्र ही वह अपना कमाया हुआ धन खोकर कंगाल, दुःखी हो जाता है। इसी प्रकार जब कोई कुसंगत से बचकर किसी कल्याणमित्र की सत्संगति करता है तो इन बुरे व्यसनों से दूर रहता है और अपनी आय के अनुकूल खर्च कर सकने का निश्चय, निर्णय निभा पाता हुआ अपने धन को अपव्यय से बचाता है। यह बचाया हुआ धन गृहस्थ जीवन की जिम्मेदारी पूरी करने में लगाता है।

गृहस्थ के लिए यह चारों सद्गुण उसके लोकीय हित-सुख के साधन होते हैं। पूर्वकाल में भी थे, आज भी हैं और भविष्य में भी होंगे।

इहलोकीय हित-सुख के लिए इन चार आवश्यक सद्गुणों का उपदेश देकर भगवान ने परलोकीय हित-सुख के लिए भी चार सद्धर्मों का उपदेश दिया जो कि सभी गृहस्थों के लिए सभी समय धारण करने योग्य है और सबके लिए समान रूप से कल्याणकारी भी।

पारलौकिक हित-सुख के साधन : चार धर्म-संपदाएं

इहलोकीय हित-सुख के लिए चार आवश्यक सद्गुणों का उपदेश देकर भगवान ने कोलिय-पुत्र दीर्घजानु को परलोकीय हित-सुख के लिए भी चार धर्म-संपदाओं का उपदेश दिया जो कि सभी गृहस्थों के लिए समान रूप से धारण करने योग्य हैं, समान रूप से कल्याणकारी हैं।

ये धर्म-संपदाएं ऐसी हैं जिनके संचय-संग्रह से सद्गृहस्थ अपना पारलौकिक हित-सुख तो साधता ही है, परंतु इन्हें धारण करने का अभ्यास करते हुए यह देखता है कि ये इहलौकिक हित-सुख साधन में भी सहायक सिद्ध हो रही हैं।

इन चारों में से पहली धर्म-संपदा है – श्रद्धा। श्रद्धा धर्म की नींव है। बिना श्रद्धा धर्म का मंगल-भवन टिक नहीं सकता। बिना श्रद्धा धर्म लंगड़ा है। कोई भी व्यक्ति बिना श्रद्धा के धर्म पथ पर एक कदम भी चल नहीं

सकता। लेकिन श्रद्धा शुद्ध हो, विवेक चक्षुवाली हो, तो ही कल्याणकारी होती है। अंध श्रद्धा हानिकारक है। यदि भगवान गौतम बुद्ध के प्रति श्रद्धा जगी है तो सही माने में यह तभी कल्याणकारी होगी जबकि बोधि के प्रति श्रद्धा जागे और भगवान की बोधि से हम प्रेरणा प्राप्त करें। इसी प्रकार सद्धर्म के प्रति श्रद्धा जगी है तो धर्म के गुण ध्यान में आये और धर्म धारण करने की प्रेरणा जागे। संत-समूह पर श्रद्धा जगी है तो आर्य संतों के सद्गुण हमारी चेतना को अनुप्राणित करें। ऐसी सविवेक श्रद्धा ही सद्गृहस्थ की अनमोल धर्म-संपदा है।

सद्गृहस्थ की **दूसरी धर्म-संपदा है - शील**। सद्गृहस्थ प्रयत्नपूर्वक हिंसा-हत्या से विरत रहता है। बिना दिया हुआ पराया धन चुराने से, छीनने से, दबाने से, हथियाने से, अपनाने से विरत रहता है। व्यभिचार से विरत रहता है। मिथ्या भाषण से विरत रहता है। ये पंचशील सद्गृहस्थ की अनमोल धर्म-संपदा हैं।

सद्गृहस्थ की **तीसरी धर्म-संपदा है - त्याग**। श्रमपूर्वक, बिना किसी की धोखा दिये धन-अर्जन करना गृहस्थ के लिए आवश्यक है, अनिवार्य है। परंतु यही धन-अर्जन जब केवल संचय, संग्रह, परिग्रह के हीन उद्देश्य से ही किया जाय तो पारस्परिक प्रतिद्वंद्विता की होड़ की थकान भरी दौड़ गृहस्थ के जीवन को दुःखमय बना देती है। लेकिन यदि धन-अर्जन के साथ-साथ उसके सदुपयोग का विवेक बना रहता है तो सद्गृहस्थ अपने अर्जित, संचित धन का यथासमय, यथायोग्य त्याग करना सीखता है। इस प्रकार दान की पुण्य संपदा एकत्र करता है। दान जब शुद्ध होता है तभी पुण्यकारक होता है यानी चित्त को पुनीत करने वाला होता है। अन्यथा दान दान नहीं होता, सही माने में पुण्य नहीं होता। उदाहरण के तौर पर यदि कोई व्यक्ति चारण सदृश हमारी प्रशंसा-प्रशस्ति के पुल बांधे जा रहा हो और हम उससे खुश होकर उसे कुछ दे देते हैं, तो वह धन का त्याग तो अवश्य है, पर दान की धर्म-संपदा नहीं है। हमने खुशामद की कीमत चुकायी है। पैसे से प्रशंसा खरीदी है। इसी प्रकार यदि कोई व्यक्ति हमारे अपयश की, निंदा की धमकी देता है, हम पर ताने कसता हुआ कहता है -

“तुम कैसे धनवान हो जो मेरी मांग पूरी नहीं करते? तुम कैसे विपश्यी साधक हो जो मेरा दुःख दूर नहीं करते?” तो हम इस धमकीसे घबरा उठते हैं, भयभीत हो उठते हैं कि यह व्यक्ति हमारी कंजूसी का, दानहीनता का अपयश घर-घर फैलाते फिरेगा, हमारी प्रतिष्ठा को आंच आयगी। यों भयभीत चित्त की चेतना से उस धमकाने वाले याचक को जो धन देते हैं, वह दान की पुण्य-संपदा नहीं है। वह तो निंदक का मुँह बंद करने की कीमत चुकानी हुई। दूषित चित्त से त्यागा हुआ धन त्याग-संपदा नहीं है, दान-संपदा नहीं है। चित्त में अपरिग्रह का भाव हो। याचक पूज्य हो तो उसके प्रति श्रद्धा का, हीन हो तो उसके प्रति मैत्री-करुणा का भाव हो। यों शुद्ध चित्त से, उदार चेतना से, मुक्तहस्त से दिया हुआ दान ही दान संपदा है।

श्रद्धा, शील और त्याग की धर्म-संपदा संचित करता हुआ गृहस्थ **चौथी धर्म-संपदा** अर्जित करने का अभ्यास करता है। यह है – **प्रज्ञा-संपदा**। केवल श्रुतमयी और चिंतनमयी प्रज्ञा ही नहीं, बल्कि वह भावनामयी प्रज्ञा का अभ्यास करता है। इसका जिक्र करते हुए भगवान ने संक्षेप में कहा है –

**कुलपुत्रोपज्जवा होति, उदयत्थ गामिनीया पज्जाय समन्नागतो, अरियाय,
निब्बेधिकाय सम्मा दुक्खव्वयगामिनीया। अयं वुच्चति पज्जा सम्पदा।**

यानी गृहस्थ कुल-पुत्र प्रज्ञावान होता है – उदय-व्यय की अनुभूति कराने वाली प्रज्ञा, आर्य बनाने वाली प्रज्ञा, सभी शारीरिक और मानसिक घनत्व की मरीचिका को बाँधकर ठोसपन समाप्त कर देने वाली, भेदन करने वाली प्रज्ञा, सभी दुःखों के क्षय स्वरूप निर्वाण का साक्षात्कार कर देने वाली प्रज्ञा उपलब्ध करता है। यही विपश्यना साधना वाली प्रज्ञा है जो कि सद्गृहस्थ की चौथी धर्म-संपदा है।

श्रद्धा, शील, त्याग [दान] और प्रज्ञा की चारों धर्म-संपदाएं निश्चित रूप से सद्गृहस्थ के पारलौकिक कहित-सुख का साधन बनती हैं और साथ ही साथ लोकीय हित-सुख में भी सहयोगी सिद्ध होती हैं।

गृहस्थों के लिए भगवान ने जो लोकीय सद्गुण वाली संपदाएं यानी परिश्रम-पराक्रम-संपदा, संरक्षण-संपदा, समजीविका-संपदा और

कल्याणमित्रता-संपदा बतायीं तथा चारों पारलौकिक संपदाएं यानी श्रद्धा, शील, त्याग और प्रज्ञा की धर्म-संपदाएं बतायीं, वे प्रत्येक गृहस्थ के ग्रहण करने, धारण करने, संवर्धन करने और संचित करने योग्य हैं जिससे कि इन संपदाओं से संपन्न होकर रवह अपना लोक और परलोक दोनों सुधार सके।

गृहस्थ साधको, आओ! इन आठों संपदाओं का प्रयत्नपूर्वक अर्जन करें और अपना वास्तविक हित-सुख साधें! मंगल-कल्याण साधें! स्वस्ति-मुक्ति साधें!

सद्गृहस्थ की चार लौकिक संपदाएं

भगवान के अनुयायियों की चार परिषदें थीं जो कि **परिसानं चतस्सन्नं** कहलाती थीं - [भिक्षुसंघ, भिक्षुणीसंघ, गृही उपासकसंघ और उपासिकसंघ]। भगवान समय-समय पर इन चारों को धर्म-मार्ग का उपदेश देते थे। धर्म-साधना का अभ्यास कराते थे। मार्ग सबके लिए एक ही था - आर्य अष्टांगिक मार्ग। आठ अंगों वाला वह मार्ग जिस पर चल कर चारों परिषदों का कोई भी सदस्य शील, समाधि और प्रज्ञा में प्रतिष्ठित होता हुआ आर्य बन सके। साधना भी सबके लिए एक ही। **चत्तारो सतिपट्टाना** - [कायानुपशयना, वेदानुपशयना, चित्तानुपशयना और धर्मानुपशयना] जिसे उन्होंने दुःख-विमुक्ति के लिए और निर्वाण प्राप्त करने के लिए **एकयनो मग्गो** यानी एक मात्र मार्ग कहा। अतः इन चारों में से चाहे जिस परिषद का व्यक्ति हो, मार्गदर्शन का मूल आधार **अरियो अट्ठङ्गिको मग्गो** एवं **चत्तारो सतिपट्टाना** मार्ग ही होता था। परंतु फिर भी चारों के जीवन जगत की परिस्थितियां भिन्न-भिन्न होने के कारण समय-समय पर उन्होंने चारों के लिए अलग-अलग व्यावहारिक उपदेश भी दिये। आचार-संहिता भी अलग-अलग बनी।

गृहस्थ के लिए मात्र पांच शील पालन करने अनिवार्य हैं जबकि गृहत्यागी के लिए २०० से भी अधिक। गृहस्थ के लिए नितांत अपरिग्रही होना अनावश्यक है परंतु गृहत्यागी के लिए अत्यंत अनिवार्य। गृहस्थ के

लिए कं गालीक लंक है, अवांछनीय है । उसे भार बन कर कि सी पर आश्रित होना अत्यंत अशोभनीय है। उसके लिए स्वावलंबन ही शोभनीय है। गृहस्थ ईमानदारी के साथ कड़ी मेहनत करके धनोपार्जन करे। अपनी और राष्ट्र की संपदा बढ़ाये, खुशहाली बढ़ाये। भुखमरी गृही-धर्म नहीं है। कि सी भूखे गृहस्थ को भगवान के पास धर्म सीखने के लिए लाया गया तो भगवान ने आदेश दिया कि इसे पहले भरपेट भोजन कराओ। भुखमरे व्यक्ति में और इसी प्रकार भुखमरे समाज में धर्म प्रतिष्ठित नहीं हो सकता। इसीलिए उनकी मंगल कामना रही -

**देवो वस्सतु कालेन, सस्स सम्पत्ति हेतु च।
फीतो भवतु लोको च, राजा भवतु धम्मिको ॥**

-यानी वर्षा समय पर हो, शस्य संपदा बढ़े। लोक में धर्म के आधार पर समृद्धि फैले। समाज धर्मनिष्ठ हो, जिसके लिए यह आवश्यक है कि शासक धर्मनिष्ठ हो। शासक की अच्छाई-बुराई का प्रभाव जनता पर पड़े बिना नहीं रहता।

सद्गृहस्थ के चार लौकिक सुख

इसीलिए गृहस्थ को उपदेश देते हुए उन्होंने कहा कि वह धन-उपार्जन करे परंतु अपने परिश्रम-पराक्रम से, ईमानदारीपूर्वक, न्याय-नीतिपूर्वक, धर्मपूर्वक, बिना किसी को धोखा दिये। **अपनी मेहनत और ईमानदारी से कमायी हुई लोकीय संपदा का होना** गृहस्थ के लिए लोकीय सुख का कारण बनता है। यह किसी भी गृहस्थ का **पहला लोकीय सुख** है। जो व्यक्ति लोकीय संपदा हासिल करता है, जिसके उपार्जन में उसने कभी कोई श्रम नहीं किया अथवा जिसे उसने अनैतिपूर्ण ढंग से हासिल किया तो वह संपदा उसके सही सुख का कारण नहीं बन सकती। ऐसा व्यक्ति गृहस्थ के इस प्रथम सुख से वंचित रह जाता है।

गृहस्थ का **दूसरा लोकीय सुख** है - अपनी मेहनत और ईमानदारी से कमायी हुई **संपदा का उचित उपभोग और संविभाजन यानी दान** द्वारा

सदुपयोग। यदि कोई गृहस्थ अपनी कमायी हुई संपदा का लोभ और कंजूसीवश कोई उपयोग नहीं करता, न अपने लिए, न औरों के लिए तो ऐसा व्यक्ति सदगृहस्थ के दूसरे सुख से वंचित रह जाता है। यदि कोई गृहस्थ नासमझीवश अथवा असावधानीवश अपनी कमायी हुई संपदा कि सी अन्य व्यक्ति के प्रभुत्व में दे देता है और परिणामस्वरूप आवश्यकता पड़ने पर स्वयं अपने परिवार के भरण-पोषण के लिए अथवा लोक-कल्याणहित दान देने के लिए भी उसमें से कुछ नहीं प्राप्त कर सकता तो वह भी गृहस्थ जीवन के इस दूसरे सुख से वंचित रह जाता है।

सद्गृहस्थ का तीसरा लोकीय सुख है – ऋण-मुक्ति का सुख। यदि कोई गृहस्थ नासमझी से अथवा परिस्थितियों से मजबूर होकर ऋण ले लेता है और ऋण की अदायगी नहीं कर पाता तो गृहस्थ जीवन के तीसरे सुख से वंचित रह जाता है। उऋण रहने का अपना सुख है। ऋणमुक्त होकर ही कोई यह सुख भोग सकता है।

सद्गृहस्थ का चौथा लोकीय सुख है – शील संपदा, शील पालन। बड़ा सुख है शील पालन में। कोई व्यक्ति नासमझी या असावधानी के कारण दुराचारी हो जाता है और हिंसा, चोरी, व्यभिचार, झूठ या मद्य सेवन में से कि सी एक या एक से अधिक का सहारा लेकर अपना शील नष्ट कर लेता है तो वह शील पालन के इस अतुल्य सुख से वंचित रह जाता है। ऐसा व्यक्ति जब कि सी कल्याणमित्र की संगति द्वारा धर्म धारण करने की कला सीखता है और शील में पुष्ट होता है तो इस चौथे सुख का अधिकारी होता है।

गृहस्थ के इन चारों सुखों का उपदेश भगवान ने गृहस्थ उपासक सुदत्त अनाथपिंडिक को श्रावस्ती के जेतवन में विहार करते हुए दिया। अनाथपिंडिक भगवान का अग्र उपासक शिष्य था। उसने समय-समय पर इन चारों सुखों को भोगा था।

१. उसने अपने श्रम से, धर्मपूर्वक धन संपदा अर्जित की थी। इसलिए विपुल धन संपदा का स्वामी होने का सुख भोगा था।

२. इस धर्मपूर्वक स्व-अर्जित संपदा को उसने अपने और अपने परिवार के भरण-पोषण के लिए प्रयोग में लाकर तथा विपुल दान द्वारा उसका सदुपयोग करके दूसरा सुख भोगा था। एक बार उसके जीवन में ऐसी स्थिति भी आयी जबकि उसे धन के लिए मोहताज हो जाना पड़ा। उसका कामयाब हुआ बहुत-सा धन नष्ट हो गया। जो बचा वह ऐसे लोगों के हाथ में था जो उसे लौटा नहीं रहे थे। ऐसी अवस्था में वह कुछ काल तक दूसरे सुख से वंचित रहा। परंतु धर्म के प्रभाव से उसे इस अवस्था से शीघ्र ही छुटकारा मिला और वह शेष जीवनपर्यंत उसका संयमित उपभोग एवं दान देने में सदुपयोग कर सका। इस प्रकार गृहस्थ जीवन के इस दूसरे सुख को भोगते रह सका।

३. धनहीन होने पर भी उसे किसी का ऋण नहीं चुकाना था, न अधिक, न कम। अतः ऋणमुक्त होने का सुख उसने सदैव भोगा।

४. भगवान के और भगवान के जरिए धर्म के संपर्क में आने से पहले उसने अपना शील-सदाचार भंग किया था। परंतु विपश्यना धर्म मिलने के बाद शील में पुष्ट हुआ। न शरीर से, न वाणी से और न ही मन से उसने कभी ऐसा दुष्कर्म किया जो कि दोषपूर्ण हो। ऐसे निर्दोष जीवन के सुख को भोगता हुआ वह अपना गृही जीवन सफल बना सका। प्रमादवश जो कभी दुराचरण कर चुका था, अब धर्म साधना द्वारा उसका निराकरण कर मुक्त हुआ। जैसे कि -

**यो च पुब्बे पमज्जित्वा, पच्छा सो न पमज्जति ।
सोमं लोकं पभासेति, अब्भा मुत्तोव चन्दिमा ॥**

-जो प्रमादवश गलत काम कर भी चुका हो परंतु बाद में नहीं करता और दुष्कर्मों से छुटकारा पा लेता है, वह मेघमुक्त आकाश में चंद्रमा की भांति प्रकाशमान होता है।

यों चारों सुखों से संपन्न गृहस्थ चित्त को एकत्र करता हुआ, विपश्यना का अभ्यास करता है, अंतर्मुखी होना सीखता है। अंतर्मुखी होकर भीतर ही भीतर उत्पन्न होने वाली सुखद-दुःखद संवेदनाओं को निर्लित होकर यथाभूत

देखना सीखता है। वह निर्लिप्त होकर देखता है कि संपदा के होने की, उसके उपभोग और सदुपयोग की और ऋणमुक्त होने की सुखद संवेदनाओं की तुलना में विपश्यना के अभ्यास द्वारा निर्दोष जीवन जीने की सुखद संवेदना कई गुना अधिक प्रबल है।

इसलिए गृहस्थ साधको! हम धर्मपूर्वक स्व-अर्जित संपदा, उसका सदुपयोग और ऋणमुक्ति-सुख को तो उपलब्ध करें, पर इनसे भी अधिक शील-संपदा संपन्न होने का सुख उपलब्ध कर मेघ-मुक्त चंद्रमा की भांति प्रकाशमान होकर सही माने में मंगललाभी हों!

सद्गृहस्थ की चार अभिलाषाएं

कि सी भी सामान्य सद्गृहस्थ की ये चार स्वाभाविक अभिलाषाएं होती हैं।

१. वह चाहता है कि **विपन्न न रहे**। विपन्नता, गरीबी, भुखमरी, कंगाली गृहस्थ के लिए, गृहस्थ समाज के लिए अभिशाप है। भुखमरी में धर्म का पालन तो दूर उसका चिंतन भी कठिन हो जाता है। अतः गृहस्थ के लिए समृद्धि, संपन्नता की अभिलाषा स्वाभाविक है। समझदार गृहस्थ होता है तो यह भी समझता है कि धन-संपदा उसके अपने श्रम से अर्जित हो, धर्मपूर्वक अर्जित हो। बिना परिश्रम कि ये जो धन आता है वह उपयोगी नहीं होता, संतोषकारक नहीं होता। उसका अपव्यय ही होता है। इसी प्रकार अधर्मपूर्वक धन आता है तो वह भी सुख-शांति का कारण नहीं बनता। परायी संपदा दबोचकर, चुराकर, लूटकर, छीनकर, छल-छद्म द्वारा अपनी बना ले तो उससे अशांति ही उत्पन्न होती है। ऐसी संपदा का सदुपयोग नहीं होता, दुरुपयोग ही होता है। अतः समझदार सद्गृहस्थ की अभिलाषा यही होती है कि वह श्रमपूर्वक, धर्मपूर्वक, न्याय-नीतिपूर्वक समृद्धि-संपदा अर्जित करे। यह पहली अभिलाषा है जिसकी पूर्ति कि सी भी सद्गृहस्थ के लिए प्रिय होती है, मनोरम होती है, सुखद होती है पर दुर्लभ होती है।

२. श्रमपूर्वक , धर्मपूर्वक संपदा अर्जित कर ले तो सद्गृहस्थ की दूसरी अभिलाषा होती है कि **वह समाज में, गुरुजनों में यश प्राप्त करे**। भुखमरी की अवस्था में एक व्यक्ति धर्म-नीति को तिलांजलि देकर दुष्कर्म करने पर उतारू हो सकता है। पर जब भुखमरी नहीं हो तो सद्गृहस्थ की अभिलाषा होती है कि उसके द्वारा शरीर या वाणी से, छोटा या बड़ा, कोई भी ऐसा कामन हो जाय जो उसके अपयश का कारण बने। बिना दुष्कर्म कि ये यदि झूठी निंदा होती है तो समझदार सद्गृहस्थ उससे विचलित नहीं होता। परंतु दुष्कर्म करने पर जो निंदा होती है उससे वह लज्जित होता है, उत्तापित होता है। अतः स्वभावतः समझदार सद्गृहस्थ की यह अभिलाषा होती है कि वह धर्मपूर्वक यश का जीवन जीये। यह दूसरी अभिलाषा है जिसकी पूर्ति कि सी भी सद्गृहस्थ के लिए मनोरम होती है, प्रिय होती है, सुखद होती है; पर दुर्लभ होती है।

३. धर्मपूर्वक , श्रमपूर्वक संपदा प्राप्त करके और शुभ कर्मों द्वारा यश प्राप्त करके एक सद्गृहस्थ की यह तीसरी अभिलाषा होती है कि वह **चिरकाल तक स्वस्थ जीवन जीये**। सद्गृहस्थ बखूबी समझता है कि मनुष्य-जीवन बड़ा अनमोल है। इसी जीवन में अंतर्मुखी होकर सत्य-दर्शन करते-करते, आत्म-दर्शन करते-करते परम सत्य का साक्षात्कार किया जा सकता है, जीवन्मुक्त हुआ जा सकता है। इसीलिए वह स्वस्थ, दीर्घायु जीवन जीना चाहता है। यह तीसरी अभिलाषा है जिसकी पूर्ति कि सी भी सद्गृहस्थ के लिए प्रिय होती है, मनोरम होती है, सुखद होती है; पर दुर्लभ होती है।

४. धर्मपूर्वक श्रमपूर्वक संपदा प्राप्त करके , स्वजनों-गुरुजनों में धर्मपूर्वक यश प्राप्त करके , चिरकाल तक स्वस्थ जीवन जी लेने पर सद्गृहस्थ की चौथी अभिलाषा होती है कि **शरीर छूटने पर उसकी दुर्गति न हो, सद्गति हो, वह स्वर्गगामी हो**। वह बखूबी समझता है कि मरने के बाद यदि अपायगति, अधोगति प्राप्त हुई तो उसके बाहर निकलना अत्यंत कठिन हो जायगा। अधोलोक के जीवन में धर्म धारण करने का प्रश्न ही नहीं उठता। ऊर्ध्वलोक गामी होगा तो जो धर्म साधना यहां सीखी है, उसका

अभ्यास कायम रख सकेगा। धर्म पथ पर अग्रसर होता जायगा। परम विमुक्त अवस्था के समीप होता जायगा। अतः सद्गृहस्थ अभिलाषा करता है कि मर कर स्वर्गलोक गामी हो। यह चौथी अभिलाषा है जिसकी पूर्ति कि सी भी सद्गृहस्थ के लिए प्रिय होती है, मनोरम होती है, सुखद होती है; पर दुर्लभ होती है।

सद्गृहस्थ की चार संपत्तियां

भगवान ने अपने अग्र उपासक गृहपति अनाथपिंडिक को उपदेश देते हुए कहा कि इन चारों प्रिय, मनोरम, सुखद अभिलाषाओं की पूर्ति के चार धर्म साधन हैं, जिनसे दुर्लभ सुलभ हो जाता है। ये चार साधन हैं – श्रद्धा-संपत्ति, शील-संपत्ति, त्याग-संपत्ति और प्रज्ञा-संपत्ति।

क्या है श्रद्धा-संपत्ति?

कि सी सम्यक संबुद्ध की बोधि के प्रति श्रद्धा जागती है, उनके गुणों के प्रति श्रद्धा जागती है – ऐसे हैं भगवान जो अरहंत हैं, सम्यक संबुद्ध हैं, विद्या और आचरण संपन्न हैं, सुगत हैं, लोक के ज्ञाता हैं, अनुपम हैं। गलत रास्ते चलने वालों को सही रास्ते चलाने में कुशल हैं। देव-मनुष्यों के शास्ता हैं, आचार्य हैं। बुद्ध हैं, भगवान हैं।

संप्रदायविहीन शुद्ध-धर्म पर श्रद्धा जागती है – धर्म स्पष्ट है, सुआख्यात है, सांदृष्टिक है, अकालिक है, कोई भी आये और इसे अनुभव करके देखे, उन्नति की ओर ले जाने वाला है और प्रत्येक समझदार व्यक्ति के लिए धारण कर सकने योग्य है।

संत समाज की पवित्रता के प्रति श्रद्धा जागती है – ये संत सुमार्गगामी हैं, ऋजुमार्गगामी हैं, ज्ञानमार्गगामी हैं, समीचीनमार्गगामी हैं; शील, समाधि और प्रज्ञा में प्रतिष्ठित होकर अनार्य से आर्य बन गये हैं, निर्वाणदर्शी हो गये हैं। अतः संत हैं, निर्मल चित्त हैं। इसी कारण पूज्य हैं, वरेण्य हैं, आतिथेय्य हैं, दाक्षिणेय्य हैं। लोक में अनुपम पुण्य-क्षेत्र हैं।

सद्गृहस्थ जब श्रद्धा-संपत्ति से संपन्न होता है तब उसके चित्त की क ठोरता दूर होती है, मृदुलता आती है। कटुता दूर होती है, मधुरता आती है। कुटिलता दूर होती है, ऋजुता, सरलता आती है। ऐसा व्यक्ति किसीको धोखा देकर संपदा नहीं बटोरता। धर्मपूर्वक ही संपदा अर्जित करता है और संपदा अर्जित करने में सफल होता है।

क्या है शील संपत्ति?

जो सद्गृहस्थ शील-संपन्न होता है, वह किसी प्राणी की हत्या नहीं करता, चोरी नहीं करता, व्यभिचार नहीं करता, झूठ नहीं बोलता, मादक पदार्थों का सेवन नहीं करता। शरीर या वाणी से कोई ऐसा दुष्कर्म नहीं करता जिसके कारण उसे निंदा का पात्र बनना पड़े। यों शील-संपन्न हुआ व्यक्ति अपयश का भागी नहीं होता। यशभागी ही होता है।

क्या है त्याग संपत्ति?

सद्गृहस्थ केवल संचय, संग्रह, परिग्रह के लिए ही धन अर्जित नहीं करता। वह मात्सर्य-रहित चित्त का जीवन जीता है। जो उपार्जित करता है उसका संविभाग करता है। उसे बांटता है। प्रसन्न चित्त से, खुले दिल से, खुले हाथों दान देता है। यही सद्गृहस्थ की दान-संपदा है, जिससे संपन्न होकर जब वह किसी सत्पुरुष को भोजन, वस्त्र, औषधि, आवास का दान देता है तो आयुबल का ही दान देता है जिसके फलस्वरूप उसे स्वयं आयुबल प्राप्त होता है। वह दीर्घजीवी होता है, स्वस्थ होता है।

क्या है प्रज्ञा-संपत्ति?

सद्गृहस्थ शील-सदाचार का जीवन जीता हुआ चित्त को एकत्र करने का अभ्यास करके अज्ञान में कानुपश्यना, वेदना में वेदानुपश्यना, चित्त में चिन्तानुपश्यना और धर्म में धर्मानुपश्यना करता है। यों अंतर्मुखी होकर विपश्यना का अभ्यास करता है तो देखता है कि किस प्रकार समय-समय पर पांच आवरण-नीवरण बाधक बन कर उसके चित्त पर छाये जा रहे हैं, मानो पांच दुश्मन उसके सिर पर सवार हो गये हों।

कभी-कभी वह देखता है उसका चित्त विषम लोभ से अभिभूत होता जा रहा है, जिसकी वजह से जो नहीं करना चाहिए वह कर बैठता है। जो करना चाहिए वह नहीं कर पाता। अकर्णीयके करनेसे और कर्णीयके न करनेसे उसके सुख व ऐश्वर्य की हानि होती है। यही होता है जब उसका चित्त द्वेष-दौर्मनस्य से भर उठता है अथवा आलस-प्रमाद से भर उठता है अथवा बेचैनी व आत्मग्लानि से भर उठता है अथवा शंका-संदेह से भर उठता है। विपश्यी गृहस्थ श्रावक समय-समय पर प्रकट होने वाले इन पांचों आवरण-नीवरणों को दुश्मनों के रूप में पहचानता है और समझता है कि ये चित्त के क्लेश हैं, मैल हैं। यों समझ कर उन्हें प्रयत्नपूर्वक दूर करता है। उन नीवरणों का उच्छेदन कर स्थूल-स्थूल सत्य का दर्शन करता हुआ उनका विभाजन, विघटन, विश्लेषण करता है और सूक्ष्म सत्यों का साक्षात्कार करता हुआ परम सत्य निर्वाण का दर्शन कर लेता है। अनार्य से आर्य बन जाता है। ऐसा सद्गृहस्थ महाप्रज्ञ कहलाता है। पृथुप्रज्ञ कहलाता है। प्रज्ञा-संपदा से संपन्न होता है।

प्रज्ञा के बल पर परम सत्य की ओर यात्रा करता हुआ वह अपने उन सभी कर्म-संस्कारों का क्षय कर लेता है जो कि अपायगति, अधोगति की ओर ले जाने वाले हैं। निर्वाण का साक्षात्कार कर गृहस्थ जब स्रोतापन्न हो जाता है, मुक्ति के स्रोत में पड़ जाता है तो अधोगति से पूर्णतया छुटकारा पा लेता है। उसके जो थोड़े से जन्म शेष रह जाते हैं वे ऊर्ध्वलोक के ही होते हैं। इस प्रकार प्रज्ञा में पुष्ट होकर गृहस्थ अपनी सद्गति के संबंध में निश्चित और आश्वस्त हो जाता है।

यों श्रद्धा, शील, दान और प्रज्ञा द्वारा सद्गृहस्थ अपनी चारों लोकीय अभिलाषाएं सहज ही पूरी कर लेता है। दुर्लभ सुलभ कर लेता है।

सद्गृहस्थ के चार कर्तव्य

ऐसा आर्य सद्गृहस्थ जब उत्साह से, सत्प्रयत्न से, बाहुबल से, पसीने से, धर्मानुसार संपदा कमाता है तो उन्हें चार प्रकार से ही खर्च करता है। अपने चार कर्तव्य पूरे करता है।

[क] आर्य श्रावक उस संपत्ति से अपना भरण-पोषण करता है। अपने आपको स्वस्थ, सबल रखता है, सम्यक प्रकार से सुखी रखता है, धर्मपूर्वक सुखी रखता है। अपने माता-पिता, पुत्र-कलत्र, स्वजन-परिजन का भरण-पोषण करता है। नौकर-चाकरों, संगी-साथियों, मित्र-दोस्तों का भरण-पोषण करता है। उन सबको सबल स्वस्थ रखता है। उन्हें सम्यक प्रकार से सुखी रखता है, धर्मपूर्वक सुखी रखता है। प्राप्त समृद्धि-सुविधाओं के सम्यक परिभोग के क्षेत्र में यह उसका पहला कर्तव्य है, जिसे कि वह पूरा करता है।

[ख] आर्य-श्रावक श्रमपूर्वक और धर्मपूर्वक कमायी हुई संपदा का समुचित संरक्षण करता है। उसे आग से, पानी से, चोर से, शासक से, अप्रिय अनुचित उत्तराधिकारी से अथवा अन्य आपदाओं से बचाता है और उस संपदा द्वारा अपने आपको विभिन्न प्रकार की विपदाओं से बचाता है। आत्म-संरक्षण करता है। आत्म-कल्याण साधता है। प्राप्त समृद्धि-सुविधाओं के सम्यक परिभोग के क्षेत्र में यह उसका दूसरा कर्तव्य है, जिसे वह पूरा करता है।

[ग] आर्य श्रावक श्रमपूर्वक और धर्मपूर्वक कमाये हुए धन से **पंचबलि-कर्म** करता है। यहां बलि का अर्थ हत्या नहीं है, बल्कि पांच उचित क्षेत्रों में दान देना है, जैसे कि -

१. **जातिबलि कर्म** यानी अपने कुटुंब के लोगों को संतुष्ट प्रसन्न रखने के लिए यथासामर्थ्य देता है।

२. **अतिथिबलि कर्म** यानी घर आये हुए अतिथि को संतुष्ट प्रसन्न रखने के लिए यथासामर्थ्य देता है।

३. **पूर्वप्रतिबलि कर्म** यानी अपने पूर्व पूर्वजों के पुण्यार्थ यथासामर्थ्य दान देता है।

४. **राजबलि कर्म** यानी शासक को संतुष्ट प्रसन्न रखने के लिए यथाशक्ति देता है।

५. **देवताबलि कर्म** यानी कुल-देवताके सम्मान में यथाशक्ति दान देता है।

प्राप्त समृद्धि-सुविधाओं के सम्यक परिभोग के क्षेत्र में यह उसका तीसरा कर्तव्य है, जिसे वह पूरा करता है।

[घ] आर्य श्रावक श्रम व धर्मपूर्वक कमायाहुआ धन उन श्रमणों और ब्राह्मणों को दान करता है जो मद-प्रमाद से विरत हैं, क्षमाशील हैं, सदाचारी हैं जो अपने आपका दमन करते हैं, शमन करते हैं, जो अपने आपको सर्वथा विमुक्त करते हैं। इन सत्पुरुषों को दिया गया दान उसके कल्याण का कारण बनता है। प्राप्त समृद्धि सुविधाओं के सम्यक परिभोग के क्षेत्र में यह उसका चौथा कर्तव्य है, जिसे वह पूरा करता है।

जो सद्गृहस्थ धर्मपूर्वक व श्रमपूर्वक कमायीहुई अपनी संपदा का इन चार प्रकारसे सम्यक परिभोग करता है उसी के लिए यह कहा जा सकता है कि उसने अपनी संपदा का सदुपयोग किया। संपत्ति-समृद्धि कालके अवसर का समुचित लाभ उठाया। उसे पुण्य में लगाया। उचित पात्र के लिए, उचित विधि से उसका व्यय किया। परंतु इन चारों को छोड़कर अन्य किसी प्रकार से व्यय करता है तो यही कहा जायगा कि उसने अपना अर्जित धन अनुचित क्षेत्र में खर्च किया। अनुचित पात्र के लिए, अनुचित विधि से नष्ट ही किया।

गृही साधको! धर्मपूर्वक, श्रमपूर्वक संपदा कमाकर उसका धर्मपूर्वक समुचित सदुपयोग ही करें। अनुचित दुरुपयोग न करें। इसी से सद्गृहस्थ का लोक और परलोक सुधरता है, सुखद होता है, मंगलमय होता है। यों अपना सही सुख साधें! सही मंगल साधें!

गृही आचार-संहिता

नमस्कार कि सको करें?

मगध देश की राजधानी राजगृह।

श्रेष्ठीपुत्र सिगाल सुबह-सुबह उठ कर नगर के बाहर गया। भीगे वस्त्रों और भीगे केश से पूर्व, दक्षिण, पश्चिम, उत्तर, नीचे और ऊपर छहों दिशाओं की ओर हाथ जोड़-जोड़कर नमस्कार करने लगा। उन दिनों की अनेक पूजन-विधियों और कर्मकांडोंमें से यह भी एक रहा होगा। उसी समय भगवान वेणुवन विहार से निकले और राजगृह नगर में भिक्षाटन के लिए चले। रास्ते में श्रेष्ठीपुत्र सिगाल को छहों दिशाओं की ओर नमस्कार करते हुए देखा तो पूछा - “गृहपति-पुत्र! यह क्या कर रहे हो?”

सिगाल ने उत्तर दिया - “भंते! भगवान! दिशाओं को नमस्कार कर रहा हूं। मेरे पिता ने मरते समय आदेश दिया था कि दिशाओं को नमस्कार करना। अतः पिता के अंतिम आदेश का पालन कर रहा हूं।”

“गृहपति-पुत्र! आर्यधर्म में इस प्रकार छहों दिशाओं को नमस्कार नहीं किया जाता।” भगवान ने कहा।

“अच्छा हो, भगवान! कृपया मुझे आर्यधर्म का ज्ञान करायें।”

श्रेष्ठीपुत्र सिगाल की प्रार्थना पर उस समय भगवान ने जो उपदेश दिया, वह केवल सिगाल के लिए ही नहीं, बल्कि सभी गृहस्थों के लिए अत्यंत कल्याणकारी है। गृहस्थों के लिए यह आचार-संहिता शुद्ध आर्यधर्म की भांति सार्वजनीन है, सार्वदेशिक है, सार्वकालिक है। आज के किसी भी सद्गृहस्थ के लिए उतनी ही उपादेय है, जितनी कि २६०० वर्ष पूर्व सिगाल के लिए थी।

आओ! भगवान के इस मंगल उपदेश को समझें।

भगवान ने कहा –गृहपतिपुत्र! आर्य गृहस्थ चार कर्म-क्लेशों से दूर रहता है। चार प्रकारकी दूषित चेतना पर आधारित पाप कर्म त्यागता है। छह प्रकारके विनाशकारी आचरणों से बचता है। इस भांति १४ प्रकारसे संयमित जीवन जी कर छहों दिशाओं को आच्छादित कर पूर्णतया सुरक्षित रहता है और अपने इहलोक और परलोक दोनों को सुधारता है। इस जीवन को सफल सार्थक कर लेता है और शरीर छोड़ कर मरने पर सुगति प्राप्त करता है।

“हत्या, चोरी, व्यभिचार और असत्य-भाषण –ये चारों कर्म-क्लेश हैं, मैले कर्म हैं। ऐसे कर्म जिनसे क्लेश ही बढ़ता है।”

“ये चारों वाणी और शरीर के दुष्कर्म हैं जिनसे व्यक्ति अन्य प्राणियों का सुख छीनता है, उन के दुःख का कारण बनता है और परिणामस्वरूप स्वयं भी दुःखी रहता है।”

“इन चारों से विरत होकर एक सद्गृहस्थ साधना द्वारा अपने चित्त को वश में ही नहीं करता बल्कि उसे निर्मल बनाता है, विकारविहीन करता है और इस प्रकार राग, द्वेष, मोह और भय इन चारों दूषित मनोचेतनाओं पर आधारित कोई भी पाप कर्म नहीं करता।”

“इन आठ प्रकारके दोषों से विरत रहने वाला सद्गृहस्थ बुद्धिपूर्वक अपनी संचित धन-संपदा की सुरक्षा करता है। धन-संपदा के नष्ट हो जाने के छः कारणों से दूर रहता है। धन विनाश के ये छः कारण हैं –

(१) मद्य-सेवन (२) कु समय गली-कूचों की सैर (३) खेल-तमाशों का सेवन (४) जुए का सेवन (५) पाप-मित्रों की कु संगति (६) आलस।

समझदार गृहस्थ इस बात को बखूबी समझता है कि ये सभी बुरी आदतें धन-विनाश और पतन का कारण होती हैं।

धन विनाश के छः कारण

[१] मद्य-सेवन के व्यसन के कारण -

अ] आंखों के सामने देखते-देखते धन बर्बाद होता है।

आ] विग्रह-कलह बढ़ता है।

इ] नाना प्रकार के रोगों का दरवाजा खुलता है।

ई] अपयश होता है।

उ] निर्लज्जता आती है।

ऊ] प्रज्ञा क्षीण होती है।

[२] कु समय गली-कूचों की सैर करने की आदत के कारण -

अ] स्वयं असुरक्षित होता है।

आ] घर पर स्त्री-पुत्र असुरक्षित होते हैं।

इ] धन-संपदा असुरक्षित होती है।

ई] किसी अन्य द्वारा किये गये पाप-कर्मों का स्वयं संदेहभाजन बनता है।

उ] झूठे लांछन लगते हैं।

ऊ] वस्तुतः अनेक दुःखकारक दुष्कर्म कर भी लिये जाते हैं।

[३] खेल-तमाशे के व्यसन के कारण -

इस परेशानी में ही सदा आकुल-व्याकुल रहता है कि आज कहां नाच, कहां गीत, कहां वाद्य, कहां कथावार्ता, कहां कर्ताल और कहां मृदंग का आयोजन है?

नित नये नाच-गाने, खेल-तमाशे, सिनेमा-थियेटर, नाइट क्लबों में जाते रहने का व्यसन धन, चरित्र और स्वास्थ्य तीनों का नाश करता है।

[४] जुए के व्यसन के कारण -

अ] जीते तो बैर उत्पन्न होता है।

आ] हारे तो धन खोने का शोक उत्पन्न होता है।

इ] देखते-देखते आंखों के सामने धन की हानि होती है।

ई] उसके वचन का समाज में कोई विश्वास नहीं करता।

उ] अच्छे मित्रों और साथियों द्वारा तिरस्कृत होता है।

ऊ] अविवाहित हो तो कोई पिता अपनी कन्या विवाह में नहीं देना चाहता, यह जानते हुए कि यह अपनी पत्नी और संतान का भरण-पोषण नहीं कर सकेगा।

[५] पापी मित्रों की कुसंगति के कारण-

कोई भला आदमी उसका साथ नहीं देता। केवल धूर्त, व्यभिचारी, पियक्कड़, गुंडे, धोखेबाज और लंपट ही उसके संगी-साथी होते हैं।

दुर्जनों की संगति और सज्जनों की असंगति से संचित संपदा गँवाता है और नाना प्रकार के दुःखों का भागी होता है।

[६] आलस का गुलाम होने के कारण -

अ] बहुत सर्दी है।

आ] बहुत गर्मी है।

इ] बहुत देर हो गई।

ई] बहुत सबेरा है।

उ] बहुत भूखा हूँ।

ऊ] बहुत खा लिया है।

ऐसे बहाने ढूँढ कर करणीय काम नहीं करता। परिणाम स्वरूप अप्राप्त संपदा प्राप्त नहीं कर पाता। प्राप्त संपदा गँवा देता है।

सही मित्र की पहचान

संपत्ति-विनाश के इन छः कारणों में पाप मित्रों की कुसंगति वाले पांचवें कारण को भगवान ने बहुत महत्व दिया। सचमुच अक्सर सत्संगति के अभाव में और कुसंगति में पड़ जाने के कारण ही गृही-पुत्र नाना प्रकार के दुःखदायी व्यसनों का गुलाम बन जाता है। इसलिए उसे यह जानना आवश्यक है कि कौन व्यक्ति मित्र के रूप में उसका बैरी है और कौन सही मित्र है।

भगवान ने कहा, “गृहपति-पुत्र! इन चारों को मित्र के रूप में बैरी समझना चाहिए –

[१] **परधन-हारक मित्र** – ऐसा लोभी व्यक्ति –

अ] पराया धन अपहरण करने के उद्देश्य से ही दोस्ती गाँठता है।

आ] थोड़ा देकर बहुत हथियाना चाहता है।

इ] ऐसे काम करता है जिनसे नाना प्रकार की विपत्तियाँ उत्पन्न होती हैं।

ई] अपना मतलब साधने के लिए संगत करता है।

[२] **बातूनी मित्र** – ऐसा व्यक्ति किसी काम में नहीं आता, केवल बातें ही बनाता है। वह –

अ] भूतकाल में सहायता करने के लिए कि तना आतुर था, इस संबंध में झूठी डींग हाँकता है।

आ] भविष्य में काम पड़े तो किस प्रकार सहायता करेगा, इस संबंध में बढ़ा-चढ़ाकर बातें करता है।

इ] वर्तमान के संबंध में हवाई पुल बांधता है।

ई] परंतु सचमुच काम आ पड़ने पर मुँह छिपाता है।

[३] खुशामदी मित्र - ऐसा व्यक्ति -

- अ] बुरे काम में भी हां में हां मिलाता है।
- आ] अच्छे काम में भी हां में हां मिलाता है।
- इ] सामने प्रशंसा करता है।
- ई] पीठ-पीछे निंदा करता है।

[४] विनाश-सहायक मित्र - ऐसा व्यक्ति -

- अ] नशे-पते के व्यसन में फँसने में साथ देता है।
- आ] बेवक्त गली-कूचों में आवारागर्दी करने में साथ देता है।
- इ] खेल-तमाशे में मशगूल रहने में साथ देता है।
- ई] प्रमादकारी जुए के व्यसन में साथ देता है।

भगवान ने कहा कि इन चारों श्रेणी के व्यक्तियों को मित्र के बाने में बैरी जानकर इनकी संगत शीघ्रातिशीघ्र छोड़ने में ही भलाई है।

इसी प्रकार चार प्रकारके सही मित्रों को अपना हितैषी मानकर उनकी संगत करने में भलाई है -

[१] उपकारी मित्र - ऐसा व्यक्ति -

- अ] प्रमत्त हुए मित्र को संकट से बचाता है।
- आ] प्रमत्त हुए मित्र की संपदा नष्ट होने से बचाता है।
- इ] विपत्ति में पड़े मित्र को शरण देता है।
- ई] काम पड़ने पर मित्र को आवश्यकता से दुगुना देता है।

[२] समान सुख-दुःखी मित्र ऐसा सुख-दुख का साथी -

- अ] अपनी गोपनीय बात भी मित्र को बताता है।
- आ] मित्र की गोपनीय बात औरों से गुप्त रखता है।
- इ] विपत्ति में मित्र का साथ नहीं छोड़ता।
- ई] आवश्यकता पड़ने पर मित्र के लिए प्राण तक देने को तत्पर रहता है।

[३] **हितैषी मित्र** भले-बुरे को आख्यात करने वाला ऐसा व्यक्ति -

- अ] मित्र को पाप से बचाता है।
- आ] मित्र को पुण्य में लगाता है।
- इ] मित्र को अश्रुत धर्म सुनाता है।
- ई] मित्र को सद्गति का मार्ग बताता है।

[४] **अनुकंपक मित्र** - सहानुभूति रखने वाला ऐसा व्यक्ति -

- अ] मित्र के निर्धन होने पर प्रसन्न नहीं होता।
- आ] मित्र के धनी होने पर प्रसन्न होता है।
- इ] मित्र की निंदा करने वाले को रोकता है।
- ई] मित्र की प्रशंसा करने वाले को बढ़ावा देता है।

यों उपरोक्त चार प्रकार के कु मित्रों का साथ छोड़कर, चार प्रकार के सुमित्रों की संगत करने वाला गृही विपत्ति से बचता है, संपत्तिसंपन्न होता है।

वास्तविक छः दिशाएं

तदनंतर भगवान ने श्रेष्ठीपुत्र सिंगाल को आर्य-धर्म में छः दिशाओं की सही पूजन-विधि सिखायी-समझायी। कोई व्यक्ति किस प्रकार दिशाओं को धर्म से आच्छादित करायानी **धर्मपूर्वक जीवन जीकर** सभी दिशाओं में अपनी सुरक्षा स्थापित करता है।

छः दिशाएं क्या हैं?

माता-पिता को पूर्व दिशा, गुरुजनों को दक्षिण दिशा, पुत्र-कलत्र को पश्चिम दिशा, मित्र-साथियों को उत्तर दिशा, नौकर-चाकरों को नीचे की दिशा और श्रमण-ब्राह्मणों को ऊपर की दिशा जाननी चाहिए।

१. माता-पिता की सेवा

पुत्र को पांच प्रकार से माता-पिता की सेवा करनी चाहिए -

[क] इन्होंने मेरा भरण-पोषण किया है, इसलिए मुझे इनका भरण-पोषण करना चाहिए।

[ख] इन्होंने मेरे प्रति कर्तव्यपूरा किया है, मुझे भी इनके प्रति कर्तव्य पूरा करना चाहिए।

[ग] इन्होंने कुल-वंशकायम रखा है, मुझे भी कुल-वंशकायम रखना चाहिए।

[घ] इन्होंने मुझे दायद [विरासत] दी है। मुझे भी दायद प्रतिपादन करना चाहिए।

[ङ] मृत पितरों के पुण्यार्थ श्रद्धापूर्वक दान देना चाहिए।

यों पांच प्रकार से सेवित हो, माता-पिता पुत्र पर पांच प्रकार से अनुकंपा करते हैं -

[च] उसे पाप कर्मों से बचाते हैं।

[छ] उसे पुण्य कर्मों में लगाते हैं।

[ज] उसे शिल्प सिखाते हैं।

[झ] योग्य जीवन-संगिनी से उसका संबंध कराते हैं।

[ञ] समय पाकर उसे दायद निष्पादन करते हैं।

इन पांच बातों से सेवित माता-पिता रूपी पूर्व-दिशा पांच प्रकारसे पुत्र पर अनुकंपा करती है और इस प्रकार गृही के लिए पूर्व दिशा प्रतिच्छन्न होती है, ढकी होती है, योगक्षेमपूर्ण, भयरहित होती है।

२. गुरुजनों की सेवा

शिष्य को पांच प्रकार से आचार्य की सेवा करनी चाहिए -

- [क] तत्परतापूर्वक उठकर।
- [ख] आवश्यकता के समय उपस्थित रहकर।
- [ग] सुश्रूषा कर के।
- [घ] परिचर्या कर के।
- [ङ] सत्कारपूर्वक विद्या सीखकर।

यों पांच प्रकारसे सेवित हो आचार्य शिष्य पर पांच प्रकारसे अनुकंपा करते हैं -

- [च] उसे सुविनीत करते हैं।
- [छ] उसे भली प्रकार सुशिक्षा ग्रहण करना सिखाते हैं।
- [ज] विद्या-शिल्प लुप्त न हो, इस योग्य पात्र द्वारा कायम रहे, इस उद्देश्य से उसे अच्छी तरह आख्यात करते हैं।
- [झ] संगी-साथियों में उसकी प्रशंसा कर प्रोत्साहन देते हैं।
- [ञ] हर दिशा में सुरक्षित रह सकनेके अनुकूल उसे प्रशिक्षित करते हैं।

उपरोक्त पांच प्रकार से शिष्य द्वारा सेवित हो दक्षिण दिशा रूपी आचार्य उस पर पांच प्रकार से अनुकंपा करते हैं और यों दक्षिण दिशा प्रतिच्छन्न, छाई हुई, ढकी, सुरक्षित, क्षेमयुक्त और भय-विहीन होती है।

३. पत्नी की सेवा

पति को पांच प्रकार से पत्नी की सेवा करनी चाहिए -

- [क] उसका सन्मान करके।
- [ख] उसे अपमानित न करके।
- [ग] व्यभिचार न करके।
- [घ] उसे ऐश्वर्य-प्रभुत्व प्रदान करके।
- [ङ] उसे अलंकार-आभूषण प्रदान करके।

यों पांच प्रकार से सेवित हो पत्नी पांच प्रकार से पति पर अनुकंपा करती है -

[च] गृह-संचालन के कर्तव्य भली प्रकार पूरे करती है।

[छ] स्वजन-परिजन, नौकर-चाकरों को भली प्रकार प्रसन्न-संतुष्ट रखती है।

[ज] व्यभिचारिणी नहीं होती।

[झ] पति द्वारा अर्जित धन की सुरक्षा करती है।

[ञ] सभी घरेलू कार्यों में निरालस व दक्ष होती है।

यों पांच प्रकार से पति द्वारा सेवित होने पर पश्चिम दिशा रूपी पत्नी पति पर पांच प्रकार से अनुकंपा करती है और यों पश्चिम दिशा प्रतिच्छन्न, छाई हुई, ढकी, सुरक्षित, भयविहीन रहती है।

४. मित्र की सेवा

पांच प्रकार से मित्र की सेवा करनी चाहिए -

[क] देकर।

[ख] प्रिय वचन बोलकर।

[ग] भलाई कर के।

[घ] समानता का भाव प्रकट कर के।

[ङ] वचन-पालन द्वारा विश्वास उत्पन्न कर के।

यों पांच प्रकार से सेवित हो मित्र-साथी बदले में कुल-पुत्रगृही पर पांच प्रकार से अनुकंपा करते हैं।

[च] प्रमत्त हो जाय तो उसकी रक्षा करते हैं।

[छ] प्रमत्त हो जाय तो उसके धन की रक्षा करते हैं।

[ज] संकट के समय उसे शरण देते हैं।

[झ] विपत्ति में उसका साथ नहीं छोड़ते।

[ञ] उसके परिवार के अन्य लोगों का भी आदर करते हैं।

यों पांच प्रकारसे सेवित हो उत्तर दिशा रूपी मित्र-संगी बदले में पांच प्रकार से अनुकं पा करते हैं। इस प्रकार उत्तर दिशा प्रतिच्छन्न, छाई हुई, ढकी, सुरक्षित, भयविहीन होती है।

५. नौकर की सेवा

पांच प्रकार से मालिक को नौकर-चाकर की सेवा करनी चाहिए -

- [क] उसे शक्ति के अनुकूल ही काम देकर।
- [ख] उसे भोजन-वेतन देकर।
- [ग] रोगी हो जाय तो उसकी सुश्रूषा करके।
- [घ] उत्तम सरस भोजन में उसे साथी बनाकर।
- [ङ] उसे समय पर छुट्टी देकर।

पांच प्रकारसे सेवित होकरसेवक मालिक पर पांच प्रकारसे अनुकं पा करते हैं -

- [च] मालिक से पहले उठनेवाले होते हैं।
- [छ] पीछे सोनेवाले होते हैं।
- [ज] चोरी नहीं करते, दिया हुआ ही लेते हैं।
- [झ] काम अच्छी प्रकार करनेवाले होते हैं।
- [ञ] यश-कीर्ति फैलानेवाले होते हैं।

यों पांच प्रकारसे सेवित हो, निचली दिशा रूपी सेवक मालिक पर पांच प्रकारसे अनुकं पा करते हैं। इस प्रकार निचली दिशा प्रतिच्छन्न, छाई हुई, ढकी, सुरक्षित, क्षेमपूर्ण, भयविहीन रहती है।

६. श्रमण-ब्राह्मण की सेवा

पांच प्रकार से कुल-पुत्र को श्रमण-ब्राह्मण की सेवा करनी चाहिए -

- [क] मैत्रीभावपूर्ण शारीरिक कर्म से।

- [ख] मैत्रीभावपूर्ण वाचिक कर्म से।
- [ग] मैत्रीभावपूर्ण मानसिक कर्म से।
- [घ] खुले दिल से अगवानी करके।
- [ङ] लोकीय आवश्यकताओं की पूर्ति करके।

पांच प्रकार से सेवित श्रमण-ब्राह्मण छः प्रकार से कुल-पुत्रों पर अनुकंपा करते हैं -

- [च] पाप कर्मों से बचाते हैं।
- [छ] कुशल कर्मों में लगाते हैं।
- [ज] कल्याण चाहते हुए अनुकंपा करते हैं।
- [झ] अश्रुत धर्म सुनाते हैं।
- [ञ] श्रुत धर्म का शोधन कर पुष्ट करते हैं।
- [ट] सद्गति का रास्ता बताते हैं।

यों पांच प्रकार से सेवित ऊपरी दिशा रूपी श्रमण-ब्राह्मण संत सद्गृहस्थ पर छः प्रकारसे अनुकंपा करते हैं और इस प्रकार ऊपर की दिशा प्रतिच्छन्न, छाई हुई, ढकी, सुरक्षित क्षेमपूर्ण भयविहीन होती है।

सद्गृहस्थ सद्धर्म की आचार-संहिता को धारण कर इस प्रकार छहों दिशाओं से भयमुक्त होता है।

भगवान का यह मंगल उपदेश सुनकर श्रेष्ठि-पुत्र सिंगाल निहाल हुआ। परंपरा से जड़ीभूत हुई निष्प्राण रूढ़ियों से मुक्ति पाकर सद्धर्म के जीवंत व्यवहार-पथ पर चलकर अपना इहलोक और परलोक दोनों सुधार सका।

आओ, गृही साधको! हम भी इसी प्रकार इस मंगलमयी गृही आचार-संहिता को धारण कर अपना इहलोक और परलोक दोनों सुधारें और सही माने में मंगललाभी हों।

आदर्श गृहस्थ

हितकारी सत्पुरुष

यदि किसी कुल में सत्पुरुष जन्म ग्रहण करता है तो वह बहुत जनों के अर्थ, हित तथा सुख के लिए होता है – माता-पिता के अर्थ, हित तथा सुख के लिए होता है; स्त्री-बच्चे के अर्थ, हित तथा सुख के लिए होता है; दास कर्मकर-रत्नों के अर्थ, हित तथा सुख के लिए होता है; मित्र-अमात्यों के अर्थ, हित तथा सुख के लिए होता है; पूर्व-प्रेतों (मृत पूर्वजों) के अर्थ, हित तथा सुख के लिए होता है; राजा के अर्थ, हित तथा सुख के लिए होता है; देवताओं के अर्थ, हित तथा सुख के लिए होता है तथा श्रमण-ब्राह्मणों के अर्थ, हित तथा सुख के लिए होता है।

हितसुखमय गृहस्थ

एक समय भगवान् कोळिय (प्रदेश) में कक्करवत्तनामक कोळिय निगम में विहार कर रहे थे। तब कोळिय-पुत्र दीर्घजाणु जहां भगवान् थे, वहां गया। पास जाकर, अभिवादन कर, एक ओर बैठा। एक ओर बैठे हुए कोळिय-पुत्र दीर्घजाणु ने भगवान् से निवेदन किया – “भंते! हम गृहस्थ हैं, काम-भोगी हैं, पुत्र, (स्त्री) की बाधाओं सहित (घर में) रहते हैं, काशी के चंदन का लेप करते हैं, माला गंधलेप का धारण करते हैं, चांदी-सोने का उपयोग में लाते हैं। भंते भगवान्! हमको ऐसे धर्म का उपदेश करें जो हमारे लिए इस लोक में हितकर हो, सुखकर हो, परलोक में हितकर हो, सुखकर हो।”

“हे व्याघ्रपाद! ये चार धर्म ऐसे हैं जो कुल-पुत्र के इहलौकिक हित तथा इहलौकिक सुख के कारण होते हैं। कौन-से चार? उत्थान-सम्पदा, आरक्षा-सम्पदा, कल्याण-मित्रता तथा सम-जीविता।

व्याघ्रपाद! **उत्थान-सम्पदा** किसे कहते हैं? व्याघ्रपाद! कोई कुल-पुत्र कि सी भी जीविका के साधन का उपयोग करने वाला हो, चाहे कृषि हो, चाहे वाणिज्य हो, चाहे गो-पालन हो, चाहे धनुर्विद्या हो, चाहे राजकीय चाकरी हो, अथवा कोई शिल्प हो – उसमें वह दक्ष होता है, आलस्यरहित होता है, उसका विश्लेषण करने में, उसका उपयोग करने में संलग्न रहता है, उसे पूरा करने में, उसका संविधान करने में समर्थ होता है। व्याघ्रपाद! यही **उत्थान-सम्पदा** है।

व्याघ्रपाद! **आरक्षा-सम्पदा** किसे कहते हैं? व्याघ्रपाद! एक कुल-पुत्र उत्थान-वीर्य से, बाहुबल का उपयोग करके, पसीना बहाकर, धर्मानुसार ऐश्वर्य की प्राप्ति करता है। वह इसकी सावधानी बरतता है कि उसके ऐश्वर्य को न राजागण छीन कर ले जायें, न चोर चुरा कर ले जायें, न आग जलाये, न पानी बहाये और न ही इस पर कोई अप्रिय उत्तराधिकारी अधिकार जमा ले। व्याघ्रपाद! यह **आरक्षा-सम्पदा** है।

व्याघ्रपाद! **कल्याण-मित्रता** किसे कहते हैं? व्याघ्रपाद! कि सी भी गांव या निगम में कोई कुल-पुत्र रहता है और उसमें जो गृहपति वा गृहपति-पुत्र ऐसे होते हैं जो चाहे अल्पव्यस्क हों और चाहे अधिक आयु के हों, किंतु शीलवृद्ध होते हैं – श्रद्धावान, सदाचारी, त्यागी, प्रज्ञावान। वह उनके साथ उठता-बैठता है, बातचीत करता है, चर्चा करता है। जैसे वे श्रद्धावान होते हैं, उनसे श्रद्धा का पाठ सीखता है... जैसे वे शीलवान होते हैं, उनसे शील का पाठ सीखता है... जैसे वे त्यागी होते हैं, उनसे त्याग का पाठ सीखता है... जैसे वे प्रज्ञावान होते हैं, उनसे प्रज्ञा का पाठ सीखता है। वह उनके साथ उठता-बैठता है, बातचीत करता है, चर्चा करता है। व्याघ्रपाद! उसे **कल्याण-मित्रता** कहते हैं।

व्याघ्रपाद! **सम-जीविता** किसे कहते हैं? व्याघ्रपाद! एक कुल-पुत्र अपनी भोग संपत्ति की आय और व्यय की जानकारी के अनुसार सम-जीवन व्यतीत करता है। न बहुत ऊंचा-स्तर, न बहुत नीचा-स्तर; ऐसे मेरी आय व्यय से अधिक रहेगी, मेरा व्यय आय से अधिक न होगा।

व्याघ्रपाद! जैसे कोई तुलाधार (तराजू वाला) या तुलाधार का शिष्य तुला हाथ में पकड़ता है तो जानता है कि इतनी कमी है या इतनी अधिकता है। इसी प्रकार व्याघ्रपाद! एक कुल-पुत्र अपनी (भोग-संपत्ति) की आय और व्यय के अनुसार सम-जीवन व्यतीत करता है। न बहुत ऊंचा-स्तर, न बहुत नीचा-स्तर; ऐसे मेरी आय व्यय से अधिक रहेगी, ऐसे मेरा व्यय आय से अधिक न होगा। व्याघ्रपाद! यदि यह कुल-पुत्र अल्प आय वाला होता हुआ भी जीवन का स्तर ऊंचा रखता है तो लोग उसके बारे में कहते हैं कि यह कुल-पुत्र गूलर खाने के समान ऐश्वर्य का भोग करता है अर्थात् खाने से भी अधिक बिखेरता है। व्याघ्रपाद! यदि यह कुल-पुत्र अधिक आय वाला होता हुआ भी जीवन का स्तर बहुत नीचा रखता है तो लोग उसके बारे में कहते हैं कि यह अनाथ-मरण मरने वाला है। यानी अपनी अर्जित सम्पत्ति का नाथ होते हुए भी उसका उचित उपयोग न कर सकने के कारण उसका स्वामी न रहता हुआ ही मृत्यु को प्राप्त होता है। लेकिन व्याघ्रपाद! जब एक कुल-पुत्र अपनी भोग (संपत्ति) की आय और व्यय के अनुसार सम-जीवन व्यतीत करता है – न बहुत ऊंचा-स्तर, न बहुत नीचा-स्तर, ऐसे मेरी आय व्यय से अधिक रहेगी, पर मेरा व्यय आय से अधिक न होगा। व्याघ्रपाद! इसे **सम-जीविता** कहते हैं।

व्याघ्रपाद! इस प्रकार उत्पन्न भोग के साधनों के जाने (नाश) के चार रास्ते हैं – वेश्यागामी होना, शराबी होना, जुआरी होना, कुसंगति में रहना। जैसे कि सी बड़े तालाब में पानी आने के चार रास्ते हों और चार पानी जाने के रास्ते हों। कोई आदमी पानी आने के रास्तों को बंद कर दे; किंतु पानी जाने के रास्तों को खोल दे और वर्षा भली प्रकार न हो; तो हे व्याघ्रपाद! उस बड़े तालाब की हानि की ही उम्मीद रखनी चाहिए, वृद्धि की नहीं। इसी तरह व्याघ्रपाद! इस प्रकार उत्पन्न भोग के साधनों के जाने (नाश) के चार रास्ते हैं – वेश्यागामी होना, शराबी होना, जुआरी होना, कुसंगति में रहना।

व्याघ्रपाद! इसी प्रकार उत्पन्न भोग के साधनों के आगमन के चार रास्ते हैं – वेश्यागामी न होना, शराबी न होना, जुआरी न होना, अच्छी संगति में रहना। व्याघ्रपाद! जैसे कि सी बड़े तालाब में चार पानी आने के रास्ते हों

और चार पानी जाने के रास्ते हों। कोई आदमी पानी जाने के रास्तों को बंद कर दे, पानी आने के रास्तों को खोल दे और वर्षा भली प्रकार हो तो हे व्याघ्रपाद! उस बड़े तालाब की वृद्धि की ही उम्मीद रखनी चाहिए, हानि की नहीं। इसी तरह व्याघ्रपाद! इस प्रकार उत्पन्न भोग के साधनों के आगमन के चार रास्ते हैं – वेश्यागामी न होना, शराबी न होना, जुआरी न होना, अच्छी संगति में रहना। हे व्याघ्रपाद! ये चार धर्म ऐसे हैं जो कुल-पुत्र के इहलौकिक हित तथा इहलौकिक सुख के लिए होते हैं।

व्याघ्रपाद! ये चार धर्म ऐसे हैं जो कुल-पुत्र के चार पारलौकिक हित तथा पारलौकिक सुख के लिए होते हैं। कौन-से चार? **श्रद्धा-सम्पदा, शील-सम्पदा, त्याग-सम्पदा तथा प्रज्ञा-सम्पदा।**

व्याघ्रपाद! **श्रद्धा-सम्पदा** किसे कहते हैं? व्याघ्रपाद! कुल-पुत्र श्रद्धावान होता है, वह तथागत की बोधि (ज्ञान प्राप्ति) के प्रति श्रद्धावान होता है – “वे भगवान अरहंत हैं, सम्यक संबुद्ध हैं, विद्या तथा आचरण से युक्त हैं, सुगत हैं, लोक विदु हैं, अनुपम हैं, (दुष्ट) पुरुषों का दमन करने वाले सारथी हैं, देवताओं तथा मनुष्यों के शास्ता हैं, शिक्षक हैं, बुद्ध भगवान हैं।” व्याघ्रपाद! इसे **श्रद्धा-सम्पदा** कहते हैं।

व्याघ्रपाद! **शील-सम्पदा** किसे कहते हैं? व्याघ्रपाद! कुल-पुत्र प्राणी-हिंसा से, चोरी से, व्यभिचार से, मिथ्या भाषण से और सुरा-मेरय्य आदि नशीली वस्तुओं के सेवन से विरत होता है। व्याघ्रपाद! इसे **शील-सम्पदा** कहते हैं।

व्याघ्रपाद! **त्याग-सम्पदा** किसे कहते हैं? व्याघ्रपाद! कुल-पुत्र मल-मात्सर्यरहित चित्त से गृहवास करता है, त्यागी होता है, दानशील, खुले हाथ वाला, याचक को देने तथा बांटने वाला। व्याघ्रपाद! इसे **त्याग-सम्पदा** कहते हैं।

व्याघ्रपाद! **प्रज्ञा-सम्पदा** किसे कहते हैं? व्याघ्रपाद! कुल-पुत्र प्रज्ञावान होता है, उदय और अस्त का अनुभव करने वाली, अविद्या के आवरण को बींधने वाली, सम्यक रूप से दुःख का क्षय करने वाली आर्य प्रज्ञा से युक्त

होता है। व्याघ्रपाद! यह **प्रज्ञा-सम्पदा** है। व्याघ्रपाद! ये चारों धर्म कुल-पुत्रके पारलौकिक हित तथा पारलौकिक सुख के कारण होते हैं।

उद्धाता कम्मधेय्येसु, अप्पमत्तो विधानवा ।
समं कप्पेति जीविकं, सम्भतं अनुरक्खति ॥
सद्धो सीलेन सम्पन्नो, वदञ्जू वीतमच्छरो ।
निच्चं मग्गं विसोधेति, सोत्थानं सम्परायिकं ॥
इच्चते अट्ट धम्मा च, सद्धस्स घरमेसिनो ।
अक्खाता सच्चनामेन, उभयत्थ सुखावहा ॥
दिट्ठधम्महित्थाय, सम्पराय सुखाय च ।
एवमेतं गहट्टानं, चागो पुञ्जं पवड्ढति ॥

— काम करने में उत्साहयुक्त, अप्रमादी व्यवस्थापक, सम-जीवन व्यतीत करने वाला तथा अर्जित संपत्ति का अनुरक्षण करने वाला। श्रद्धावान, सदाचारी, प्रज्ञावान तथा त्यागी होकर वह नित्य पारलौकिकमार्ग को विशुद्ध करता है। इस प्रकार तथागत द्वारा, घर में रहने वाले श्रद्धावान व्यक्ति के इहलौकिक तथा पारलौकिक सुख के लिए आठ धर्म बताये गये हैं। इस प्रकार गृहस्थों का त्याग उनकी पुण्य-वृद्धि का कारण होता है।”

सुखी गृहपति

तब अनाथपिंडिक गृहपति जहां भगवान थे, वहां गया; पास जाकर भगवान को प्रणाम कर एक ओर बैठ गया। एक ओर बैठे हुए अनाथपिंडिक गृहपति को भगवान ने यह कहा – “गृहपति! ये चार सुख हैं जो कामभोगी गृहस्थ को समय-समय पर प्राप्त होते हैं। कौन-से चार? (भोग्य-पदार्थों के) होने का सुख, भोगने का सुख, ऋणी न होने का सुख तथा निर्दोष होने का सुख।

गृहपति! (भोग्य-पदार्थों के) होने का सुख कौन-सा सुख है? गृहपति! कि सी कुल-पुत्रके घर में ऐसे भोग्य पदार्थ होते हैं जो उसके उत्साह और

प्रयत्न से कमाया होता है, बाहुबल से कमाया होता है, पसीने से कमाया होता है, तथा धर्मानुसार कमाया होता है। उसे इस बात का सुख होता है, आनंद होता है कि उसके पास भोग्य पदार्थ हैं जिन्हें उसने उत्साह और प्रयत्न से कमाया है, बाहुबल से कमाया है, पसीने से कमाया है, तथा धर्मानुसार कमाया है। गृहपति! यही भोग्य-पदार्थों के होने का सुख कहलाता है।

गृहपति! **(भोग्य-पदार्थों) के भोगने का सुख** कौन-सा होता है? गृहपति! एक कुल-पुत्र ऐसे भोग्य-पदार्थों को भोगता है जिन्हें वह उत्साह और प्रयत्न से कमाता है, बाहुबल से कमाता है, पसीने से कमाता है, तथा धर्मानुसार कमाता है, और वह उनसे पुण्य-कर्म करता है। वह जब ऐसे भोग्य-पदार्थों को, जो उसके उत्साह और प्रयत्न से कमाया होता है, बाहुबल से कमाया होता है, पसीने से कमाया होता है, तथा धर्मानुसार कमाया होता है, भोगता है और उनसे पुण्य करता है तो उसे इससे सुख प्राप्त होता है, उसे इससे आनंद प्राप्त होता है। गृहपति! यही भोग्य-पदार्थों के भोगने का सुख है।

गृहपति! **ऋणी न होने का सुख** कौन-सा है? गृहपति! एक कुल-पुत्र को किसी का कुछ नहीं देना होता, न थोड़ा और न अधिक। मुझे किसी का थोड़ा या अधिक कुछ नहीं देना है, यह सोच कर वह सुख प्राप्त करता है, आनंद प्राप्त करता है। गृहपति! यही ऋणी न होने का सुख है।

गृहपति! **निर्दोष होने का सुख** कौन-सा है? गृहपति! एक कुल-पुत्र निर्दोष कायिक-कर्म से युक्त होता है, निर्दोष वाचिक कर्म से युक्त होता है, निर्दोष मानसिक कर्म से युक्त होता है। उसे यह सोच कर कि मैं निर्दोष कायिक कर्म से युक्त हूँ, निर्दोष वाचिक कर्म से युक्त हूँ, निर्दोष मानसिक कर्म से युक्त हूँ, सुख प्राप्त होता है, आनंद प्राप्त होता है,। गृहपति! यही निर्दोष होने का सुख है। गृहपति! ये चार सुख हैं, जो किसी भी काम-भोगी गृहस्थ को समय-समय पर, वक्त-वक्त पर प्राप्य होने चाहिए।”

विवाह धर्म-विधि

वह अधर्मानुसार नहीं, धर्मानुसार ही, भार्या की खोज करता है। इस विषय में धर्म-विधि क्या है? वह क्रय-विक्रय द्वारा उसे प्राप्त नहीं करता है। उसकी भार्या केवल उसके हाथ पर जल डाल कर उसके माता-पिता द्वारा उसे दी गयी होती है।

चार प्रकार के सहवास

“गृहपतियो! चार प्रकारके सहवास (संवास=एक साथ रहना) होते हैं। कौन-से चार?

- (१) शव, शव के साथ सहवास करता है।
- (२) शव देवी के साथ सहवास करता है।
- (३) देव शव के साथ सहवास करता है।
- (४) देव देवी के साथ सहवास करता है।

(१) कैसे गृहपतियो! शव शव के साथ सहवास करता है? यहां गृहपतियो! स्वामी (पति) हिंसक, चोर, दुराचारी, झूठ बोलने वाला, नशेबाज, दुःशील, पापधर्मा, कंजूसीकीगंदगी से लित्त चित्त, श्रमण-ब्राह्मणों को दुर्वचन कहने वाला होकर गृह में वास करता है और उसकी भार्या भी हिंसक, चोर, दुराचारिणी, झूठ बोलने वाली, नशेबाज, दुःशील, पापधर्मा, कंजूसी की गंदगी से लित्त चित्त, श्रमण-ब्राह्मणों को दुर्वचन कहने वाली होकर गृह में वास करती है, उस समय गृहपतियो! शव शव के साथ सहवास करता है।

(२) कैसे गृहपतियो! शव देवी के साथ सहवास करता है? गृहपतियो! स्वामी हिंसक, चोर, दुराचारी, झूठ बोलने वाला, नशेबाज, दुःशील, पापधर्मा, कंजूसीकीगंदगी से लित्त चित्त, श्रमण-ब्राह्मणों को दुर्वचन कहने वाला होकर गृह में वास करता है और उसकी भार्या अहिंसारत, चोरी से

विरत, सदाचारिणी, सच्ची, नशा-विरत, सुशीला, कल्याण-धर्म-युक्त, मल-मात्सर्य-रहित, श्रमण-ब्राह्मणों को दुर्वचन न क हनेवाली हो गृह में वास क रती है। उस समय गृहपतियो! शव देवी के साथ सहवास क रता है।

(३) कै से गृहपतियो! देव शव के साथ सहवास क रता है? गृहपतियो! स्वामी अहिंसारत होता है, चोरी से विरत, सदाचारी, सच्चा, नशा-विरत, सुशील, कल्याण-धर्म-युक्त, मल-मात्सर्य-रहित, श्रमण-ब्राह्मणों को दुर्वचन न क हनेवाला हो गृह में वास क रता है और उसकी भार्या हिंसक, चोर, दुराचारिणी, झूठ बोलने वाली, नशेबाज, दुःशील, पापधर्मा, कंजूसी की गंदगी से लिप्त चित्त, श्रमण-ब्राह्मणों को दुर्वचन क हनेवाली होकर गृह में वास क रती है। उस समय गृहपतियो! देव शव के साथ सहवास क रता है।

(४) कै से गृहपतियो! देव देवी के साथ सहवास क रता है? गृहपतियो! स्वामी अहिंसारत होता है, चोरी से विरत, सदाचारी, सच्चा, नशा-विरत, सुशील, कल्याण-धर्म-युक्त, मल-मात्सर्य-रहित, श्रमण-ब्राह्मणों को दुर्वचन न क हनेवाला हो गृह में वास क रता है और उसकी भार्या भी अहिंसक चोरी से विरत, सदाचारिणी, सच्ची, नशा-विरत, सुशीला, कल्याण-धर्म-युक्त, मल-मात्सर्य-रहित, श्रमण-ब्राह्मणों को दुर्वचन न क हनेवाली हो गृह में वास क रती है। उस समय देव देवी के साथ सहवास क रता है।

गृहपतियो! ये चार सहवास हैं।”

मंगल मुहूर्त

सदाचार से परिपूर्ण समय ही गृहस्थ के लिए मांगलिक समय है।

पूर्वाह्न –जब कोई व्यक्ति पूर्वाह्न के समय काया, वाणी और चित्त से सदाचरण का पालन क रता है तो वह उसके लिए पूर्वाह्नकालीन मंगल मुहूर्त होता है।

मध्याह्न -जब कोई व्यक्ति मध्याह्न के समय काया, वाणी और चित्त से सदाचरण का पालन करता है तो वह उसके लिए मध्याह्नकालीन मंगल मुहूर्त होता है।

अपराह्न -जब कोई व्यक्ति अपराह्न के समय काया, वाणी और चित्त से सदाचरण का पालन करता है तो वह उसके लिए सायंकालीन मंगल मुहूर्त होता है।

पांच वर्जित व्यापार

गृहस्थ को इन पांच प्रकार के व्यापार व्यवसाय से विरत रहना चाहिए: -

- १) हथियारों का व्यवसाय
- २) पशु-पक्षियों (प्राणियों) का व्यवसाय
- ३) मांस का व्यवसाय
- ४) मदिरा आदि नशीले पदार्थों का व्यवसाय
- ५) विष का व्यवसाय

हितसुखकारी दुर्लभ पंचरत्न

संसार में इन पांच रत्नों का प्रादुर्भाव दुर्लभ होता है।

१) संसार में तथागत अरहन्त सम्यक सम्बुद्ध का प्रादुर्भाव दुर्लभ होता है।

२) संसार में शुद्ध धर्म के उपदेशक का प्रादुर्भाव दुर्लभ होता है।

३) संसार में शुद्ध धर्म का उपदेश सुन लेने पर भी उसे समझने वाले का प्रादुर्भाव दुर्लभ होता है।

४) संसार में शुद्ध धर्म का उपदेश सुन-समझ कर भी तदनुकूल आचरण करने वाले का प्रादुर्भाव दुर्लभ होता है।

५) संसार में कृतज्ञ और बिना बदले में कुछ चाहे परोपकार करने वाले का प्रादुर्भाव दुर्लभ होता है।

धर्म रक्षा करता है

धर्म का आचरण करने वाले व्यक्ति की 'धर्म' रक्षा करता है, धर्म का पालन सुख लाता है। धर्म के पालन में यह गुण है कि धर्म का आचरण करने वाला व्यक्ति दुर्गति को नहीं प्राप्त होता है।

धर्म का आचरण करने वाले व्यक्ति की 'धर्म' वर्षाकाल में बहुत बड़े छाते की भांति रक्षा करता है।

अपने कर्म से ही सुगति-दुर्गति, प्रार्थना से नहीं

एक समय भगवान नालंदा में विहार कर रहे थे। असिबंधक ग्रामणी भगवान के पास आया और बोला – 'भंते! ब्राह्मण मरे को बुलाते हैं, स्वर्ग में भेज देते हैं। भंते! भगवान अर्हत सम्यक संबुद्ध हैं। भगवान ऐसा कर सकते हैं कि सारा लोक मरने के बाद स्वर्ग में उत्पन्न हो सुगति को प्राप्त होवे।

'ग्रामणी! तो मैं तुम्हीं से पूछता हूँ, जैसा समझो उत्तर दो। क्या समझते हो ग्रामणी! कोई पुरुष जीव-हिंसा करने वाला, चोरी करने वाला, व्यभिचार करने वाला, झूठ बोलने वाला, चुगली खाने वाला, कटोर बोलने वाला, गप्प हांकने वाला, लोभी, नीच, मिथ्या दृष्टि वाला हो। तब बहुत से लोग आकर उसकी प्रशंसा करें, हाथ जोड़ें, निवेदन करें – आप मरने के बाद स्वर्ग में उत्पन्न हों, अच्छी गति को प्राप्त हों। ग्रामणी! तो क्या तुम समझते हो, वह पुरुष मरने के बाद स्वर्ग में उत्पन्न हो अच्छी गति को प्राप्त होगा?

'नहीं, भंते!'

ग्रामणी! जैसे कोई पुरुष गहरे जलाशय में एक बड़ा पत्थर छोड़ दे। वहाँ बहुत से लोग आकर उसकी प्रशंसा करें, हाथ जोड़ें, निवेदन करें – 'हे

पत्थर! ऊपर आवें। ऊपर आ जायँ। तट-स्थल पर चले आवें। ग्रामणी! तो क्या तुम समझते हो, वह पत्थर तट-स्थल पर चला आवेगा?

‘नहीं, भंते!’

‘ग्रामणी! वैसे ही जो पुरुष जीव-हिंसा करने वाला है, उसको बहुत से लोग आकर रनिवेदन करें, तो भी वह मरने के बाद नरक में उत्पन्न हो दुर्गति को ही प्राप्त होगा।

जैसे कोई घी या तेल के घड़े को गहरे जलाशय में डुबो कर फोड़ दे। तब उसमें जो कंकड़-पत्थर हों, वह नीचे डूब जायँ, जो घी या तेल हो वह ऊपर छलक आये। तब बहुत से लोग प्रार्थना करें –‘हे घी! हे तेल! आप डूब जायँ, आप नीचे चले जायँ, तो यह संभव नहीं। ग्रामणी! अपने कर्म से ही सुगति-दुर्गति होती है, प्रार्थना से नहीं।

अंधविश्वास का त्याग

“कालामो! किसी भी बात को श्रुति से मत ग्रहण करो और न तो परंपरा से, न प्रथा से, न ग्रंथ में आने के कारण, न तर्क से सिद्ध होने से, न न्याय सिद्ध होने से, न सुंदर आकार का जान पड़ने से, न अपनी पसंद की होने से, न समर्थ जान पड़ने, तथा ‘यह हमारे श्रमण (गुरु) का कथन है’ – न ऐसा ही सोच कर।

कालामो! जब तुम लोग स्वयमेव जानो कि यह बात अकुशल है, सदोष है, विज्ञों द्वारा निन्दित है और इसे भली प्रकार ग्रहण करने से दुःख एवं अहित होगा, तो कालामो! उसे छोड़ दो।

कालामो! जब तुम लोग स्वयमेव जानो कि यह बात कुशल है, निर्दोष है, विज्ञों द्वारा प्रशंसित है और उसे भली प्रकार ग्रहण करने से सुख एवं हित होगा, तो कालामो! उसे ग्रहण करके विहरो।”

अंगुत्तर निकाय ३.२.५

“भिक्षुओ! मेरे वचन को भी इसलिए मत ग्रहण करो कि मैं कहता हूँ, अपितु भली प्रकार परीक्षा करके ही ग्रहण करो।”

गृहस्थ को निर्वाण की प्राप्ति

“भंते! क्या कोई गृहस्थ है जिसने अपने घर पर सभी कामों का भोग करते, स्त्री और बालबच्चों के साथ रहते, रुपये-पैसे के फेर में रहते और मणि-मोती-सोना के आभूषण को सिर में लगाते हुए ही परम शांत पद निर्वाण का साक्षात्कार कर लिया हो?”

“महाराज! न एक सौ, न दो सौ, न तीन, चार, पांच सौ, न एक हजार, न एक लाख, न सौ करोड़, न लाख करोड़, ऐसे गृहस्थ हो चुके हैं, जिन्होंने निर्वाण का साक्षात्कार किया है। महाराज! दस, बीस, सौ, या हजार की गिनती को तो छोड़ दें, मैं किस तरह आपको समझाऊँ?”

- मिलिन्दपञ्चो ५.२

शीलवती गृहिणी

विशाखे! जिस स्त्री में ये चार बातें होती हैं, वह इस लोक विजय के मार्ग पर आरूढ़ होती है और वह इस लोक को प्रसन्न किये होती है। कौन-सी चार बातें? विशाखे! स्त्री अपने कर्मात् की सम्यक व्यवस्थापिका होती है, अपने परिजनों का संग्रह करने वाली होती है, स्वामी की इच्छा के अनुकूल आचरण करने वाली होती है तथा कमाये हुए धन की रक्षा करने वाली होती है।

विशाखे! स्त्री अपनी कर्मात् की सम्यक व्यवस्थापिका कैसे होती है? जो स्वामी के भीतर के काम -चाहे ऊन का काम हो, चाहे कपास का काम हो -होते हैं, उनमें वह दक्ष होती है, आलस्यरहित होती है, उनके विषय में उपाय कुशल होती है, उन्हें करने-कराने में समर्थ स्त्री अपने कर्मात् की सम्यक व्यवस्थापिका होती है।

विशाखे! स्त्री अपने परिजनों का संग्रह करने वाली कैसे होती है? विशाखे! जो स्वामी के घर के आदमी होते हैं - दास, नौकर-चाकर -वह उनके कृत-अकृत को जानने वाली होती है तथा उन्हें जो कुछ खाना-पीना देना होता है, वह यथायोग्य बांट कर देती है। विशाखे! स्त्री इस प्रकार अपने परिजनों का संग्रह करने वाली होती है।

विशाखे! स्त्री कैसे स्वामी की इच्छा के अनुकूल आचरण करने वाली होती है? विशाखे! जो कुछ पति की इच्छा के प्रतिकूल होता है, उसे धर्मसंगिनी स्त्री अपनी जान बचाने तक के लिए भी नहीं करती है। विशाखे! स्त्री इस प्रकार स्वामी की इच्छा के अनुकूल आचरण करने वाली होती है।

विशाखे! स्त्री कैसे कमाये हुए धन की रक्षा करने वाली होती है? विशाखे! जो कुछ धन-धान्य या स्वर्ण स्वामी कमाकर लाता है, उसे सुरक्षित रखती है, उसको लेकर धूर्त नहीं होती, चोरी करने वाली नहीं होती, शराब पीने

वाली नहीं होती, उसे नष्ट करने वाली नहीं होती। विशाखे! स्त्री इस प्रकार क मायेहुए की रक्षा करने वाली होती है। विशाखे! जिस स्त्री में ये चार बातें होती हैं, वह इस लोक विजय के मार्ग पर आरूढ़ होती है और वह इस लोक को प्रसन्न कि ये होती है।

विशाखे! जिस स्त्री में ये चार बातें होती हैं, वह परलोक विजय के मार्ग पर आरूढ़ होती है, वह परलोक को प्रसन्न कि ये होती है। कौन-सी चार बातें?

विशाखे! स्त्री श्रद्धा-संपन्न होती है, शीलसंपन्न होती है, त्यागसंपन्न होती है, तथा प्रज्ञासंपन्न होती है।

विशाखे! स्त्री श्रद्धा-संपन्न कैसे होती है? विशाखे! वह श्रद्धावान होती है, तथागत की बोधि के प्रति श्रद्धायुक्त होती है – “वे भगवान अरहंत हैं, सम्यक संबुद्ध हैं, विद्या तथा आचरण से युक्त हैं, सुगत हैं, लोकविदु हैं, अनुपम हैं, (दुष्ट) पुरुषों का दमन करने वाले सारथी हैं, देवताओं तथा मनुष्यों के शास्ता हैं, बुद्ध भगवान हैं।” विशाखे! इस प्रकार स्त्री श्रद्धासंपन्न होती है।

विशाखे! स्त्री शील-संपन्न कैसे होती है? विशाखे! स्त्री प्राणी हिंसा से, चोरी से, व्यभिचार से, मिथ्या भाषण से और सुरा-मेरय्य आदि नशीली वस्तुओं के सेवन से विरत होती है। विशाखे! स्त्री इस प्रकार शील-संपन्न होती है।

विशाखे! स्त्री त्यागसंपन्न कैसे होती है? विशाखे! स्त्री त्यागशील होती है, मल-मात्सर्य से रहित हो गृहवास करती है, मुक्तहस्त होती है, खुलेहाथ त्याग करने वाली, परित्याग करने वाली तथा दान देने वाली होती है। विशाखे! इस प्रकार स्त्री त्याग-संपन्न होती है।

विशाखे! स्त्री प्रज्ञासंपन्न कैसे होती है? विशाखे! स्त्री प्रज्ञासंपन्न होती है, उदय और अस्त का अनुभव कराने वाली, अविद्या के आवरण को

बींधने वाली, सम्यक रूप से दुःख का क्षय कराने वाली आर्य प्रज्ञा से युक्त होती है। विशाखे! स्त्री इस प्रकार प्रज्ञासंपन्न होती है।

विशाखे! जिस स्त्री में ये चार बातें होती हैं, वह परलोक विजय के मार्ग पर आरूढ़ होती है, वह परलोक प्रसन्न किये होती है।

सुसंविहितक म्मन्ता, संगहितपरिज्जना ।
भत्तुमनापं चरति, सम्मतं अनुरक्खति ॥
सद्धासीलेन सम्पन्ना, वदञ्जू वीतमच्छरा ।
निच्चं मगं विसोधेति, सोत्थानं सम्परायिकं ॥
इच्चेते अट्टधम्मा च यस्सा विज्जन्ति नारिया ।
तं पि सीलवतिं आहु, धम्मदुं सच्चवादिनिं ॥

सोळसाकार सम्पन्ना, अट्टंगसुसमागता ।
तादिसी सीलवती उपासिका, उपज्जति देवलोकं मनापं ॥

(जो अपने कर्मात् की सम्यक व्यवस्थापिका होती है, जो परिजनों का संग्रह करने वाली होती है, जो पति की इच्छा के अनुकूल चलती है, जो कमाये हुए धन की रक्षा करती है, जो श्रद्धायुक्त होती है, जो सदाचारिणी होती है, जो प्रज्ञावती होती है तथा जो त्यागशील होती है, वह इस प्रकार नित्य परलोक पथ को शुद्ध करती है।)

इस प्रकार जिस स्त्री में ये आठ बातें हों, वह धर्मस्थित सत्यवादी नारी शीलवती कहलाती है।

कुल-वधू के लिए दस उपदेश

भगवान बुद्ध के जीवन-काल में उनके परम भक्त और दृढ़ अनुयायी श्रेष्ठि धनंजय ने अपनी बड़ी बेटी विशाखा का विवाह कर उसे विदा करते हुए ये मांगलिक उपदेश दिए, जिनका पालन कर वह सदा सुखी रही।

ये उपदेश यकायक सुनने में बड़े अस्पष्ट और कुछ-कुछ अटपटे भी लगते हैं। बहू विशाखा के श्वसुर श्रेष्ठि मिगार को भी इन्हें सुन कर शंका-संदेह उत्पन्न हुआ था, जिनका कि निवारण विशाखा के स्पष्टीकरण द्वारा हुआ और बात बिगड़ते-बिगड़ते बची।

उपदेशों का स्पष्टीकरण

(१) अंदर की आग बाहर न ले जानी चाहिए।

यदि श्वसुर-कुल के किसी व्यक्ति में कोई दोष दीखे या घर में कोई पारस्परिक कलह हो, तो बहू को चाहिए कि उसे बाहर के लोगों को न बताए। इससे बढ़ कर घर की अन्य कोई आग बाहर नहीं ले जायी जा सकती।

(२) बाहर की आग अंदर न ले आनी चाहिए।

अड़ोस-पड़ोस के व बाहर के अन्य लोग श्वसुर-कुल के व्यक्तियों की निंदा करते हों, उन्हें अपशब्द कहते हों, तो उन्हें सुनने पर घर में आकर नहीं कह देना चाहिए। इससे बढ़ कर बाहर की आग घर में नहीं लायी जा सकती।

(३) देते हुए को ही देनी चाहिए

घर में सदा काम आने वाली कोई आवश्यक वस्तु कोई उधार मांगने आए तो उसे ही देनी चाहिए, जो वायदे के अनुसार समय पर लौटा देता हो।

(४) न देते हुए को न देनी चाहिए

ऐसी मँगनी की वस्तु ऐसे किसी व्यक्ति को नहीं देनी चाहिए, जो वादा करके भी लौटाता न हो।

जीवन में अक्सर ऐसे अवसर आते हैं जबकि अपने घर में काम आने वाली कोई अत्यंत आवश्यक वस्तु मँगनी में दे दी जाती है और फिर वह लौट कर नहीं आती। इससे हम अपनी वह वस्तु भी खो बैठते हैं और मांग कर ले जाने वाले का स्नेह-संबंध भी। न दें तो एक के खोने की ही आशंका रहती है! अतः न देना ही भला।

(५) देते हुए को भी और न देते हुए को भी देना चाहिए।

परंतु कोई ऐसी मँगनी की वस्तु हो जिसके न लौटाने पर भी हमारा काम चल सकता हो और हम उसका न लौटाना सह सकते हों तो चाहे वह धनी हो अथवा निर्धन, अपरिचित हो अथवा मित्र-स्नेही, मांगने वाले को अवश्य ही दे देनी चाहिए; भले वह वापस लौटाए या नहीं। इस प्रकार सहायता समझ कर दी हुई वस्तु न लौटाये जाने पर मन में कटुता नहीं पैदा होती।

(६) सुख से बैठना चाहिए

जब घर में सास-श्वसुर, पति व अन्य जेठे खड़े हों तो वहां बहू का बैठे रहना न उचित है न सुखकर। सब के बैठ जाने पर ही उसका बैठना सुख से बैठना कहलाता है।

(७) सुख से खाना चाहिए

इसी प्रकार सबको खिला चुकने के बाद ही गृहिणी का स्वयं भोजन करना समीचीन है और वही उसके लिए सुख से खाना है।

(८) सुख से सोना चाहिए

घर का सारा काम-काज पूरा करके, बड़ों की उचित सेवा-सुश्रूषा कर लेने के बाद, उनके सो जाने पर ही बहू का सोना शोभनीय है और वही उसके लिए सुख से सोना है।

(९) अग्नि की परिचर्या करनी चाहिए।

पति, सास-श्वसुर और परिवार के अन्य वृद्धजनों को अग्नि की भांति तेजस्वी मान कर सेवा-सुश्रूषा करनी चाहिए।

(१०) अंदर के देवताओं को नमस्कार करना चाहिए

पति, सास-श्वसुर और परिवार के अन्य वृद्धजनों को कुल देवताओं की भांति पूज्य मान कर सदैव उनका नमन और आदर-सत्कार करना चाहिए।

ये हैं सद्धर्म के दस मांगलिक और व्यावहारिक उपदेश जो कि प्रत्येक कुल-वधू के लिए माननीय हैं, सेवनीय हैं, पालनीय हैं। इनका सम्यक परिपालन उसके व्यवहार-जगत को सौम्य-माधुर्य से परिपूरित कर देने में सहज समर्थ है।

नवल वर-वधू के प्रति आशीर्वचन

[रंगून (बर्मा) दि. १० जुलाई, १९६७ के दिन अपने पुत्र और पुत्रवधू का स्वयं मंगल-विवाह करते हुए गुरुदेव श्री सत्यनारायण गोयन्का ने लौकिक संस्कारों का प्रतिपादन किया। और उन्हें शुद्ध धर्म के अलंकरणसे अलंकृत करते हुए वर-वधू के प्रति निम्न आशीर्वचन और धर्म उद्बोधन कहे (सं.):—]

प्रिय पुत्र! प्रिय पुत्र-वधू!

आज तुम्हारे जीवन का एक अत्यंत महत्त्वपूर्ण दिवस है। मानवीय जीवन की प्रथम कौमार्यमंजिल को पूरा करके गृही-जीवन की दूसरी मंजिल में प्रवेश करते हुए तुम दोनों ने अपने आपको पावन दाम्पत्य-सूत्र में बांधा है। तुम्हारा गृहस्थ जीवन सफल हो, सार्थक हो, धर्ममय हो!

जीवन धर्ममय बनाने के लिए तुम्हें यह समझ लेना आवश्यक है कि धर्म क्या है? कर्म और तदनुकूल कर्मफलके नैसर्गिक नियमों के प्रति संपूर्ण आस्था रखते हुए दुष्कर्मों से बचना और सत्कर्मों में लगना, यही धर्म है। या यों कहें —“सदाचरण ही धर्म है, दुराचरण अधर्म है।” सदाचरण में निरत रहने और दुराचरण से विरत रहने के लिए मन को वश में करना यानी समाधि का अभ्यास और उसे निर्मल बनाने यानी प्रज्ञा जागरण का अभ्यास नितांत अनिवार्य है। अतः ये दोनों भी धर्म के अभिन्न अंग हैं। यों शील, समाधि, प्रज्ञा — इन तीनों में परिपूर्ण और परिशुद्ध धर्म समाया हुआ है। तुम दोनों इन्हें अपने जीवन में उतार कर धन्यता प्राप्त करोगे और प्रभूत सुख-शांति तथा मंगल-कल्याण के सहभागी बनोगे।

दाम्पत्य-सूत्र में बंधते हुए जिन लौकिक औपचारिकताओं में से गुजरे, वे पारिवारिक और सामाजिक सौमनस्यता तथा लोक-संग्रह के लिए आवश्यक थीं। परंतु इन औपचारिकताओं की सद्धर्ममयी व्याख्या समझ लेनी चाहिए ताकि सद्धर्म का समुचित पालन करके पूर्णतया लाभान्वित हो सको।

प्रिय बच्चो! चँवरी चढ़ने के पूर्व तुम दोनों का मंगल अभिषेक किया गया। तुम्हें पीठी-उबटन आदि से नहलाया-धुलाया गया। जिस प्रकार बाह्य स्नान द्वारा तुमने अपने शरीर पर लगे मैल धोये, उसी प्रकार विपश्यना द्वारा अपने चित के आभ्यांतरिक मैल को भी धोते रहना होगा। सुखी स्वस्थ जीवन के लिए शरीर को स्वच्छ शुद्ध रखना जितना आवश्यक है उससे कहीं अधिक आवश्यक है मन को स्वच्छ शुद्ध रखना।

प्रियभाषी पुत्र! विवाह-मण्डप में तुम्हारा स्वागत करते हुए तुम्हारी सास ने तुम्हें मधुपर्क पान कराया। उसी मिठास से तुम्हारी जिह्वा भरी रहे। तुम सदैव मधुर, कर्णप्रिय, कल्याणकारीवाणी ही बोलो! कड़वी, अप्रिय और अकल्याणकारीवाणी तुम्हारी जिह्वा पर आने न पाये! मधुपर्क-पान का यही महत्त्व है। जैसे तुम प्रियभाषी बनो वैसे ही **प्रियंवदा कुलवधू** भी मंजुभाषिणी बनी रहे।

प्यारे बच्चो! विवाह-वेदी पर तुम दोनों ने एक-दूसरे का निरीक्षण-अवलोकन किया। वह इसी अर्थ में कि तुम दोनों ने भली-भांति देख-भाल कर, जान-समझ कर, बिना किसी बाहरी दबाव अथवा दहेज आदि के प्रलोभन से, एक दूसरे को स्वीकार किया है। और इस संबंध में तुम्हें बड़ों का आशीर्वाद भी प्राप्त है।

जब विवाह-वेदी पर तुम्हारा वैवाहिक गठबंधन बांधा गया तो तुम दोनों इस बात के लिए दृढ़-प्रतिज्ञ हुए कि तुम्हारा यह दांपत्य संबंध आजीवन अटूट बना रहेगा।

मेरे लाड़ले! पाणिग्रहण (हथलेवा) संस्कार करते हुए तुम्हारी सास पवित्र जल की अंजलि द्वारा अपनी इस परम पवित्र, प्राण-प्यारी पुत्री को तुम्हारी जीवन-संगिनी बना कर प्रसन्न हुई। इसका अर्थ है तुमने इस अनमोल कन्या-रत्न को स्वीकार करते हुए इसे अपने प्राणों से अधिक प्यार करने तथा सदा सुरक्षित रखने का जिम्मा लिया; बहू को अपनी अर्धांगिनी एवं सहधर्मिणी बनाते हुए आजीवन धर्ममय दाम्पत्य जीवन का दायित्व निभाने का व्रत लिया। पाणिग्रहण के समय रजत-पात्र में जो निर्मल

जल-धाराएं प्रवाहित की गयीं, उसका यही अर्थ है कि जिस प्रकार दो पात्रों का जल परस्पर मिल जाने के बाद अविभाज्य और अभेद्य हो जाता है वैसे ही तुम दोनों का यह पावन संबंध सदैव अविभाज्य और अभेद्य बना रहेगा; तुम दोनों का सात्विक प्रेम सदैव निर्मल और निष्कलंक रहेगा। शंका-संदेह और मनोमालिन्य की दुर्भावनाएं इसे दूषित न कर पायेंगी।

सुविज्ञ नवल दम्पति! तुम दोनों ने चार बार अग्नि की परिक्रमा की – चार फेर लिये। पृथ्वी, वायु, जल और अग्नि – इन चार महाभूतों की साक्षी में तुमने एक दूसरे का वरण किया, उसका यही अर्थ है कि एक दूसरे के साथ जीवन-यात्रा पूरी करने के लिए तुम कृत-संकल्प हो और एक दूसरे की सहायता-सहयोग द्वारा शील, समाधि, प्रज्ञा और विमुक्ति के इन चारों धर्मों का पालन करने का तुम्हारा निश्चय अटल है। तुम्हारा यह सम्यक संकल्प, तुम्हारा यह मांगलिक निश्चय आजीवन अडिग रहे! प्रभूत शुभफलदायी हो!

मेधावी बच्चो! जब तुम दोनों ने विवाह-यज्ञ में मिल-जुल कर लाजा-हवन किया तो उसका यही अर्थ समझना चाहिए कि जिस प्रकार इस होम की अग्नि में ये लाजा-हव्य जल कर स्वाहा हो रहे हैं, उसी प्रकार तुम दोनों अंतर्प्रज्ञा की यज्ञाग्नि में समस्त राग, द्वेष, मोह और प्रमाद को जला कर स्वाहा कर लो; मानसिक, वाचिक और कायिक दुराचरण तथा मिथ्यादृष्टि को भस्मीभूत कर लो।

लाड़ले लाल! बहू को तुमने अपनी बायों और बैठने के लिए आमंत्रित किया तो इसका यही अर्थ है कि शरीर की बायों ओर स्थित अपने हृदय की इसे चिरस्वामिनी बनाए रखोगे। साथ ही यह भी कि पति के इन पांच कर्तव्यों का पालन करने के लिए तुम सदा दृढ़-प्रतिज्ञ रहोगे : –

(१) **सम्माननाय** – अपनी पत्नी का सदा सम्मान करोगे।

(२) **अनवमानाय** – उसका कभी अपमान नहीं करोगे बल्कि उसके साथ समानता का व्यवहार करते हुए अपने दाम्पत्य जीवन को सुखी और समृद्ध बनाओगे।

(३) **अनतिचरियाय** - व्यभिचार आदि अनाचारों से विरत रह कर उसके विश्वासपात्र बने रहोगे।

(४) **इस्सरिवोसगणेन** - अपनी कमायी हुई धन संपत्ति के ऐश्वर्य से उसे सदैव संतुष्ट रखोगे।

(५) **अलंकारानुपादानेन** - आवश्यक अलंकार आभूषण आदि देते रह कर उसे सदा प्रसन्न रखोगे।

लाइली बहू! पत्नी के ये पांच कर्तव्यपालन करने के लिए तुम भी सदा दृढ़प्रतिज्ञ रहोगी : -

(१) **सुसंविहिता कम्मन्ता च होति** - घर का सुप्रबंध करोगी।

(२) **संगहित परिजना च** - परिवार के स्वजन-परिजन और घर के नौकर-चाकरों को प्रसन्न रख कर अपने अनुकूल बना लोगी।

(३) **अनतिचारिणी च** - व्यभिचार आदि अनाचारों से विरत रह कर अपने प्रिय पति की विश्वास-भाजन बनी रहोगी।

(४) **सम्भतं अनुरक्खति** - पति द्वारा सपरिश्रम कमा कर लायी हुई धन-संपदा की समुचित रक्षा करोगी।

(५) **दक्खा च होति, अनलसा सब्ब किच्चेसु** - घर-गृहस्थी के सभी कामों में दक्ष होकर आलस्य-हीन और कर्मठ बनी रहोगी।

धर्मचारी लाल! तुमने धर्मप्रिया बहू को वामांगिनी बनाते हुए जो वचन दिये उनमें से इस एक के प्रति विशेष सजग रहना है और वह यह कि जीवन पर्यंत दान-दक्षिणा, शील-साधना आदि सभी धार्मिक अनुष्ठानों में, सभी पारिवारिक व सामाजिक आयोजनों में, इस धर्मसंगिनी को सदा अपने साथ रखोगे और इसके उचित परामर्श-सहयोग का सम्मान करोगे।

धर्मचारिणी बहू! इस संदर्भ में तुम भी अपना यह निश्चय कायम रखोगी कि अपने प्रिय पति के सभी धार्मिक अनुष्ठानों में, पारिवारिक व सामाजिक आयोजनों में इसका सहर्ष साथ दोगी।

प्रिय पुत्र! प्रिय पुत्र-वधू! जब तुम दृढ़ शिला पर खड़े हुए तो उसका अर्थ यही था कि तुम दोनों भगवान तथागत द्वारा मंगल-सूत्र में गृहस्थों के लिए उपदिष्ट ३८ मांगलिक धर्मों का जीवनपर्यंत दृढ़तापूर्वक पालन करोगे और पराभव-सूत्र में बताये गये पतन के सभी कारणों से सर्वदा दूर रहोगे। और एक अर्थ यह भी कि तुम दोनों अपने दाम्पत्य संबंध को चट्टान की तरह दृढ़ रखोगे। और यह भी कि जीवन में यदि कभी कोई अनचाही अप्रिय स्थिति उत्पन्न हो भी जाय तो तुम्हारा मन जरा भी विचलित नहीं हो पायेगा। तुम दोनों इस दृढ़ शिला-खंड की भांति हर संकट का, हर तूफान का निष्कंप रह कर सामना करोगे और विजयलाभी होओगे।

सुभगे! तुम्हें वामांगिनी स्वीकार कर जब **भाग्यवान वर** ने तुम्हारी मांग में सिंदूर भरा तो यह मंगल-कामना की कि तुम्हारा सौभाग्य बना रहे। उसका यह धार्मिक अर्थ समझना चाहिए कि शृंगार प्रसाधन सौभाग्य का प्रतीक अवश्य है, परंतु उसका प्रत्यय नहीं। प्रत्यय तो वे मांगलिक धर्म ही हैं जिनका समुचित पालन करते हुए गृहिणी आजन्म सौभाग्यशालिनी बनी रहती है, उसकी सुख-संपदा बनी रहती है। तुम भी इसी प्रकार मांगलिक धर्मों का पालन करते हुए अपने सुख सुहाग को सुरक्षित रखोगी।

सुप्रज्ञ नवल दम्पति! तुम दोनों ने सप्तपदी का संस्कार पूरा किया! समझो, क्या है यह सप्तपदी? भगवान तथागत ने गृहस्थों के लिए सात धन-संपत्तियां बतायी हैं और तुम दोनों ने आज एक साथ, कदम से कदम और कंधे से कंधा मिला कर पारस्परिक सहयोग द्वारा इन धन-संपत्तियों को अर्जित करने का शिव संकल्प किया है। ये धन-संपत्तियां हैं : -

(१) **श्रद्धा-धन** - उन भगवान अरहंत सम्यक संबुद्ध के प्रति तुम्हारी अटूट श्रद्धा हो जिनका उपदेशित सनातन आर्यधर्म मानवमात्र के लिए कल्याणकारी है और लौकिक तथा पारलौकिक हित-सुख के साथ-साथ लोकोत्तर अमृत-पद की उपलब्धि का सहज-सरल साधन है। इस विवेकपूर्ण श्रद्धा के बल पर तुम दोनों इस कल्याणकारी धर्म का पालन कर अपना वर्तमान और भविष्य सुधार लगे। यही श्रद्धा-धन है।

(२) **शील-धन** – तुम दोनों हिंसा, चोरी, व्यभिचार, असत्यभाषण एवं मदिरा आदि नशीली वस्तुओं के सेवन से विरत रहोगे। यही शील-धन है।

(३) **लज्जा-धन** – शरीर, वाणी और मन द्वारा रंचमात्र भी दुष्कर्म करते हुए तुम लज्जा अनुभव करोगे। यही लज्जा-धन है।

(४) **(पाप) भीरुता-धन** – राग, द्वेष, मोह, क्रोध, वैर, ढोंग, निर्दयता, ईर्ष्या, मात्सर्य, माया, शठता, कठोरता, कलह, अभिमान, मद, प्रमाद आदि दुर्गुणों में भय देखते हुए तुम इनसे दूर रहोगे। यही (पाप) भीरुता-धन है।

(५) **श्रुति-धन** – बहुश्रुत होकर सद्धर्म का ज्ञान प्राप्त करोगे। सद्धर्म का सम्यक ज्ञान होने से मन में किसी प्रकार की आशंका-कुशंका नहीं उठेगी और पूर्ण आश्वस्त हो धर्म का पालन कर उससे लाभान्वित हो सकोगे। यही श्रुति-धन है।

(६) **त्याग-धन** – परिवार-पालन का दायित्व निभाते हुए कंजूसी को त्यागकर सत्पात्र और सत्कार्य में खुले हाथों दान देते रहोगे। यही त्याग-धन है।

(७) **प्रज्ञा-धन** – समाधि द्वारा चित्त-एकग्रता का अभ्यास करते रहोगे और अंतर्चक्षु जगाकर संस्कारों के उदय-व्यय का यथाभूत विदर्शन करते हुए प्रज्ञा द्वारा अपने मानस को सभी विकारों से विमुक्त करते रहोगे और इस प्रकार सभी दुःखों का क्षय कर लोगे। यही प्रज्ञा-धन है।

प्रिय युगल! परिणय मंगल के इस शुभ अवसर पर अपने दायित्व की गंभीरता को समझते हुए तुम दोनों उपरोक्त गृहस्थ धर्मों के पालन के लिए सदा कटिबद्ध रहना। पालन किया हुआ यह धर्म जीवन भर तुम्हारी रक्षा करेगा, तुम्हारे दाम्पत्य जीवन को ऊर्ध्वगामी बनायेगा, सुख-समृद्धि से परिपूर्ण करेगा, दीर्घजीवी बनायेगा, यश, बल और वर्ण की अभिवृद्धि करेगा और अमृत-पद की प्राप्ति करायेगा।

तुम दोनों धर्म-विहारी बनो! धर्म-बहुल बनो! धर्म-पालक बनो! आदर्श सद्गृहस्थ बनो!

यही हैं – माता-पिता के आशीर्वचन!!

क रणीयमेत्त-सुत्त

क रणीयमत्थकु सलेन यन्तसन्तं पदं अभिसमेच्च ।
सक्को उजू च सूजू च, सुवचो चस्स मुदु अनतिमानी ॥

– जिसे अपना कुशल करना है, स्वार्थ साधना है और परम-पद निर्वाण उपलब्ध करना है उसे चाहिए कि वह सुयोग्य बने, सरल बने, अति सरल बने, सुभाषी बने, मृदु-स्वभावी बने और निरभिमानी बने।

सन्तुस्सको च सुभरो च, अप्पकिच्चो च सल्लहुकवुत्ति ।
सन्तिन्द्रियो च निपको च, अप्पगब्भो कु लेस्वननुगिद्धो ॥

– वह संतुष्ट रहे। थोड़े में अपना पोषण करे। अल्पकृत्य रहे यानी दीर्घ-सूत्री योजनाओं में न उलझा रहे। सादगी का जीवन अपनाये। शांत-इंद्रिय बने। परिपक्व प्रज्ञावान बने। अप्रगल्भ बने यानी दुस्साहसी न हो और न ही जाति-कुल के मिथ्याभिमान में अनुरक्त हो।

न च खुद्दमाचरे किञ्चि, येन विञ्जू परे उपवदेय्युं ।
सुखिनोव खेमिनो होन्तु, सब्बे सत्ता भवन्तु सुखितत्ता ॥

– वह यत्किंचित भी दुराचरण न करे जिसके कारण अन्य विज्ञान उसे बुरा कहें। वह अपने मन में सदैव यही भावना करे –“सारे प्राणी सुखी हों! निर्भय सक्षेम हों! आत्म-सुखलाभी हों!”

ये केचि पाणभूतत्थि, तसा वा थावरा वनवसेसा ।
दीघा वा ये व महन्ता, मज्झिमा रस्सका अणुक थूला ॥

– वे प्राणी चाहे स्थावर हों या जंगम, दीर्घ देहधारी हों या महान देहधारी, मध्यम देहधारी हों या ह्रस्व देहधारी, सूक्ष्म देहधारी हों या स्थूल देहधारी –

दिद्धा वा येव अदिद्धा, ये च दूरे वसन्ति अविदूरे।
भूता वा सम्भवेसी वा, सब्बे सत्ता भवन्तु सुखितत्ता ॥

- दृश्य हों या अदृश्य, सुदूरवासी हों या अदूरवासी, जन्मे हों या अजन्मे, बिना भेद के सभी प्राणी आत्म-सुखलाभी हों!

न परो परं निकुब्बेथ, नात्तिमज्जेथ कत्थचि नं किञ्चि।
व्यारोसना पटिघसज्जा, नाज्जमज्जस्स दुक्खमिच्छेय्य ॥

- वे परस्पर प्रवंचना न करें। कहीं किंचित भी अवमान-अपमान न करें। क्रोध या वैमनस्य के वशीभूत होकर एक-दूसरे के दुःख की कामना न करें।

माता यथा नियं पुत्तं, आयुसा एकपुत्तं अनुरक्खे।
एवम्पि सब्बभूतेसु, मानसं भावये अपरिमाणं ॥

- जिस प्रकार जीवन की भी बाजी लगाकर मां अपने इक लौते पुत्र की रक्षा करती है, उसी प्रकार वह भी समस्त प्राणियों के प्रति अपने मन में अपरिमित मैत्रीभाव बढ़ाये।

मेत्तञ्च सब्बलोकस्मिं, मानसं भावये अपरिमाणं।
उद्धं अधो च तिरियञ्च, असम्बाधं अवेरं असपत्तं ॥

- वह अपने मानस की अपरिमित मैत्रीभावना ऊपर-नीचे और आड़े-तिरछे समस्त लोकों में व्याप्त कर ले, बिना किसी बाधा के, बिना किसी बैर के, बिना किसी द्रोह के।

तिट्ठं चरं निसिन्नो वा, सयानो वा यावतास्स विगतमिद्धो।
एतं सत्तिं अधिद्वेय्य, ब्रह्ममेतं विहारमिधमाहु ॥

- जब तक निद्रा के आधीन नहीं है, तब तक खड़े, बैठे या लेटे हर अवस्था में इस अपरिमित मैत्रीभावना की जागरूकता को अधिष्ठित रखे, कायम रखे। इसे ही भगवान ने ब्रह्मविहार कहा है।

दिद्विञ्च अनुपगम्, सीलवा दस्सनेन सम्पन्नो।
कामेसु विनेय्य गेधं, न हि जातु गल्भसेय्यं पुनरेति॥

- इस प्रकार मैत्री ब्रह्मविहार करने वाला साधक कभी दार्शनिक उलझनों में नहीं पड़ता। वह शील और सम्यक-दर्शन संपन्न हो जाता है। काम-तृष्णा का संपूर्ण उच्छेद कर लेता है और पुनः गर्भ-शयन [पुनर्जन्म] के दुःख से नितांत विमुक्ति पा लेता है।

परिशुद्ध दान

मेरे प्यारे साधक साधिकाओ!

अपरिमित ब्रह्मविहारों का अभ्यास करना चाहिए।

अपरिमित मैत्री ब्रह्मविहार का अभ्यास करना चाहिए। अपरिमित करुणा ब्रह्मविहार का अभ्यास करना चाहिए। अपरिमित मुदिता ब्रह्मविहार का अभ्यास करना चाहिए। अपरिमित उपेक्षा ब्रह्मविहार का अभ्यास करना चाहिए। चारों अपरिमित ब्रह्मविहारों का अभ्यास करना चाहिए।

चारों अपरिमित ब्रह्मविहारों के अभ्यास का एक सरल तरीका है –
महाफलदायी त्रिकालिक त्रिविध परिशुद्ध दान।

दान कैसे त्रिकालिक परिशुद्ध होता है? यदि दायक काचित्त दान देने के पूर्व, दान देते समय, और दान देने के पश्चात् असीम प्रीति-प्रमोद से ओतप्रोत रहता है तो दान त्रिकालिक परिशुद्ध होता है।

दान कैसे त्रिविध परिशुद्ध होता है? जब दान देनेवाला शुद्ध शील संपन्न हो; जब दान लेने वाला शुद्ध शील संपन्न हो; जब जो कुछ दान दिया जा रहा है, वह परिमाण में चाहे थोड़ा हो या बहुत; कीमत में भी चाहे कम हो या अधिक, परंतु हो शुद्ध यानी अपनी मेहनत की, ईमादारी की, सम्यक आजीविका की कमायी का हो, तो दान त्रिविध परिशुद्ध होता है।

त्रिकालिक त्रिविध परिशुद्ध दान महाफलदायी होता है।

ऐसा दान ब्रह्मविहार के अभ्यास का कारण कैसे बन जाता है? तब बन जाता है जबकि दान में दी गयी वस्तु अथवा स्थान अथवा सहूलियत किसी एक व्यक्ति विशेष के लिए ही न होकर बल्कि समस्त भिक्षु-संघ के लिए हो, समस्त श्रावक-संघ के लिए हो, समस्त साधक-संघ के लिए हो। सार्वजनीन हो। सबके हितसुख के लिए हो।

ऐसे दान के कारण दायक काचित्त यह सोच कर अपरिमित मैत्री से भर जाता है कि मेरे इस दान से अनगिनत लोग सुखलाभी हो रहे हैं या होंगे; धर्मलाभी हो रहे हैं या होंगे। उसकाचित्त अपरिमित करुणासे भर जाता है कि संसार में कितने लोग दुखियारे हैं जिन्हें इस दान से दुःख विमुक्ति मिलेगी, सुखलाभ मिलेगा, धर्म लाभ मिलेगा।

उसकाचित्त अपरिमित मुदिता से भर जाता है कि अहो! मेरे इस दान से कितने लोग सुखलाभी, धर्मलाभी होकर प्रसन्न हो रहे हैं, मुदित हो रहे हैं।

उसकाचित्त अपरिमित उपेक्षा से भर जाता है कि मेरे इस दान की कोई प्रशंसा करे या निंदा, मुझे इससे यश मिले या अपयश, मुझे सरोकार नहीं है। यह दान मेरी प्रशंसा-प्रशस्ति, यश-कीर्ति या मान-सम्मान के लिए नहीं है। शुद्ध धर्म चेतना से दिया हुआ यह दान मात्र परहित के लिए है।

इस प्रकार साधको! परिशुद्ध दान द्वारा चारों ब्रह्मविहारों का अभ्यास किया जाता है।

साधको! अपरिमित ब्रह्मविहारों का अभ्यास करना चाहिए।

अपरिमित ब्रह्मविहारों का अभ्यास हमारे लिए अतीव मंगलदायी है, कल्याणदायी है।

दान-कथा

१९ जनवरी, १९७२ के दिन परम पूज्य गुरुदेव ऊ बा खिन की प्रथम पुण्य-तिथि के अवसर पर, बोधगया की पावन धरती पर बृहद दान-यज्ञ का आयोजन किया गया। सभी दानों में श्रेष्ठतम, प्रणीततम, महत्तम दान धर्म-दान होता है। अतः दो विशालकाय धर्म-यज्ञों का संचालन किया गया जिनसे देश-विदेश के सैंकड़ों लोग धर्मलाभी हुए। साथ ही साथ आमिष-दान यानी भौतिक-दान का भी आयोजन किया गया। भोजन, वस्त्र, मुद्रा एवं अन्य आवश्यक वस्तुओं का भी दान दिया गया। इस दान-यज्ञ में समस्त भारत के अनेक वयोवृद्ध भिक्षु पधारे, श्रमण-ब्राह्मण पधारे और उन्होंने श्रद्धालु दायकों को दान के अपूर्व पुण्य का शुभ अवसर प्रदान किया। सुदूर आसाम से, कलकत्ते से, नागपुर से, लुंबिनी से, काठमांडू से, इटावा से, वाराणसी से, नालंदा से पधारे हुए विद्वान तपस्वी स्थविरों, महास्थविरों ने दान ग्रहण करने की अनुकंपा की। ऐसे ऐसे महाश्रमण जिन्होंने कि धर्म समझने और समझाने में, पालन करने और कराने में अपना सारा जीवन लगा दिया है। दान के पात्र अच्छे हों तो पुण्य अधिक फलदायी होता है। वैसे ही जैसे कि भूमि उर्वरा हो तो बोया हुआ बीज अच्छे फल देता है।

इसके अतिरिक्त बोधगया की विपन्न प्रजा में से सैंकड़ों लोगों को भोजन-दान दिया गया। अनेकों को वस्त्र-दान दिया गया।

अनेक साधकों ने इस बृहद दान-यज्ञ में धर्म-चेतना से भाग लिया। दान की शुद्धता इसी में है कि वह धर्म-चेतना से दिया जाय। यही दान का महाफल है जो कि हमारे रोगी चित्त को निरोगी बनाता है। कृपणता, कठोरता, कटुता, स्वार्थपरता, संकुचितता और नीरसता से भरे हुए चित्त को उदार, मृदुल, कोमल, सौम्य, विशाल, परमार्थी और सरस बनाता है। यही चित्त की स्वस्थता है।

दान देना गृहस्थों का बुनियादी धर्म है। इस देश की प्राचीनतम धार्मिक परंपरा में सदा से दान का विशिष्ट महत्त्व रहा है। अतीत काल में सभी धन संपन्न गृहस्थ बृहद दान-यज्ञों का आयोजन करते रहे हैं। पुरातन युग के सद्गृहस्थ ऋषि-महर्षि अष्टक, वामक, वामदेव, विश्वामित्र यमदग्नि, अङ्गिरस, भारद्वाज, वशिष्ठ, काश्यप आदि सभी दान के महायज्ञ रचाते रहे हैं। पूर्वकाल में महाराज वैस्वन्तर और पश्चात्काल में महाराज हर्ष जैसे महादानी सर्वस्व दान का उच्च आदर्श स्थापित करते रहे हैं। कर्ण और हरिश्चंद्र का दान बहुविश्रुत है। उनकी दान-चेतना बड़ी उदात्त थी। सबकी दान-चेतना वैसी ही उदात्त होनी चाहिए, निर्मल होनी चाहिए। समाज की विशिष्ट रचना-व्यवस्था के कारण प्रजा का धन राजाओं और धनपतियों के पास संगृहीत होता रहता है। यह धन एक जगह संगृहीत ही रहे तो रुके हुए जल के समान सड़ने लगता है। सारे राष्ट्र को अस्वस्थ बनाता है। बहते नीर की तरह आता रहे और जाता रहे तो इसकी निर्मलता बनी रहती है। यही समझकर दान देने वाला अनुचित परिग्रह के दोष से बचने के लिए, अपने संगृहीत धन को राष्ट्र का धन मान कर “संविभाग” के हेतु दान देता था ताकि इस एकत्र हुए धन का सब लोग बांट कर उपभोग कर सकें। यह साम्य बुद्धि सामाजिक समृद्धि का संतुलन बनाये रखती थी और उसे विषम होने से बचाती रहती थी। संपन्न दाता अपनी धर्म-बुद्धि और कर्तव्य-बुद्धि से ही समय-समय पर धन का “संविभाग” करता रहता था। बदले में कुछ पाने की इच्छा से नहीं। औरों को हीन मान कर अपने अहंभाव की पुष्टि के लिए नहीं। यही दान की श्रेष्ठता थी। यही दान की शुद्धता थी।

विचेय्य दानं दातव्यं यत्थ दिन्नं महप्फलं।

— धर्म बुद्धि द्वारा भली भांति सोच समझ कर दिया गया शुद्ध दान महाफलदायी होता है।

तो हम भी धर्मबुद्धि द्वारा सोच समझ कर ही दान देना सीखें।

दान दो प्रकार के होते हैं —

१. **वट्टमूलक दान** यानी भवचक्र में उलझाये रखने वाला दान।

२. **विवट्टमूलक दान** यानी भवचक्र से बाहर निकाल देने वाला दान। सही धर्म-चेतना वाला व्यक्ति भवचक्र से छुटकारा दिलाने वाला दान ही देता है। भवचक्र में बांधने वाला नहीं।

जैसे अन्य सभी कर्मों का, वैसे ही दान-कर्म का भी चित्त की चेतना से ही मूल्यांकन होता है। चित्त की जैसी चेतना होती है, वैसा ही कर्म-बीज होता है और उसी के अनुरूप प्रकृति फल पैदा करती रहती है। भवचक्र को काटने वाला विवट्टमूलक चित्त रागविहीन होता है, द्वेषविहीन होता है, मोहविहीन होता है। ऐसे चित्त से दिया गया दान ही विवट्टमूलक दान होता है, लोक चक्रको छिन्न-भिन्न करने वाला होता है। ऐसा दान देने में हम अपना किंचित भी स्वार्थ नहीं देखते। दान पाने वाले का हित सुख देख कर मुदित होते हैं। जब हम औरों के मोद से मुदित होते हैं तो हमारा चित्त निर्मल होता है, मृदुल होता है। स्वार्थपरक संकुचितता और कठोरता से मुक्त होता है।

लेकिन दान देते हुए जब हम स्वहित के लिए किसी फल की कामना करते हैं तो वह रागरंजित चित्त वट्टमूलक होता है, भवचक्र बनाने वाला होता है। ऐसी चेतना से दिया गया दान भवचक्र बढ़ाने वाला होता है। दान के फलस्वरूप लौकिक सुख-वैभव की कामना करें, कीर्तिपथ की कामना करें, मान-सम्मान की कामना करें, लाभ-सत्कार की कामना करें, स्वर्ग-अपवर्ग की कामना करें, तो इन कामनाओं से अभिभूत हुआ चित्त बंधनयुक्त ही होता है, बंधनमुक्त नहीं। इस दान का फल बांधने वाला ही होता है, खोलने वाला नहीं।

अतः रागरंजित चित्त से दान देना बुरा है। परंतु उससे भी बुरा है द्वेष-दूषित चित्त से दान देना। वह तो हमारे लिए और भी अनर्थ का कारण बन जाता है। धर्म के नाम पर पाप कमाने वाली क्रिया हो जाती है। दिया गया धन तो खोते ही हैं, परंतु साथ-साथ अकुशल चित्त के आधार पर किया गया कर्म हमारे अमंगल और अकुशल का हेतु बनता है।

उदाहरणों से समझें कि हम द्वेष-चित्त से दान कैसे देते हैं ?

एक भिखमंगा मेरे दरवाजे पर खड़ा हो कर पुकार रहा है – “बाबा! पैसा दे। बाबा! पैसा दे।” मैं उसकी इस बार-बार की पुकार से झल्ला कर उसकी ओर पांच पैसे का सिक्का फेंक ता हूँ कि बला टले। उस समय मेरा चित्त क्रोध और घृणा से भरा होता है।

कुछ भाई कि सी स्कूल, अस्पताल या आश्रम बनाने के लिए चंदा जमा करने मेरी दूकान पर आये हैं। उन्हें देखते ही मैं तमतमा उठा और बड़बड़ाने लगा – “चंदा चंदा। जब देखो तब चंदा। दो मुनीमजी, इन्हें पांच रुपए और पिंड छुड़वाओ।” मेरा मन रुपए दिलवाते हुए आक्रोश से भरा है। अप्रिय चंदेवालों से शीघ्र छुटकारा पाने के लिए व्याकुल है।

कि सी मंत्री या राजनेता ने मुझे अपने घर या दफ्तर बुला कर कह दिया है कि अमुक चंदे में इतने रुपए देने होंगे। मुझे उस चंदे में जरा भी रुचि नहीं है। परंतु भय से भीत हूँ। न दूंगा तो अगला कोटा परमिट, लाइसेंस नहीं मिलेगा। मुझे कि सी जांच में उलझा कर मेरा व्यापार चौपट कर दिया जायगा। इस डर से दान देता हूँ।

मेरे कल्याण मित्र ने कहला भेजा है कि इस काम में तुम्हें इतना दान देना चाहिए। मैं देना तो नहीं चाहता, परंतु लिहाज संकोच के मारे देता हूँ।

मेरे अन्य भाइयों ने कि सी काम में दान दिया है। मुझे उसमें दान देने की जरा भी इच्छा नहीं है। परंतु नहीं दूंगा तो मेरी प्रतिष्ठा को धक्का लगेगा। लोक निंदा होगी। इस भय से दान देता हूँ।

मेरे प्रतिद्वंद्वी ने कि सी क्षेत्र में इतना दान दिया है, जिससे उसकी कीर्ति बढ़ी है। इससे मेरे मन में ईर्ष्या उत्पन्न हुई। उसके गर्व-भंजन के लिए और उसे नीचा दिखाने के लिए, अंहकार से चूर होकर मैं उससे अधिक दान देता हूँ।

इस प्रकार झुंझलाहट, चिड़चिड़ाहट, घृणा, भय, लिहाज, संकोच, प्रतिस्पर्द्धा, ईर्ष्या, वैमनस्य, दर्प, अभिमान आदि दौर्मनस्यपूर्ण चेतना से दान

देता हूँ और देने के बाद उसे याद करके पश्चाताप करता हूँ, मन मलिन करता हूँ तो ऐसी दुर्मन चेतना का दान मेरे लिए न केवल हितकारी ही नहीं होता, बल्कि मेरे अमंगल अहित का भी कारण बनता है।

धर्म-चेतना से किये गये सभी कर्म मंगलकारी हैं। अधर्म चेतना से किये गये सभी कर्म अमंगलकारी हैं। अतः धर्म-चेतना से दिया गया दान मंगलकारी है। अधर्म-चेतना से दिया गया दान अमंगलकारी है। इसलिये सदा धर्म-चेतना से ही दान दें। धर्म-चेतना से दिये गये दान से चित्त त्याग भाव से भरा होता है। परहित परसुख के मोद भाव से भरा होता है। त्रैकालिक प्रसन्नता से भरा रहता है।

दान देने के पूर्व मन में ऐसे ही मोदकारी भाव जागते रहते हैं कि मैं दान दूंगा! मेरे दान से कितनों का भला होगा! कितनों का कल्याण होगा! दान देते हुए भी मन इन मुदित भावों से ओतप्रोत रहता है कि मैं दान दे रहा हूँ! गृहस्थ धर्म का पालन कर रहा हूँ। मेरे इस दान से ग्रहीता का यह हितसुख होगा। अन्य अनेकों का भी यह हितसुख होगा। दान देने के पश्चात भी मेरा मन बार-बार इन्हीं शुभ भावों से उर्मिल होते रहता है कि अहो! मैंने उत्तम भोजन का दान दिया जिसे खाकर, उत्तम वस्त्र का दान दिया जिसे पहन कर, उत्तम दवा का दान दिया जिसका सेवन कर, ग्रहीता शरीर और मन से स्वस्थ सबल होगा और शील समाधि-प्रज्ञा का अभ्यास कर अपना मंगल साधेगा और अनेकों के मंगल का कारण बनेगा। मैंने इस कुटिया का दान दिया जिसमें रह कर साधक शील, समाधि, प्रज्ञा का अभ्यास करेगा समथ और विपश्यना साधना भावना का अभ्यास कर निर्वाण रस की सुख-शांति का आस्वादन करेगा और अनेकों की सुख-शांति का कारण बनेगा। मेरे दान का ग्रहीता कोई जीवन्मुक्त अरहंत हो अथवा अरहंत-पथ का अनुगामी कोई धर्मभावी संतपुरुष ही हो तो मेरा मन असीम आह्लाद-प्रह्लाद से भर उठेगा - अहो! मेरा सौभाग्य है मेरे दान से ऐसा संतपुरुष अधिक काल तक सबल स्वस्थ रह कर जीयेगा और इससे कितनों का कल्याण होगा! इसने मेरा दान स्वीकार कर मुझ पर असीम अनुकंपा की है!

इस प्रकार दान देने के पूर्व भी, देते हुए भी और देने के पश्चात भी दायक अपने निर्मल चित्त को प्रसन्नता से भरता है और उसे मंजुल मृदुल बनाता है।

**पुब्बेव दाना सुमनो होति, ददं चित्तं पसीदये ।
दत्तवा अत्तमनो होति, एसा यञ्जस्स सम्पदा ॥**

–दान देने वाला देने के पूर्व सुमन होता है, देते हुए चित्त को प्रसन्न प्रसाद रस से भरता है और देने के बाद चित्त मुदित करता है। ऐसी है, धर्म-चेतना वाले दान-यज्ञ की सुख-संपदा!

दान-चेतना

कैसा दान सार्थक होता है? जिसे देकर मन निर्मल हो।

क्या दान देकर मन मैला भी हो सकता है? अवश्य, विवेक के साथ दान न हो तो दानी का मन मैला हो ही जाता है। अविवेकी का दान उसके बंधन का कारण बनता है, वैसे ही जैसे कि अविवेकी की श्रद्धा, जैसे कि अविवेकी का प्रेम ।

विवेक न हो तो दान देने की शुद्ध धर्म-चेतना जाग ही नहीं सकती। ऐसा व्यक्ति दान दे भी तो दुर्मन से देता है। उसका मन अहंकार से, चिड़चिड़ाहट से, घृणा से, ईर्ष्या से, लोभ से अथवा भय से भरा होता है। ऐसा दान अच्छा फल कैसे दे सकता है भला? दुर्मन का फल तो दुखद ही होगा, सुखद नहीं। विवेक हो तो दान को निष्काम बनाये रखेगा। सकाम भक्ति और सकाम प्रेम की तरह उसे सकाम बना कर कलुषित नहीं होने देगा। उसकी पवित्रता नष्ट नहीं होने देगा। यदि दान का उद्देश्य यश हो, कीर्ति हो, कोई लौकिक प्रतिफल हो, किसी देवलोक की कामना हो तो ऐसा राग-रंजित दान बांधने वाला होता है। परंतु अपने इस कुशलकर्मको त्याग और अपरिग्रह का रूप देकर आस्रव-क्षय का हेतु बना लेता है, तो बांधने वाला कदापि नहीं होगा।

इदं मे पुञ्जकम् आस्रवक्खय वहं होतु ।

अथवा

इदं मे पुञ्जकम् निब्बाणस्स पच्चयो होतु ।

विवेकवान् के लिए दान का पुण्य-कर्म आस्रव-क्षय और निर्वाण का प्रत्यय ही होता है क्योंकि वह अपरिग्रह के लिए होता है, बोझ हल्का करने के लिए होता है, बोझ बांधने के लिए नहीं। हां, यह ठीक है कि शुद्ध

अपरिग्रह बुद्धि से दिया हुआ दान लोकोत्तरनिर्वाण की ओर ले जाने वाला होने के साथ-साथ लोकीय लाभ भी पहुँचाता ही है। वैसे ही जैसे धान की खेती करें तो चावल के साथ-साथ चारे के लिए भूसी और डंठल भी प्राप्त होते ही हैं। चीनी की फैक्ट्री चलायें तो चीनी के साथ-साथ मोलासिस [राब] पैदा होता ही है। इसी प्रकार शुद्ध दान भी समस्त मानवी और दैवी संपत्तियाँ देते हुए ही नैर्वाणिक संपत्ति उपलब्ध कराता है।

**मानुस्सिका च सम्पत्ति, देवलोके च या रति।
या च निब्बानसम्पत्ति, सब्बमेतेन लब्धति ॥**

निरभिमान मन से, मैत्री-करुणायुक्त चित्त से और अपरिग्रह बुद्धि से दिया गया दान निर्वाणगामी उत्तर धर्मों के लिए आवश्यक पृष्ठभूमि तैयार करता है। शुद्ध दान के दोनों लाभ हैं - लोकीय भी और लोकोत्तर भी। विवेकशीलदानी अपने दान के इन दोनों पक्षों को भलीभांति समझता है।

दान देने के पूर्व वह प्रज्ञापूर्वक सोचता है, समझता है कि मुझे दान देना क्यों आवश्यक है? और भलीभांति सोच-समझकर दान देता है तो स्वच्छ-सुमन चित्त से दान देता है। सुमन का फलस्वतः सुखद ही होता है - लोकीय भी, लोकोत्तर भी।

विवेकशील व्यक्ति जब अपने चारों ओर अभावग्रस्त प्राणियों को देखता है तो जो कुछ पास हो, उसका कुछ हिस्सा उन प्राणियों को बाँटकर ही शेष का उपभोग करता है। प्राणियों में भी यदि मनुष्य अभावग्रस्त हो तो उसकी आवश्यकता पूरी कर अपने को अधिक धन्य मानता है। वह इस सच्चाई को समझता है कि अपने पास जो कुछ है उसे अकेले ही उपभोग करना धर्म-नीति के विरुद्ध आचरण है। यदि अपने पास कम है तो भी उसमें का भले थोड़ा-सा ही हिस्सा सही, अन्य किसी को देकर शेष को ही स्वयं ग्रहण करना धर्म है और जब अपने पास आवश्यकता से अधिक हो तब तो बिना बाँटे स्वयं ही उसका उपभोग करना घोर पाप है। ऐसे उपभोग में अपना अमंगल है, पराभव है, पतन है।

**पहूतवित्तो पुरिसो, सहिरञ्जो सभोजनो।
एको भुञ्जति सादूनि, तं पराभवतो मुखं॥**

- जिसके पास प्रभूत मात्रा में धन-संपत्ति हो, हिरण्य-सुवर्ण हो, भोज्य-पदार्थ हो और वह अकेला ही उनका उपभोग करे तो यह उसके पतन का कारण बनता है।

विवेक शील व्यक्ति इस बुराई से बचता है, इस पतन से बचता है।

विवेक शील व्यक्ति भलीभांति समझता है कि मनुष्य एक सामाजिक प्राणी है, समूह में रहनेवाला प्राणी है। अतः मुझे औरों के साथ रहना होगा। मैं औरों से तो अनेक प्रकार की सुख-सुविधाएं प्राप्त करता रहता हूं, परंतु बदले में औरों की सुख-सुविधा के लिए अपना दायित्व निभाता हूं या नहीं? यदि मेरे पास कुछ है और आवश्यकता से अधिक है तो उसे औरों को बांटकर ही अपना दायित्व निभा पाऊंगा। ऐसा समझ कर वह जिस सामाजिक व्यवस्था में रहता है, उस व्यवस्था की पुरातन धर्म-परंपरा को निभाता है। इस सामाजिक व्यवस्था में आर्थिक विषमता होनी स्वाभाविक है। यह विषमता इस व्यवस्था का अनिवार्य दूषण है। समझदारी यही है कि इस सामाजिक व्यवस्था के रहते इस दूषण को जितना दूर किया जा सके, करते रहें। इसीलिए पुरातन काल में यज्ञों का विधान था। हर व्यक्ति यज्ञ करता था। यजन करता था, यानी त्याग करता था, बलिदान करता था। औरों को बांटता और तदनंतर ही स्वयं उपभोग करता था। अनावश्यक परिग्रह से बचते हुए किसी अन्य की वस्तु पर लोभ की दृष्टि नहीं रखता था। परंतु धीरे-धीरे लोगों का विवेक मंद पड़ा। स्वेच्छा से प्रज्ञापूर्वक अपने पास आवश्यकता से अधिक आयी हुई संपदा को औरों के लिए यजन कर देनेवाली प्रज्ञा क्षीण पड़ने लगी। अतः दान की यह प्रथा मंद पड़ने लगी। इसे पुनर्जीवित करने के लिए ही कुछ समाज-नेताओं ने इस पर देवभक्ति का रंग-रोगन चढ़ाया होगा। देवी-देवता को प्रसन्न-संतुष्ट करने के लिए यजन करो, त्याग करो। जिसके पास जो कुछ संचित हो गया है, उसका बलिदान करो। देवताओं के नाम पर बलि चढ़ाओ, दान दो। और देवताओं के नाम

पर जो कुछ त्याग किया जाता वह प्रजा में यानी समाज में ही बंट जाता था। इस प्रकार सम-विभाग की यह कल्याणकारी प्रथा देवी यज्ञों के नाम पर चल पड़ी होगी। पशुपालन और कृषिप्रधान समाज में जिसके पास अधिक संख्या में पशु एकत्र हो जाते थे और अन्न-घृत एकत्र हो जाता था, वह विवेकपूर्वक उनका यजन करके अपना पशुधन व अन्न-धन समाज के अन्य लोगों में बांट देता था। जब यही यजन का काम देवताओं के नाम पर होने लगा तो यजमान इन्हें देवता को बलिदान करता था यानी अर्पित करता था, पर अंततः वह बंट जाता था समाज के लोगों में ही, जिससे कि सामाजिक विषमता बढ़ने नहीं पाती थी। समय-समय पर इस प्रथा में विभिन्न विकृतियाँ आयीं, दूषण आये और समय-समय पर पुनः सुधार भी होते गये। दानी ने जब-जब अपना विवेक खोया, तब-तब मन की निर्मलता खोयी और दान का पवित्र उद्देश्य नष्ट कर दिया। जब-जब उसका विवेक जागा, तब-तब उसने दान को सार्थक बनाया, सुफलदायी बनाया।

विवेकशील व्यक्ति यह समझता है कि दान अपरिग्रह के लिए है। किसी एक के पास अधिक जमा हो जाय तो बाकियों को उसका अभाव भुगतना ही पड़ता है। अतः समय-समय पर अपरिग्रह बुद्धि से, कर्तव्य बुद्धि से और बिना अहंकार के अपने पास संचित संपदा को औरों में बांटते रहना चाहिए ताकि समाज में विषमता न बढ़े और परिणामतः विग्रह-विद्वेष न बढ़े। दान द्वारा भारग्रस्त व्यक्ति भारमुक्त होता है और अभावग्रस्त अभावमुक्त।

दान जरूरतमंद को ही दिया जाना चाहिए। परंतु जरूरतमंदों में भी दान के लिए योग्य पात्र चुना जाता है। विवेकशील व्यक्ति जानता है कि जैसे उपजाऊ खेत में बोया हुआ बीज महाफलदायी होता है, वैसे ही उर्वर क्षेत्र में बोया हुआ दान का बीज भी महाफलदायी होता है। वह जानता है कि जो खेत असम हो, जिसमें बहुत तृण उगे हों, झाड़-झंखाड़ उगे हों, जिसमें बहुत कंकड़-पत्थर हों, जिसमें जुताई नहीं हुई हो, जो बहुत चट्टानी हो, जिसमें पानी आने का रास्ता न हो, जिसमें से पानी बाहर निकलने का रास्ता न हो, जिसमें न नाली हो, न मेड़ हो – ऐसे ऊसर खेत में बोया हुआ

बीज महाफलदायी नहीं होता। इसी प्रकार जिस व्यक्ति की वाणी शुद्ध न हो, जिसके शारीरिक कर्म शुद्ध न हों, जिसकी आजीविका शुद्ध न हो, जिसके प्रयत्न-प्रयास शुद्ध न हों जिसकी स्मृति शुद्ध न हो, जिसकी समाधि शुद्ध न हो, जिसका चिंतन-मनन शुद्ध न हो, जिसकी दर्शन-दृष्टि शुद्ध न हो, ऐसे दुर्जन, दुःशील, दुराचारी, दुःसमाधिस्थ और दुष्प्रज्ञ व्यक्ति को दिया हुआ दान महाफलदायी नहीं हो सकता।

जो खेत समतल हो, झाड़-झंखाड़-तृणविहीन हो, कंकड़-पत्थरविहीन हो, जो चट्टानी नहीं हो, जिसमें गहरी जुताई हुई हो, जिसमें पानी लाने का रास्ता हो, जिसमें से पानी निकालने का रास्ता हो, जिसमें आवश्यक नाली हो, मेड़ें हों, जैसे उपजाऊ खेत में बोया हुआ बीज सचमुच महाफलदायी होता है। ठीक इसी प्रकार जिस व्यक्ति की वाणी शुद्ध हो, शारीरिक कर्म शुद्ध हो, आजीविका शुद्ध हो, प्रयत्न-प्रयास शुद्ध हों, स्मृति शुद्ध हो, समाधि शुद्ध हो, चिंतन-मनन शुद्ध हो, दर्शन-दृष्टि शुद्ध हो, ऐसे सज्जन, सुशील, सदाचारी, सुसमाहित चित्त, सप्रज्ञ व्यक्ति को दिया हुआ दान सचमुच महाफलदायी होता है। ऐसा व्यक्ति चाहे जिस जाति, कुल, वर्ण, वर्ग, संप्रदाय का हो, परंतु वह हर माने में श्रमण ही है, ब्राह्मण ही है, पवित्र ही है, पावन ही है। ऐसा व्यक्ति धर्म-पथ का पथिक है। अतः दान का बीज बोने के लिए सचमुच उपजाऊ पुण्य-क्षेत्र है। ऐसा धर्म-पथिक जब चित्त-विशुद्धि की प्रथम अवस्था को प्राप्त कर मुक्ति के स्रोत में पड़ जाय यानी स्रोतापन्न हो जाय तो और उपजाऊ हो जाता है, महत्तर पुण्य-क्षेत्र हो जाता है। यही व्यक्ति आगे बढ़ता हुआ अपने अंतर के सूक्ष्म बंधनों से मुक्ति पाता हुआ सगदागामी हो जाय, अनागामी हो जाय तो और अधिक उपजाऊ हो जाता है। यही व्यक्ति जब अरहंत हो जाय, स्थितप्रज्ञ होकर जीवन्मुक्त हो जाय, सारी ग्रंथियों से पूर्णतया छुटकारा पाकर निर्ग्रंथ हो जाय, सभी विकारों को जीतकर रजिन हो जाय, अनुत्तर सम्यक संबोधि प्राप्त कर सम्यक संबुद्ध हो जाय तो पवित्रता की उच्चतम अवस्था पर पहुँच जाता है। अतः महत्तम उर्वरा पुण्यभूमि बन जाता है।

विवेक शील दानी इस बात को समझता है कि धर्मवान व्यक्ति मानव समाज की अनमोल निधि है। धर्मवान व्यक्ति स्वयं तो सुख-शांति का जीवन जीता ही है, औरों की सुख-शांति का भी कारण बनता है, औरों को भी धर्मवान बनने के लिए प्रेरित करता है, मार्गदर्शन देता है। इसलिए जो जितना-जितना धर्मवान है, वह समाज के लिए उतना-उतना ही उपयोगी है, कल्याणकारी है। अतः उतना-उतना ही अधिक पूजन-वंदन योग्य है, आदर-सत्कार योग्य है, दान-दक्षिणा योग्य है।

जिस समाज में शील-गुण-संपन्न धार्मिक व्यक्तियों की अवहेलना व अवमानना होने लगे और शील-गुण-विहीन व्यक्तियों का जाति, कुल, गोत्र, धन, सत्ता आदि के नाम पर मान-सम्मान होने लगे, उस समाज में धर्म का अवमूल्यन होने लगता है। परिणामतः वह समाज धर्म-विमुख होने लगता है। उस समाज में न्याय-नैतिकता का हास होने लगता है। उस समाज के लोग मिथ्याभिमान के शिकार होने लगते हैं और अपने पतन के स्वयं कारण बनने लगते हैं।

**जातित्थद्धो धनत्थद्धो गोत्तत्थद्धो च यो नरो।
सञ्जाति अतिमज्जेति तं पराभवतो मुखं॥**

-जो व्यक्ति जन्म-जाति का, धन-संपदा का, कुल-गोत्र का अभिमान करता हुआ अपने समाज के अन्य बंधुओं का निरादर करने लगता है तो यह उसके पतन का कारण बनता है।

विवेकवान व्यक्ति समझता है कि वह जब किसी धर्मनिष्ठ व्यक्ति को दान देता है तो उसका मन श्रद्धाभाव से, दाक्षिण्यभाव से भर उठता है और ऐसी अवस्था में वह यही महसूस करता है कि इस धर्मनिष्ठ व्यक्ति ने मेरा दान स्वीकार कर मुझपर अनुग्रह किया है। दूसरी ओर जब वह किसी धर्म-विहीन व्यक्ति को दान देता है तो अपने मिथ्या अहं का पोषण करता हुआ यही महसूस करता है कि दान देकर मैं इस व्यक्ति पर अनुग्रह कर रहा हूँ। धर्महीन व्यक्ति की अपेक्षा धर्मनिष्ठ व्यक्ति को दान देते हुए चित्त की चेतना अधिक निर्मल रहती है और इसीलिए अधिक फलदायी होती है।

विवेकवान व्यक्ति यह भी समझता है कि व्यक्ति से समाज बड़ा है। व्यष्टि से समष्टि महान है। अतः किसी एक व्यक्ति विशेष की दान-सेवा की तुलना में सार्वजनीन दान सेवा और अधिक फलदायी होती है। एक व्यक्ति चाहे वह परम ज्ञानी सम्यक संबुद्ध ही क्यों न हो, उसके मुकाबले व्यक्तियों के समूह को यानी संघ को दिया गया दान अधिक फलदायी होता है। और संघ भी यदि धर्म-विहारियों का संघ हो, संतों का संघ हो, साधकों का संघ हो तो कहना ही क्या! दान का बीज बोने के लिए उससे अच्छा कोई क्षेत्र होता ही नहीं। वह अनुत्तर पुण्य क्षेत्र होता है।

विवेकशील व्यक्ति इस बात को बखूबी समझता है कि कालिक दान यानी अवसर पर दिया गया दान कल्याणकारी होता है। जैसे कि दुष्काल के समय, अग्निकांड के समय, बाढ़ के समय, महामारी के समय पीड़ितों को दिया गया दान। भूखे को भोजन का दान, नंगे को वस्त्र का दान, रोगी को औषधि का दान, बेघरबार को घरबार का दान फलदायी दान है। परंतु इन सामयिक दानों से, कालिक दानों से अधिक उत्तम अकालिक दान है, सार्वकालिक दान है और वह है धर्मदान जो कि सर्वदा सर्वहितकारी दान है।

धम्मदानं सब्बदानं जिनाति – धर्म का दान सर्वोपरि दान है।

किसी को धर्म का दान देने का अर्थ यह नहीं कि उसे किसी संप्रदाय-विशेष में दीक्षित कर लिया जाय। सार्वकालिक, सार्वदेशिक धर्म सदा सार्वजनीन होता है। वह किसी संप्रदाय के क्षुद्र दायरे में बांधा नहीं जा सकता। अतः धर्म का दान किसी संप्रदाय में लपेटने के लिए नहीं, बल्कि संप्रदाय के घेरे से ऊंचा उठाकर शील, समाधि और प्रज्ञा में स्थापित करने के लिए होता है, लोगों को जाति, कुल, गोत्र, धन, सत्ता आदि के संकुचित दायरों से बाहर निकालकर शुद्ध धर्म की महत्ता के क्षेत्र में स्थापित करने के लिए होता है। समाज में शील, समाधि और प्रज्ञा को प्रतिष्ठापित करने के लिए होता है। कोई व्यक्ति शीलवान न हो तो उसे शील में स्थापित करने में, कोई शीलवान हो पर समाधिवान न हो तो उसे समाधि में स्थापित करने में, कोई शीलवान हो, समाधिवान हो पर प्रज्ञावान न हो तो उसे प्रज्ञा में स्थापित करने में, उसे विमुक्ति रस का रसास्वादन करवाने में, निर्वाण का

साक्षात्कार करवाने में सहायक होना ही सही माने में धर्मदान है, जो कि सब के लिए समान रूप से सर्वदा कल्याणकारी है।

धर्मदान का प्रारंभ पुस्तकों द्वारा या प्रवचनों द्वारा धर्म का संदेश लोगों तक पहुँचाना होता है ताकि इससे उनमें धर्म के प्रति आकर्षण जागे, धर्म धारण करने के लिए प्रेरणा जागे और उससे मार्गदर्शन मिले। श्रुत धर्म का, परियत्ति धर्म का यह दान लाभदायक होता है। पर इससे भी उन्नत और विशुद्ध धर्मदान तो धर्म-धारण करने का अभ्यास करवाना है। इससे जन-जन का वास्तविक और स्थायी लाभ होता है। यह दान जब कि सी एक व्यक्ति व एक वर्ग के लिए न होकर सार्वजनीन हो तो सर्वोत्तम फलदायी होता है।

धर्मदान में तन, मन, धन से सहयोगी होना धर्मदान में भागीदार बनना है। विवेकवान व्यक्ति जानता है कि यदि मैं धर्म सिखा सकने की क्षमता नहीं रखता तो धर्म प्रशिक्षण के काम में सहयोगी बनकर ही सेवालाभ ले सकता हूँ। अपना धर्मदान संपन्न कर सकता हूँ। यह समझकर वह धर्मदान में सहयोगी बनता है। धर्म सीखने वालों के लिए भोजन, निवास तथा अन्य आवश्यक सुविधाएं प्राप्त करवाने में योगदान देता हुआ, धर्म शिविरों में सभी प्रकार की धर्मसेवा करते हुए, शुद्ध धर्मदान में सहभागी बनता है। साधकों के लिए भोजन का दान, ध्यान-कुटी का दान अन्यान्य आवश्यक सेवा सुविधाओं का दान धर्मदान ही है।

परंतु विवेकवान व्यक्ति साथ-साथ यह भी समझता है कि सभी दानों से कहीं अधिक फलदायी है – स्वयं धर्म में स्थित होना, स्वयं शील, समाधि और प्रज्ञा में स्थापित होना, स्वयं अध्यात्म की ओर अग्रसर होना। कहीं दान को ही सब कुछ मानकर अध्यात्म की अगली मंजिलें हासिल करने में अपने लिए दीवारें न खड़ी कर ले। दान धर्म का पहला कदम है, आवश्यक कदम है, पर अंतिम कदम नहीं ही है। यह ठीक है कि यदि इस पहले कदम में ही कमजोरी रहेगी तो अगले कदम मजबूत नहीं हो सकेंगे। यह समझकर समझदार आदमी, जिसे धर्म-पथ पर चलना है, जिसे धर्म का सुख-शांतिमय

जीवन जीना है, जिसे धर्म की अंतिम मंजिल तक पहुँचना है, वह दान को अपने जीवन का आवश्यक अंग बनाता है, अनिवार्य अंग बनाता है और साथ ही साथ शील, समाधि, प्रज्ञा में उत्तरोत्तर पुष्ट हुए जाता है।

दान को जीवन का आवश्यक अंग बनाने के लिए प्रत्येक विपश्यी गृही साधक को चाहिए कि वह अपनी आय में से अपनी सुविधानुसार अपने शक्ति-सामर्थ्य-अनुसार हर रोज अथवा हर वर्ष कुछ न कुछ हिस्सा शुद्ध दान के लिए अवश्य निकाले। जिसकी आय कम है वह कम निकाल कर जरा भी हीन भाव का अनुभव न करे। चित्त की शुद्ध दान-चेतना ही फलदायी होती है, दान का परिमाण नहीं। जो समर्थ हैं वे अपनी दान-चेतना को संकुचित कर उसे कलुषित न कर लें। उदार चित्त से परंतु साथ ही साथ दंभहीन चित्त से दान देना सीखें।

दान कहां दें? वहीं जहां के प्रति अपनी धर्मप्रज्ञा उत्साहित करे। जहां के लिए मन में दान-चेतना जागे, पर दें अवश्य। जो गृहत्यागी हैं वे बहुजन हिताय बहुजन सुखाय शुद्ध निरामिष धर्मदान दे सकने की क्षमता प्राप्त करने में अग्रसर होते रहें और जो क्षमतावान हैं वे शुद्ध धर्मदान देते रहें।

शुद्ध सात्विक दान साधक के चित्त का आभूषण है, चित्त का अलंकार है, चित्त का हल्कापन है। दान-चेतना जाग्रत रखकर अपने चित्त को धर्म-विभूषित करें, उसे मंगलमार्गी बनायें।

पराभव सुत्त

जैसे विज्ञ गृहस्थ मांगलिक कर्मों में निरत रह कर उन्नतिपरायण होता है, वैसे ही अज्ञ गृहस्थ मांगलिक कर्मों से विरत रह कर और अमांगलिक कर्मों में निरत रह कर पतनोन्मुख होता है। एक बार किसी के पूछने पर भगवान ने पतनोन्मुखी होने के कारण समझाये -

**पराभवन्तं पुरिसं, मयं पुच्छाम गोतम।
भगवन्तं पुट्टुमागम्म, किं पराभवतो मुखं॥**

- हम आप गौतम से पराभव (अवनति) की ओर जाने वाले पुरुष के विषय में पूछने आये हैं। भगवान! बतायें कि अवनति का क्या कारण है?

भगवान -

**सुविजानो भवं होत्ति, सुविजानो पराभवो।
धम्मकामो भवं होत्ति, धम्मदेस्सी पराभवो॥**

- उन्नतिशील व्यक्ति की पहचान सरल है। अवनतिगामी की भी पहचान सरल है। धर्म-प्रेमी की उन्नति होती है और धर्म-द्वेषी की अवनति।

**असन्तस्स पिया होन्ति, सन्ते न कु रूते पियं।
असतं धम्मं रोचेत्ति, तं पराभवतो मुखं॥**

- जब किसी को असंतजन प्रिय लगते हैं और संतजन अप्रिय; जब उसे असंतों के आचरण रुचिकर प्रतीत होते हैं, तो यह उसकी अवनति का कारण है।

**निदासीली सभासीली, अनुद्धता च यो नरो ।
अलसो क्रोधपञ्जाणो, तं पराभवतो मुखं ॥**

–जो व्यक्ति निद्रालु, सभा-समारोहों में जुटा रहने वाला, अनुद्योगी, आलसी और क्रोधी होता है, तो वह उसकी अवनति का कारण है।

**यो मातरं पितरं वा, जिण्णकं गतयोब्बनं ।
पहु सन्तो न भरति, तं पराभवतो मुखं ॥**

–जो व्यक्ति संपन्न होते हुए भी अपने वृद्ध एवं जीर्ण माता या पिता का भरण-पोषण नहीं करता है, तो वह उसकी अवनति का कारण है।

**यो ब्राह्मणं समणं वा, अज्जं वा पि वनिब्बकं ।
मुसावादेन वञ्चेति, तं पराभवतो मुखं ॥**

–जब कोई मनुष्य किसी श्रमण, ब्राह्मण अथवा अन्य याचक को कुछ न देने की मंशा से झूठ बोल कर धोखा देता है, तब वह उसकी अवनति का कारण है।

**पहूतवित्तो पुरिसो, सहिरज्जो सभोजनो ।
एको भुज्जति सादूनि, तं पराभवतो मुखं ॥**

–जब किसीके पास प्रचुर मात्रा में धन-संपत्ति हो, हिरण्य-सुवर्ण हो, भोजन-सामग्रियां हों, तब भी अकेला सुखादु पदार्थों का उपभोग करता हो, तब वह उसकी अवनति का कारण है।

**जात्तित्थद्धो धनत्थद्धो, गोत्तत्थद्धो च यो नरो ।
सज्जातिं अतिमज्जेति, तं पराभवतो मुखं ॥**

–जो व्यक्ति अपनी जाति, धन-संपदा और गोत्र का अभिमान करता है और इस प्रकार अहंकारवश अपने बंधुओं का निरादर करता है, तो वह उसकी अवनति का कारण है।

इत्थिधुत्तो सुराधुत्तो, अक्खधुत्तो च यो नरो ।
लद्धं लद्धं विनासेति, तं पराभवतो मुखं ॥

-जो व्यक्ति स्त्रियों में, शराब और जुए में रत रहता है, सारे कमाये धन को नष्ट करता है, तो वह उसकी अवनति है।

सेहि दारेहि असन्तुट्ठो, वेसियासु पदुस्सति ।
दुस्सति परदारेसु, तं पराभवतो मुखं ॥

-जो अपनी पत्नी से असंतुष्ट रहता है, वेश्याओं और परायी स्त्रियों को प्रदूषित करता है, तो वह उसकी अवनति का कारण है।

अतीतयोब्बनो पोसो, आनेति तिम्वरुत्थनिं ।
तस्सा इस्सा न सुपति, तं पराभवतो मुखं ॥

-वृद्ध व्यक्ति जब नवयुवती को (ब्याह) लाये और उसके प्रति अविश्वास एवं ईर्ष्या के कारण वह सो न सके, तो वह उसकी अवनति का कारण है।

इत्थि सोण्डिं विक्कि रणिं, पुरिसं वा पि तादिसं ।
इस्सरियस्मिं ठपेति, तं पराभवतो मुखं ॥

-जब किसी लालची तथा संपत्ति नष्ट करने वाली स्त्री या पुरुष को अपनी संपत्ति का प्रभुत्व दे दिया जाता है, तब वह उसकी अवनति का कारण है।

अप्पभोगो महातण्हो, खत्तिये जायते कुले ।
सो च रज्जं पत्थयति, तं पराभवतो मुखं ॥

-क्षत्रिय कुल में उत्पन्न परंतु अल्प संपत्तिशाली और महालोभी व्यक्ति जब राज्य पाने की कामना करता है, तो वह उसकी अवनति का कारण है।

एते पराभवे लोके, पण्डितो समवेक्खिय ।
अरियो दस्सनसम्पन्नो, स लोकं भजते सिवन्ति ॥

-बुद्धिमान व्यक्ति संसार में अवनति के इन कारणों को भली प्रकार जानकर आर्य-दर्शन संपन्न होता है, वह इसी लोक में निर्वाणलाभी होता है।

मेत्तानिसंस सुत्त

बोधिसत्त्व जब अपने पूर्व जीवनकाल में तेमिय राजकुमार के रूप में जन्मे तब उन्होंने अपने सारथी सुनंद को जिस मैत्री-धर्म का, मेत्ता भावना का उपदेश दिया, वह सभी गृहस्थ विपश्यी साधकों के लिए अपरिमित प्रेरणा का स्रोत है -

**पहूतभवस्वो भवति, विप्पवुट्ठो सकं धरा।
बहू नं उपजीवन्ति, यो मेत्तानं न दुब्भति ॥**

-जो मित्रों के प्रति विश्वासघाती नहीं होता उसे अपने घर से प्रवास में जाने पर खाने-पीने की कमी नहीं रहती। वह बहुत धन कमाता है और अनेकों की जीविका का सहारा बनता है।

**यं यं जनपदं याति, निगमे राजधानियो।
सब्बत्थ पूजितो होति, यो मित्तानं न दुब्भति ॥**

-जो मित्रों के प्रति विश्वासघाती नहीं होता वह जिस-जिस जनपद, निगम व राजधानी में जाता है, सर्वत्र सम्मानित होता है।

**नास्स चोरा पसाहन्ति, नातिमज्जन्ति खत्तिया।
सब्बे अमित्ते तरति, यो मित्तानं न दुब्भति ॥**

-जो मित्रों के प्रति विश्वासघाती नहीं होता उसे चोर परेशान नहीं करते। शासक उसका अनादर नहीं करते। वह सभी शत्रुओं पर विजय पा लेता है।

**अक्कुद्धो सघरं एति, सभायं पटिनन्दितो।
जातीनं उत्तमो होति, यो मित्तानं न दुब्भति ॥**

–जो मित्रों के प्रति विश्वासघाती नहीं होता वह शांत चित्त से अपने घर लौटता है। सभाओं में उसका अभिनंदन होता है। बंधु-बांधवों में वह श्रेष्ठ माना जाता है।

**सक्क त्वा सक्क तो होति, गरु होति सगारवो।
वण्णकि त्तिभतो होति, यो मित्तानं न दुब्भति ॥**

–जो मित्रों के प्रति विश्वासघाती नहीं होता वह औरों का सत्कार करता है और स्वयं सत्कृत होता है। औरों को गौरव देता है और स्वयं गौरवान्वित होता है। वर्ण-कीर्तिमान होता है। लोगों में प्रसिद्धि प्राप्त करता है।

**पूजको लभते पूजं, वन्दको पटिवन्दनं।
यसोकि त्तिञ्च पप्पोति, यो मित्तानं न दुब्भति ॥**

–जो मित्रों के प्रति विश्वासघाती नहीं होता वह औरों को पूजता है और स्वयं पूजित होता है। औरों की वंदना करता है और स्वयं वंदनलाभी होता है। उसका गुणानुवाद होता है व यश फैलता है।

**अग्नि यथा पज्जलति, देवताव विरोचति।
सिरिया अजहितो होति, यो मित्तानं न दुब्भति ॥**

–जो मित्रों के प्रति विश्वासघाती नहीं होता वह अग्निशिखा सदृश प्रकाशवान होता है। देवता सदृश वर्चस्वमान होता है और श्री-वैभव संपन्न होता है।

**गावो तस्स पजायन्ति, खेत्ते वुत्तं विरुहति।
वुत्तानं फलमस्नाति, यो मित्तानं न दुब्भति॥**

- जो मित्रों प्रति विश्वासघाती नहीं होता उसका गोधन बढ़ता है उसके खेत में बोये बीज बढ़ते हैं और उनमें लगे फल को वह खाता है।

**दरितो पब्बतातो वा, रुक्खातो पतितो नरो।
चुतो पतिट्ठं लभति, यो मित्तानं न दुब्भति॥**

- जो मित्रों के प्रति विश्वासघाती नहीं होता वह कभी असावधानीवश दर्रे या कं दरा में गिरता है, पर्वत से फिसलता है अथवा वृक्ष से पतित होता है तो उसे सहारा मिल जाता है और वह चोट से बच जाता है।

**विरुब्धमूलसन्तानं, निग्रोधमिव मालुतो।
अमित्ता नप्पसाहन्ति, यो मित्तानं न दुब्भतीति॥**

- जो मित्रों के प्रति विश्वासघाती नहीं होता उसके शत्रु उसका कुछ नहीं बिगाड़ सकते जैसे कि तेज हवा गहरी जड़ों वाले सुदृढ़ बरगद का कुछ नहीं बिगाड़ सकती।

मंगल हो! कल्याण हो!

जागे धर्म गृही जीवन में, मंगल हो! कल्याण हो!
छोटे पाएं प्यार सदा ही, सदा बड़ों का मान हो॥
हों नर-नारी धर्मविहारी, धर्मवंत संतान हो।
सुख छाप सृष्टि छाप, पूरे सब अरमान हों॥
बरसे बरखा सदा समय पर, भरे खेत खलिहान हों।
फल फूलों से लदे हुए सब, बाग और उद्यान हों॥
सुखद शांति हो जीवन पथ पर, होठों पर मुस्कान हो।
मिले सफलता कदम कदम पर, सदा धर्म का ध्यान हो॥
सदाचार का जीवन जीए, मन पर लगी लगाम हो।
करे सत्य का दर्शन भीतर, सम्यक अंतर्ज्ञान हो॥
सच्चाई से धन अर्जित हो, मुक्त-हस्त से दान हो।
अपना भी हित सुख सध जाए, सुखी सभी इन्सान हों॥
धन आए पर सिर ना सूजे, दूर सदा अभिमान हो।
भरे नम्रता अंतर्मन में, जरा न गर्व गुमान हो॥
परपीड़ा का भाव न जागे, सेवा प्रमुख प्रधान हो।
मन मैत्री से भरा रहे, चित करुणा-कृपा-निधान हो॥
हो उत्थान कुशल कर्मों का, अकुशल का अवसान हो।
हो महान जीवन, मानो मानवता का वरदान हो॥
मनचाही या अनचाही हो, समता दृढ़ बलवान हो।
चित किंचित विचलित न होवे, मुश्किल सब आसान हो॥
अडिग रहे चट्टान सदृश, चाहे जैसा तूफान हो।
ऐसा हो इन्सान कि जैसे, स्वयं सिद्ध भगवान हो॥